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Podévaje vefejnosti’ prvy dfl geometrie pro vy$l gymnasia
pokldddm za slusné, abych nékolika slovy povédél, kterymi vécmi
pri své prici jsem se Tfdil.  Z ldtky planimetrické piijal jsem do
své knfzky Cdst nejpot¥ebnsjdi, jakos iv jinyeh knihdch podobného
splisobu  vykldddna byvd. Na ndkterfch mistech pojimal jsem ji
oviem ponékud vieobecndji, ne¥ se jinde stévi; dommivalt jsem se,
‘Fe Zdc ‘ odbyvie jiZ gymnasium ni#% dostatek majf 1 pPipravy
i schopnosti i chuti, aby mysl jejich povazletla o néco vye. Dlouho-
letd zkuSenost, jiZ jsem v G¥ad$ uditelském nabyl, potvrzovala mne
v Gmyslu tom. VSak nieménd maje zfetel i k chatrngj$f chdpa-
vosti hledél jsem vedle této vieobecnosti také jednotlivé vztahy
geometrické, al ve vieobecnfch jiZ obsaZeny byly, o sob& splisobem
obvyklym vyloziti, tak aby moind bylo utiteli, kdyby nfhodou ng-
ktery rotnik takovouto tlevu #ddal, omen skrovny polet vit vie-
obecnéj¥ich zcela vynechati, a jen s¢ zvld&tnimi, jich¥ vysvdtlent
v kniZce té% se nalézd, pro ten rok spokojiti se. P roztidén
l4tky mél jsem na paméti, aby nanka o Gmérnosti nepiitla difve,
ne# Zdci paté &koly v algeble o pomdrech a tmérdch vycvideni
nabyli. 7 té pritiny nejedndno o kruhu a jeho vlastnostech i roz-
mérech zvldst a pohromadé, nébrz nauka ta rozddlena a v rozlié-
nych hlavdch, jak dle shodnosti neb dmdrnosti neb velikosti tu
obméru tu plochy piirozené i logicky se vykazovalo, odbyvdua jest.
Nauku o ellipse, hyperbole a parabole neptijal - jsem, maje za to,
Ze zistatni latkou dostatuje i schopnéj§iho Zdka po cely rok pii-
mérend zaméstndvati, a Zc o dvé léta pozddji v geometrii ana-
lytické tyto k¥ivky pozndny budon v pravy fas ku studiu dyna-
miky. V diikazech bedliv jsem byl presnosti; dikazu neshodou
(deductio ad absurdum) vyhjbal jsem se viemoZnd, a jen zifdka
mu mista popfdl, Hned z poddtku postavil jsem pred odi protivu



smérit i dhld a pifbuzenstvi v my§lenf algebraickém i geometrickém,

hledd - pripravovati plidu jednak pro vieobecné&j§! pojimdni vé&t

planimetrickych, jednak pro pozdéjsf nauky matematické. Pfede v3fm .
ale chtéje vzbuzovati pi Zdeich mysl k samostatnosti ponechal

jsem é&tendfovi, aby sdm dokdzal neb rozfedil znamenity podet i

vét nautnych i floh. Aby tim sndze videl byl dosaZen, piijal jsem

tu 1 tam nékteré tlohy za vzorné pifklady, ano na piileZitém misté

i nékterd wmethodickd : p¥ipomenutf 1 kvdtké navedeni ku tTesent

tiloh podal jsem, chtdje Zdkovi vyzraditi, kterak pii svém my$leni

aby #ddaného kounce dofel, potinati si m4. Mezi vétami, jich# dikaz

Ctendfovi zistaven jest, nachdzeji se mnohd, na které pozdsji se

~ odvoldvdm, jezto tedy 8k dokdzati mmsi stdj co stdj, ma-li rozuméti

- vétim pozddjdim. Myslhn, Ze tato véc nebude za vadu pokldddna,

povazi-li se, Ze Zdk md ulitcle za huditele a viidee mySleni svého,

ktergZ piijde ku pomoei, bude-li toho potfeba nezbytnd, Nekterd

véty a flohy, které by se té#ifmi zddly pro Zdka slabifho, zachovéd

zkufeny vidce mlddeZe, neni-li to cclé osnové na ujmuy, . dilew
presng soukromému zaméstndni zikd vyborngjiich, dflem do osmé

Skoly p¥i opakovéni celého gymmasialniho v matematice ulenf viem

74kfim v této nauce bshem t¥ rokd pokrotilejifm.

V Hradei nad Labem na den sv. Vdclava 1. P. 1863,
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O0bsah

(RimskA cifra znamend §, arabskd strénku.)

ﬂ“"}»'w _Ponéti & rozdsleni geometrie I. 1.
Wil prvy. Planimetria. :
Wnihy prvé fast prva. O piimee. CII—V. 3—1,, a sice:
Poloha piHmky TI. 8, ~ Tvar jeji IIL 4, — Velikost { Hmky
1V. 4. — Sestrojovini pfimky V.Jf;]. ikost ‘a m¥feni pHmly
](uih:?{r lzlr;ré éiwt; (h';llul'l. - Dvé pimek.  Uhel, VI—XIII. 7-—11; a sice:
ozdglent dvou pfimek dle vadjemné polohy VI 7. — Uhel, vanik a zng-
menéni jeho VIL 7. — Rozdéleni fhld dle volikosti VIIL '8, — Co j](l;ftt
kolm4, co §ilupa IX. 9— Mira dhlf X, 9, ~— Co jsou Ghly steZné, vedlejki,
vreholové XL 10, — O tihlech  stéénych XIL 10..— O thlech vediejsich.

XL 1. — ; : i

Huoihy prvé dst tieti, Tré piimek, Rovno- a-.rfznob&¥most. zvIasts. XTIV
XIX. 11—17; a sice: i v g

Roztiidéni thli kol priiscled dvou pifmelc’s pHimlcou thetl X1V, 11, Kto-
rak tyto hly co do velikosti vzdjemnd na sobd zdvisi XV: 12, — Klerak
jejich velikost a rovnob&Znost piimek se srosnfvaji XVIL 18. — Kterak
roynoht¥nost dvou piimek zile#l na rovnobdinosti jejich s pHmkou jinou
XVIL 15, — O pHmkéch shihavych XVIIL 15. = Kterdk na vzdjemné po-
loze ramen zéle#i rovnost dvouw dhld XIX. 16, — -

Piidavek k prvé knize. Kroh, Misto goometrické, XX—XXIIL. 18—20;
a sive: ‘ ) B

Pondtl o krubu XX. 18, — Viastuosti jeho nikteré & toho pondt piimo
plynonef XXI. 18, — Pon¥ti o mistn peomefrickém XXII, 19, — Uloha za
pitkad a cvideni, XXIIL 20.

Hnihy drulé dast prva. O obrazéich pimodarjeh vibee, XXIV—XXXI,
20—26; a sice: ‘ ‘ L

Jména tSch obrazeit po vzniku jejich XXIV. 20.— A) O mmnohodhel-
nieich. Venik jejich a na ¥4dy rosvr¥eni XXV. 21, — Soufet vndj¥ich
#hI& jejich XXVI 22. Soudet thlft vnitfnich XXVII, 28. — Jak velik jost
vnitini thel v muohothelnikupravideluém XXVIIL 24, — Co jsou sousedné,
co prot¥j%l strany a hrany, co plitné a tblopH¥né, a mnoho-Ii jest tchtn
XXIX. 24, — B) O muchostranceh XXX. 26.— C) (' mnoholranech XXXL 2.

Hniky druhé ést druhi. O trojthelnilu viibee. XXXIL—XXXVI, 26293
a sice: S : ‘

Velikost fihlft v trojih. & vzdjomnd ma sob¥ zivislost jejich XXXII 26, —
Rozttdéni trojih. dle velikosti fiblii- a pomdru stran XXXIII, 27, — Co jest
podstava, eo vyika trojiih. XXXIV, 27. — Jedinost kolmé a poloha jeji
k #kmé XXXV. 28, — Zavislost jedné strany -na. sondtu denthyeh - dvon
stran XXXVI 29. — ! AT ' s ,




Hoihy druahé §ast treti. O shodnosti & jeduostejnosti obrazetv viibec, troj-
Uhelniltiv =vlgyt, XXXVIL—L. 29—89; a sice: N
A) O shodnosti obrazelv vithee. Pondti o shodnosti r)gXXV .29, —
KOli)k Thsti k dokonalému urfenf muohothelnika tfeba XXXVIIL 80, — B)
O dokonalé wrEenostt trojilielnika. XKteré &isti k tomu ’nepf)sta(’ﬁujl, a vy-
politini tlch zlistatnich XXXIX. 81, — a) Urdenost trojiih, jednou stmnm}
-8 pHlehlyma I ni fhloma XL. 32, — Kterak rovnost stfan na rovnosti
prot&jffel dhlfi zdle¥{ XLI. 82. — Kterak proti vBt&imu dhlu del¥f strana
le¥f XL1I. g9, _— 1) Urdenost trojili. dvdma stranama a tdhlem jima se-
vienfm XILIIT. 83, Trojiih, rovnorameného ihly na podstavd XLIV. 34. —
Kterak proti del¥i strans vitd{ dhel lexf XLV. 36. — Délka pinyeh v troj-
thel, vovnorameném XLVI. 85, — ¢) Urdenost trojdh. dvéma stranama a
tihlem prot¥j¥im XLVIL 85, — d) Urdenost trojiih. tfemi stranami XLVIIL
88. — Newrfonost trojiih, dvéma stranama, a vadjomns - zdvislost velikosti
tfet! strany a whiy protdjiflo XLIX. 37, ~ Pfipomenut{ methodické o dit-
kazu nep¥imném I, 38, — .
Hullvy drné &t ¢éivrth.. Vity o trojiily, rovnoramendi g pl'avoxﬁahleln a
filohy na zdlklads jeduostojnosti trojihelnikit, LI—LIV. 39—45., a sice:
Trojithelniky- rovioramené na gpoledné podstavé a piimky jejich -vreho-
loma . jlouel. LI, 39, — Trojihelnik rovnorameny a vydka jeho LIL 40. —
P¥imka, el rozpolujief a vzddlenost boddl: jejich Q.d ramenon Whilg LII'I.
40; — Ulahy. Sestrojiti trojih. ze tH strans sost, trq]l'lhel}u_lc roynorameny
" okresliti 1ihels rozpoliti ilel, p¥mkuj postaviti a spustiti’ kolmou; vésti
rovnob&Znou s routletiti riliel pravy LIV, 4145, -
« PHdavek. N&ktord navedeni k Tofeni dloh. Co jest dloha, co il lll‘éj.té,'
co neurditd LV, 45, — Refioul- n omegend lilohy LVI. 46, — Sest’ro.]em
LVIL 46. — liozhor goometricky LVIIL 47, -- Nakteré lohy za piklady
LIX. 47—bB1. '
Hnihy drobé &ist pata. O dtyribolnicich, LX~LXIX, 51—87; a sice:
Roulitné tvary a druly dyvibelnika LX. 51. — Vuitin tihly v rovuo-
béZniku LXI. 52, ~— Prot&jii strauy v roynob&#niku LXII, LXTIL 52, 53, —
Druhové rovnobéinika LXIV. 58, — Uhlop#{éné v vovnobginikn LXV—
- LXVIL 54, 58, - Lichoh&mfk rovnorameny LXVIIL, 85. — Urdenost &tyr-
, - ‘thelnfka LXIX. 58, ‘ .
. Maniley druhé &asi ¥estd. O muchotthelnicioh pravidelngeh,; a. sice:

¢ -Stfed; paprsky. ve stfodu ku hrandm, kolmice re.stfedu na stramy, ihly
- voitfni, hly papiskd, a vzijomnd jejieh velikost ‘a k' sob¥ poloha LXX,
.87, — Venildn{ ‘a sestrojovint. muoliodli, pravidelngeh LXXI. 59,
Hniha tieti. - O kruln, LXXIL—LXXXV. 60—79; g sices ‘ .
Poloha stfadu Ik totive LXXIL 60. — (hel stiedovy, tetiva, oblouk a
- Jejich vzdjemnd whvislost LXXITL, 62. —~ Rozd&lovini krulu na 8.20n neb 2n
rovnych ¥asti LXXIV. 68, — Zdvislost tetivy a svislé LXXV. 64, — Za-
+ ¥iglast AhIf st¥edového, i obvodového Jednoho nadrahém. Sestrojovaui kruhu
~pad - tekivon s 5 wrdiiym tihlem obvodovym LXXVI. 65, — Tedni a selud,
“*4poloha’ jejich’ k polomsrn v hods dotyfuém neb présedném LXXVIL 69.
Sestrojovani tedngel ' LXXVIIL 71, -~ Dyt a vice teduyel tdho% Lkruhu
DXXTIX: 72— Tednd, totiva tednyeh a tihel jima sovieny LXXX, 73, —
thrﬁliolnil’q % teéngel LXXXI, 74, — Opisovini pravidelného mnohotihel-
‘nilka o Jecali-a vpisovdni keuhyn do mnohottl. prav. LXXXII. 74, — Roz-
liénd dblka “pifinels z jednokiv hodu ke keuhy vedongeh LXXXII. 75. —
Vudjainnd poloha: dvou kruhfi ‘g pifmka st¥ednd & osa LXXXIV. LXXXV.

i’»‘Ii}!li]ly étvitté Bhst prva; O dmdmosti plimek, a sico:
RS o Jjsou “stejnolehls paprsky, body, p¥itky, Usolly, tihly LXXXVI 80, —
e ainost, stejnolehlych paprekit roviob&Znymi pHekami sHznutyeh LXXXVIIL.
o o8l — Vazdjomnd sAvislost n¥kterfch zviditnich viastnost{ obrazefiv stejno-
lehlych. LXXXVIIL 83, :




té st druld, O .
n“:‘]lslir'ce(\i“’l‘ st drata, O podobnosti obrazeftv, abzvigity trojihelnikity,

Jaké obrazee slovou podohngmi vinstnosti p
YT : od : i j
LXXXIX. 86. — O zuaclel podobnost] tl‘ojl’llmln} o Rl o hobntki

. . . kv’ X¢, 88, —
Knl;l;.‘:i'cﬁ“"l’fé dast tireti, O néktergeh pHmldich v trojithelnikn & v krulu,
O plideec v trojtheluiku, kiord 1oz
XCL 89, — O vyliee pravorihelud
usedek ‘podpony XCIL 90, — 1yge

1)()11.l_j0 bud tihel neb Prot&jfi strann
ho trojiilielnila g Umirnosti jok jeji tak

Cky dvon sednyel i " 86 pr
tinaji; tim&rnost atrany desitiiheluil T, ous et so ek

jost SCIIL, 91, — & pravidelndho, jon? do krulu vepsin
“n;g]?]'ugzj‘;:f‘;(éﬁﬁgg"ﬁ Nelteré 1llohy na vim@mosti noh podobnosti w:

Ninihy &tveté Gt ik, O dilont hm‘mnﬁiuke’nn. XCV. XCVL 96—y,
KHnihy ¢tveié éiat Resti, Algebraické. pojimani velidiy 1 v8t geomotrickfeh ;

on

a sice ¥ ’
Kterak a prod’ f.t‘imitp velidinami po algebraickn lze wpchizeti XCOVIL,
99, — Za. pliklady ntkolik vt goom. po_algebraickn pojatfeh XCVILL, 99,
— Nekteré rilohy na tomto zikladd XCIX, 101, ' :
Himilvy paté &t prvi. O obvads muohotihelnikity w sies:

Pomdr olgvodu lilelnfkf podobnyeh kn strandun stefuolehlyne ¢4 108, -
Porovnavani vepsangeh a opsanyel do keuhu mnohothelndkiy pravidelngeh
CIL 108. — Vypolltivini obvodn opsanyeli & vepsawfel do kel mnohos
Hheldikiv pravidelngeh, CII, 104, —
Muoihy paié éf dewhd, O cbhméu krnhuwsg aogice:

Pomér oblonkit It pFislufinyw ihlfin stfedovym CIUL 106, - Pomér po-
dobngeh obloukd k celfm obm&fm: CIV, 1065, — Keul Ize wmiti #n pravi-
delny mnoliothelnik o podtu siran noykonsle velikéa OV, 107, — Poindr
obmé&ru Lk polomiu CVL 107, — Purovnfni obmém kruhového s obvodem
vepsantho a opsaného muolhothelnika pravidelnéhos vypo&isdnd &ala Ladolf-
ského CVIL, 108, — Ustanoveif délly oblouka CVII, 10y.

Mnihy keste st prva. O velikosti ploch pomtméy a sies:

Pom&r pravotihelniklt .CIX: 110. - Pomdr rovuobnfkt CX. 111, - Poo
mdr trojihelniktt OXI, 112, -~ Pomér mnohothelnlkd, pravidelnyeli CXIL.
113, =~ Porvovndni lichoh&nika s trojdih, & § vovnobinikem CXIL 114,
Veta Pythagorovskd CXIV. 115, — Roudffeni té vety ua obrazeo podebné
CXV. 116. — Vity ku eviden] OXVL 116 —.

Muihy festé sast dralur, Vypolitivini ploského obsahu mnohodhelnfkd, nsivo:

Mira ploskosti a jméno jeji CXVIL 117, —- Ploskost praviihelniks CXVIIL,
117, — Ploskost zfistatnfch 1ihelniki CXIX. 118. . i

Hinihy kesté St tfeti. O ploském obsalm krahu CXX. 120.

Hnihy sesté st dtvrth, O promifiovind a @8leni obvazetv CXXI. CXXIL
122—-125.



35.

45,

. 88,
60.
60,
63,
80,
84,

89.

92.

. 10, FAd,
30.
30.
32,

Omyly tiskus

1, zdola misto JAX' &i: U4X

18. shora , AB=—a &i: AB=D

19, . BQO=b &ti: BB—¢

7, zdola  ,  A'C &i: A'C

7. shora o, 22 JABC piidej: (XLXII 3.1, )

9 . %%R R, i ER B
16, zdola misto: dobd &i: bode

19. shora misto 2n &i: 20 .
22. T S
5. zdola n BQD &i: IJOD.

v obr. 9b.- dole mista J, F Gti: G
v obr. 95. dolé misto J G Gtis J’ G
¥4d. 13. shora misto: _]ednem Gti: _)ednom

"

7. zdola - 4 XCEX &tf: XOIV.




Uvod
§L

1, E[mota Jez vypliiuJe plostm omezeny, slove télesem stwkym,
omezeny pak prostor sdm  tlesem matematiclym. . geometr'lckym
(mathema tischer, geometrlschel K01pe1) ‘

/Télo,. jsoue v prostme rozta,zeno, mé troﬁmmar (Dunensmn)
a) déliy (Xiinge), b) $iku (Brelte), c) vijskiu &, hloubku neb tlou-
sYﬂkus(Hohe, Tiefe, Dicke). -

Meze -tElesa jsou plochy. fPlocha (I‘]ache) mé rozmér dvoy
schdzit ji- tlouitka.

Meze plochy jsouééry (Linien), majfeejeding rozmaér, t. pouze
' délku L / ' -
Meze  &iry jsou dody (Puncte), nemajiee v- plostme 14)7ta.ée~
- nostl; pro &e? nizdédného rozméru., -

Jeto, plocha, é4ra jsou velzd’m y prostorové ._,(Ra,umgmssen) t. J.
vehémy v prostorn roztaZené.

DI weliging prostorové rozeznivime tvar i polohuwelzkos thjeit.

lezc?.,a o. tvarwy poloze. a welikost] velidin, pmstm 0V, Jch slove
geomet i zy(mérlctw)

' Bod,;m al nemaje roztaZemosti meni . veliéinou, plece JSEL mez{
far z geO1n"Etme se nevylutuje. Znamend se pismenem.,
’F cZra jest velitina prostorovd majici jediny roZmér,;Vznikd,
) plfuezem ¢ setkdnim se dvou ploch;,b) stopou, jiZ po sobd
ostavuje bod od mista- k mistu prostorem vedeény. '
_ Cdra.  jest bud a) p¥imd & primka (gerade), maji-li viecky
jejt éastky t§% smér; aneb b) kfvd & Tfivke (keumme, Curve),
jejfz niktexry dfl neni piim. i

8. \2Zocha jest velitina prostorovd majici dva rozméry.; Vznikd
stopou, JjiZ ypo sobé ostavuje Edrasod mista k mistu prostorem ve-
dend; 2 jest bud ) frovnd ¢ rovina_(ebene Fliche), na kteréZ

Jandedk 3 Geometria, ;L N §

24



se dd kterymalkoliv dvéma bodoma jejima polozltl 1)111111(&, anub
h) Teivd (krumwme F1), jejf? nizddnd &ist neni rovns.

4. 3I’(“lo jest velitina prostorovd majfef trojf rozmér, a jest bud
) Brandtd (eckig), kdyz rovnymi, neb ) Zulovitd (rund), kdy?
aspoﬁ z Césti plochami kiivymi- omezeno jest. -7

«( Nékres tvaru geometrickdho slove obrazec > J(Figur); a sice
plos]c J, kdyZ rovina, a tiesny, kdy# t&lo neb plocha kiivd ndkresem
jest zobrazena.

_<Ob1a7ec plosky jest bud’ primoday, ¥, kdy# pifmkami, aneb -
vomm/, kdyZ kiivkami omezen jest,:»

Ahen pomeznych &ar ploského obrazce slove obvod (perimeter,
Umfang) jeho; a velikost plochy omezené naZYVd se ploskost &
plosky obsal. (area, Flicheninhalt). :

e Uhm pomeznych ploch télesa JmenuJe 50 pom'ch (supelﬁcles,
Obuﬂache), a velikost omezeného- prostoru. zoveme z‘elesmosta G
télesngm obsahem (Korperinhalt), ., .. N

6. L_Geometua rozvrhuje se na dvé Ehsti: a) na qaometm u 1o-
vind & plmmnetru, b) na geometrii v prostore & stereometrity Onano
zabyvd se s velitinamiv jednd roviné, tato s velitinami v prostoru
viibec rozpolozenyml Jinému je$t& rozvrieni n&uky ge()metmckb
mize teprv, pozdéji porozumino byti.




DIL PRVY

Planlmetrla.ww

.

. Knihy preé st l'rvf'-,j" 7
o pnmce

U pmmky 1ozeznéveJme a) polohu, b) tvar, ¢) wlﬂmsf _]e]f_J
K tomu, pndegme tilohu: ol) 0 sestrojent. pumky

. A Ll
1. Poloha pflmlcy (d]e Lage-der G.J' dokonalc Jest uréena ;- -
a) Jedmm Bodem A (obr, 1.) jim#-p¥imka ‘ obr,

prochézeti, & smérem AX, jimi se' vésti
md. /Kadd jind pifmka, kterds by t&mto..
dvéma viminkim zadost uém]h, splyne f o
s pwou dokonale. CRtRE i

15) Ateb dvéma boc&oma 4 1 BJkch Y plllncu buietuest Nebot
bodem B Jest ustanoven smea Jnni pnmka z bodu 4 vychdzejict
ubirati se md,

Odtud plyne véta:

2., Dvé pFimly msz’ﬁﬁh smé’w 7wmohou se stykati led v bodd
Jedmem

3. Jednim bodem 14e ve&,m pumek nesélslnych)' kazdd viak
z nich mé pak me smét -
4 Rovnéz mohu vésti: nesélslnych primek tého## sméru. Ale

Z4dnd z nich sméédnou nemg, bodu spoleéného uesblﬁvé-h ntqu
celé délee své.: .~ TR e

L

"

RO
(R RYEY I
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§ IIL.

Oo se tyle tvaru,-stadl plipomenouti, Ze pifmka wve wvsech
50y Jcth(Lstec]L md ty% smér.; Probey kdyZ odifznuvie kdes jeden
_]le dil preneseme a poloilme na jejf. dil jinf, pokryjeme jej tim
dokonale

§IV.

1 Vehkost pii mky spoéiva na délce Jeji; i miZe byti a) bez
konce, neb bez konc, t. neskoné’ene cZZoulza, aneb &) méd konce,
a délka ‘jeji-jest konednd. , ‘

2.V prostoru mebna roviné Jest délka pifmky dokonale
méena svym bodem politetnym a bodem koncovgm
.+ 8. Délku konetnou méime, t. j, vyhleddvime, kolikkrdt v ni
‘,”obsazena jest. jind -délka urtitd; jiZto zoveme mérow/(Mass). Mé¥ice
* klademe mfru podél piimky a poeftdme, kolikkrdt kladeni musi se

/" opétovati, nez od potdtku pifmky. dojdeme konce jejiho. Nalezeny

"~ _potet zoveme dislem pomdrngm, ¢, zkrdtka pomérem, nékd) téz
stiem (Zelkow/m, (Mass- Velha]tnlss- Léngenzahl). :
, 4, Tehdy udati se miZe véc ‘dvoji: «) budto konec miry po-
sléz poloZené a konec pifmky splyvaji v jediny bod; i jsme hotovi;
_aneb b) z piimky zbyvd &dst men$f nei jest mira.
b. V. této. drubé piipadnosti, hledime za. novou mirku  wZiti
nékohkatc‘éastl 7 mfl' pledeble, coZ se zjedndvd zplsobem timto:
: ; Dejme tomu, Ze v primece 4B (obr.2.)
. Mira.m jest obsaZena e-krdt, a Ze
zlstavl se bytek CB = my < m: tu
vezma m, za miru shledaw, ze v
pifmce m. jest obsaZeno « krit,
kromé zbytku My <m1, tu. opét mq za miru pOJma mé¥m pHmku
iy a t p. 1 bude pak: ‘
m o=y, My - my
my = g, My - My
My = eyt
My == G g Me_y - Mgy
My == gy Mg My e .
‘ My T ey My Mgy
Tohoto poéfnanl miiZe bytl vysledek opét ‘dvoji; bu(fto mémm
pojde aneb nepojde., - ‘
B POJde-h méfent, ]est zbytek My q :0 4 pak jest pos]ednl
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mirka m, nékolikitym dilem mity ptivodni m, & zhytelm, md v sohs
nékolik téchto mirek obsaZenych; co? se dokonale ustanovi takto:
Pomérnd &fsla, jich% jsme nabyli, sestavime do fady prevrd-
cené, totiz: o
5 y S ¢1‘f11 Cpgy e “3; ay, @, o ,
~ Z této fady ndsobime spolu prvd, dvé &isla, jednitkn pri¢touce,
& ooy + 1 ="f; ziskany vysledek ndsobime &islem v Fadd nd-
sledujicim, a piitteme prvé Eislo. fady, totiZ ... e, 4 = Broge
.+ Tento, jakoZ i kazdy budouct vysledek ndsobfme &fslem v fads n-
sledujfcim, a pritteme vysledek predesly, totiz B,_,. e, By = oy
‘ To tak- dlouho opakujeme, aZ jsme ndsobili &fslem oy fmié
posiednim. - Obdrzevie za: posledni vysledek -slo B, & za piedpo-
sledni g,, polozfme m, = % me :
1
O pravosti tohoto splisobu presvédéis se, v hotejéfeh rovnicteh
poloZiv m,,,=0, a potom’ do predposledni rovnice mistom,_; do-
sadiv jeho hodnotu z rovnice posledni, a tim splsobem urdiv hod-
notu m,_, dosadiS-li ji do rovnice odzadu tietf a t. p.
Ku pt. Cisla pomérnd budtez 2, 8, 1, 4; protez v potddku
Prevrdceném 4, 1, 8, 2, i jest fy = 4.1 4+ 1 =5, §,=5.3 -} 4==10),

B, = 19.2 5 =43, am, ;‘:‘1_9.]’7)7;.

7 &t
7. V tomto pifpadé/dajfsé 1 piimka AB i pimka ' spolecnou
mirow m, 2mfiti: prote’ se soumdéritelngmi (commensurabel) na-
zyvaji. e R ey R

8. Kdyby véak métenf nikdy neposld, nemaji-pimly 4B am

miry. spoletné, a slovou nesoumditelnyms (incommensurabel)s -~
Tehdy nelze pifmky AB ani mirou m ani ndkolikdtym dilcem
jejim dokonale zmériti, nébr# t¥eba jest spokojiti. se v. pottebdch
obecnych § méfenim bliZivgm (approximativ), kdeZto malitk§ zbytek
My se opomiji, jakoby ho nebylo. e R ‘
® 7 Poznam. K obecnjm potfebiin mivdme miru na rovné dstiji¥ napFed roz-

délenou; ku pf. meter na 10 decimetri, na 100 centimetrd, na 1000 millimetrii, ) ;

.. 1.jAbychom 'pifmku ¥4dnd sestrojili, musime zndti i polohu
indélbu Jejl] s o e L

waeCo do polohy nakreslime spravné; vedouce - hyblivy bod -od
bodu ‘daného ‘A (obr. ‘1) smérem 4X ndm rovidz napred z11i@111y’1n.



Ca do. délley nakreslime spravng, poloZice. danou délku m po-
dél AX, talc aby potdtek pifmky m ma bod A padl, a “zazname- .
najice pak na piimce AX DLoa B, kde. ptimka m svym koncem leZi.

Poznam; K vikresu polohy s]nu.'i.w,l. pravitko, k vykresu délky kyuZidlo,

2. K plsomnemu Znamendni pifmky uZivime bud jediného
pismene, na pi. m, jimz se ndm uddva zdrovell ¢islo pomérné; aneb
slouz{ ndm k tomu dyé pismen : 45, jimaZ ndkteré dva body (oby-
tejné konce pifmky) se znadf, T tento splisob mitze uddvati zndmkou
AB diglo pomérné, mimo to ale jesté smer pimky od bodu 4 k hodu
B, kde#to B4 totéz éislo znamem;ic ude'w‘i smé1 pro otivnyf 2 bodu
B k-bodu 4.

. Poxnum. Protiva sméxﬁ pnmek 4B a BA jedingmn pismenem v znamenanuy ch
d4 se vytknouti té% znamenimi kZa.du A zdpory. (+a—), tak Fe AB=-rm,
a Bd=—-—m rozumino jest.

8. (Délka pimky, pzﬁna,kneslm-»mame, udévd se nam na splisob
kolikerj,Ji Zdddno, by se rovnala o

a) délce m nékteré Jing pumky',fo demz v odst-. 1 JiZ roz-
hodnuto ; ‘ R -

b) délkém m, n, P o . pospo]u‘fvzat)'rm;

¢) vozdilu délek . a ey

d) délece m nékohkkrate wate :

¢) nékolika nékohkatym diletim. delky .
O této posledni 1iloze bude pozdep Jjedndno,

goudtn

1ozdllu S dvou

Md. 1i délka o nakreslené pHmky rovati se-
Obl‘ . A

delek m a’'n, odlfmeme (ob1 3. a4)
. AB=m; apakkonecB za poddtek nd-
" rsledu,]midelkynmapce aJdoucesmél il
bym¥
, plotwnym
i i bude i unka AC b . vzdélenost
posledniho bodu Cod poédtkuA miti
- délku Zddanou; totiz
AG— M —{— n .5 (obr, 3.)
AC=m—mn .. . (obr 4)

Doziwm, Splsoby, jimiZ fu sondet, tam rozdil dvou délek sestrojujeme,

pouze tim. se od sebe 11§1, Zeo plfrnku ar, kdy% jest scztanwﬁi@?&ﬁérem jako
piinkuim, kdy%® ale-Jest ‘men¥iteléns, smrem’ protiviy g na pHimkn 4.X uvddine.
‘L'o abyehém i pismem vytkl, klademe v prvém pipadd BC—=-n, 'a v dfohém
Bl=——:q, co¥ e srovné.vé 8 pozi.; v odst. 2. — Tento-li spisob psani zavedeme,
bncl}eme v obojim. piipadd wmiti, AB. -+ BC= A(, necht jest AC—=m - anch
A0=m—n, o o

! odi‘fzneme BC’ =T,




.
5. Podobnd, jako v odst. ‘4. pobindme &, kdy# s4dand délka
o md rovmati ku Pt z=a {-b—(‘ +d—e  Utitime tehdy
W, 5.
(obl 5) AB=a, BC=b, CD= oy
, DE=d, EF=—c¢; i bude d
A 1 _ (1911(51 Aad'm_&\ o
- AP=AB4+BCH+ D+ DI EF=q b—o4-d -,

6. Mi-li se pfﬁnka' Zidand rovnati délee m ndkolikkrite
(a-Jerdte) vzaté, siizneme piimku  na pimee AX e-krdt po sobd,
po&inajice od bodu 4 a smérem AX pokmﬁu;xu,

“Knihy prvé éast druhd,

Dvé p ’1"'"1' m‘f“e k.. ‘I'th el

§0VL
Dvé plimky map gmdr bud N .
a ) 2% (neb 1 protivny), a, blovou ‘ obr. 6.

‘;ggnobe“.me, lgako 4B a CD, (oln (') ot
se v pism® znamens fakto:
. AB | (D; T
\_),aneb maJi smér 7ozl;ww J’lkO .
AB a EF {obr. 6) a tu opét
w)budto v nékterém bods ©
(obr. 6. se stjkajf, jenZ jim ‘jest  spoletny, & 1)¢L1( ,z;.lmmu, pukud
k toxrnuto bodu Smélujl sbahagg./mz (convergerit); a pokud - tolioto
bodrx katdd jinam smétuje, rozbihauimi (dlvelgen’c) vﬁbec 7r°¢~nu-
beéanz, bod O slove prisedny; : {
B) aneb Jedﬁa pifmka lezl Inimo drubou ztpina, 1sluv0u pak
mimeobégngmi; ku pt. kdyZ by pumlm AB lefela v rovind tohoto |
papn u, a EF nad 19v1nou ,]eho : ‘

i (9 VII

1. Mﬂ%@zﬁ dvou pximek 1ozb1h¢wych 4X a AY (obl 7)
alie odchylka jediié plfmky ode chuhe slove thel plosk 7 L. zkmtka
whel Langulus, Winkel). hBodf kde ‘5¢. 0bé pHmlky stykaiji nazyvd se
wr cholem (vel“tex, Schéitel), & pHmky 4X-a-4¥-o0d seb(, se od-
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obr. 7. chylujici ramenoma (crura,- Schenkel) ihlu,
' . Na délce ramenow nezaleh velikost thly., .

9, Uhel vznikne prisekem dvou pifmek.

Jinak e ‘tvotd, kdyZz - piimka AX (obr:.7.)

‘o-svij-poditel-d v rvovind se otddf) plichd-

zejic’ do sméru nového AY. Pavodni poloha

: AX nazyvej se ramenem - prvjm neb pevngm,

a polﬁhw AY otouemm ziskand sluj ramenem druhgm neb hybngm.

3, Smél y, jima# se pifmka ZX v roving otddf, Jjson dve _na

_vzdjem pootw;w, a sice bud od pravé k levé do polohy AY, aueb

od levé k pravé do polohy AY.

Po algebraicku znatime tuto protivu znamenim kladu a zi-

poru (), i jest ku pi' smél od pravé k levé kladnym, a od levé

ku plave zapornym. .

kladnym

kladny ]
ztiporp}'(m

zédporny \

4.,V pismé znamend se dhel, jej# pevné rameno AX svirg
s ramenem hybnym AY, na spisob nékolikery, a sice:

‘@) uddvd se pouze vrchal, 4; pro vet¥ jasnost klade se
téi {A ‘ ‘

b)Lpzée se. jiné plsmeno “ku' prieg JeZ v--obrazei do koutka
uhlu se klade; . -
7 oh uddvaji: se 1amena Uhlu tak jako se vibec pfimky nazna-
(:u,u, & sice napi‘ed 1ameno pevné a po ném ramena hybné, i plSe

8e; ) bud‘to é:(a, b) i (a b), kdezto a znumena pfimku AX

b piimku AY f) aneb x (X4, AY) & (XA AY), a tehdy sludi
pamatovati, 2e pismeno 4 \yrchol: znamenajici pokaZdé uprostied/
poloZeno byti ma; y) aneb @:XAY tili XAY, coZ jest skrdcenona
misté spﬁsobu pfedeéleho '

Uhel vzmkly otaéenlm slove té

§VIII

1. vaa, Thly, které na sebe jsouce poloieny Jeden»émhym-_-«'-_
pokryti se daji dokonale, slovou sobé-rovngmiy) jinak jsou sobd ne-
rovny; a 7 téchto jest vetst ten, jeho# &dst thlem druhym zlistdvd
nepokryta,

2. Gim vice prlmka AX (obr. 8.) od své pﬁvodm polohy oté-
éenim se odehyluje, tim vice dhlu piibyvé, i jest

: XAY/ XAK< XAZ< XAX' < XAU< XAX atd,
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8. Takto otatend piibude AX i-do
polohy  AX:" jeji# smér jest phvodnimu
protivny.- Uhel ¥4X+ jeho# ramena majf -
siméry protivné, slove ithel p7 mm/ (g,emdel
gestreckter Winkel).

43 Uhel p¥mého wendi slove cluz‘qm;‘
((,oncav) ku pf, X4Z, . B :

- B, Uhel pifmého v&ty slove m/pukl i
(convex) ku pit. XAU.

:(Thel ktery jest roven  polovidce o
plimeho, slove pravym (1ectuy1echte1 W) Jako XAK, je-li  totiz
' AAI( KAX’ = 1/‘, XAX,

7, thel duty nejsa pravy slove kos sym. (obliquus; suluet), a ten
jest bu& mengi pravého, a slove ostrym_ (acutus, splmg), ku_ pi,
XAY, aneb V&, a slove tup ) (obtmus stumpf) ku pi. X4Z.

§ IX.

1. Prmka AK (obr 8) od jiné pnmky zékladné v uhel;
pravy odchylerm slove kolmou,, Jeolmios (perpendlcularls, Senkrechto,
Lothrechte), nikdy, obzvlasts ve- fysice, svislou, pr ostopadnazg, ipras Jni
vime, Ze K4 kolmo stoj{i na 4X, :

Mimo to sludf pﬂmatovatl tyto spﬁsoby prosloveni. V bodé
£ A vatydujeme 8 stavime kolmici AK na pifmku X'X; a s bodu K
{spou.sfame/}'(é na hods X zavé’é’ujame) kO]mICI KA na p¥imku (ku
piimee) XX, .

: 2. Primka AY neb AZ jinou majici odchylku od pif mky Z4-
“kladné XX nex o dhel pr&vy, slove §tkmoy (schlef) a stoj{  na
XX gikmo, :

8. Rozdil tichylky kolmice a &ikmé stanovi sklczzj (Nelgung,
mchnatlo) pifmky Sikmé k. plimce ‘2ciladné. ’

Poznam. Jinde nesprévnd sklon 5 odchylkou se mate. o

§ X.

\Za miru Ghli bra.va se:

ag_,zlgp,dm«uhel, pnmx,,‘,,]ejé znamenéme = 2}2 fl

b) ‘&neb thel pravy, jejz znamendme plsmenem R ‘

c) aneb fihel BAC, (obr. -9.),- Jeni vznikl, kclyﬁ bod B prlmky



obr. 9. totené tak dlouhy. oblowk BG v roving- -opsal; jak
veliki jest tého% bodu B od: poéatku A vzdi-
* lenost.
oo d) aneb 360Ly dil. dvojndsobného dhlu pi-
mého, ¢ili 90ty dil dhlu pravého. Této mive dime
*gtupent (Grad) a délime jej na 60 midnryt, minutu
“na. 60 sdmmd S(,kundﬂ na 60 tercié dhlovych, aznamendme ku pt.
'57“ 18' d“‘ 4"' t J 57 stuplm 18 minut, 3 sekundy, ‘%4‘tmcﬁ

§ XL

1. Dva uhly, IIIEIJICI tya v1chola Jedno rameno spoleéne slovou
stijkavims 8. stedngmi (a contlgm) ku pi. XAY a YAZ (obr. 8.
Takovvch @bl stykavyeh mage i vice' po sob& byti ku pi.

- XAY, YAK, KAZ, ZAX, X'AU, ‘atd. (obr. 8). ‘

- 2. Dvahly. stedns, J(,thi vlastni (t. ne spoleéna)Lamena AX

obr. 10, a AX' “(obr. 10.) _majf _smér protivny,.slovou.

. wedlejsima [(anguli delnceps positi, Nebenwinkel)
ku pr. X4Y o YAX (obr. 10.) -

~3.\Dva _tihly, jejich ramena. z téhoZ vr-
cholu O (ob1 11.)..majf sméry_ plouvné slovou.
b‘l cholov szﬂgveltu,ales, Scheltelwmkel) kupk: AO Y
a X’OY’

sy XL

Ze stady C’astky celku pospolu ‘vzate rou-
- nafi se. cellu, plynou véty: .
1. L§ouaet ”drvou uhlu vedlegdich rovnd se pi%

mému &li dvéma praw Jnu m + n= 2R (obr. 10.)
- Docla.tek Je i Jeden Z. vedlejbxch dhld - plavy, _]est
i dmhy pravy.

e _;;S'oucat véech uhlu steé’n ch Jzywhi kfp ajnd
" yamena AX a AX' (obr. 8) maji smér protévng,
qovnd se priméma & dvéma pr avym. |

" XAY + YAK + KAZ + ZAX = 2R,
;Soué’et vech. . 1thld stecnyjeh,  fefiché fnapid ramena v jedno _
sPZ'c/ua;z (kolem T8kterdlib bodu A) w*l,nci sé. dve“ma pa‘zmym &y

ram ]JTCL’Lme, u: pl"- S e e
' ~-\nXAY YAZ+ AAU+ UAX':H zk 4R (0b1 8)
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- Tyte véty daji se pwvmtltl, ponévadi uhel pumy Jest velidina
ulcma, a - §ice:

4. Rovnd-Ii se soudet duou uhlu stedig Jch pa zmemu, an}z Jejich
vlastni. ramena smé'_protivng.

Nebot kdyby - jinak bylo, musel by soudet é-istl uhlu bud du-
tého neb vypuklého rovnati-se tihlu bud dutému neb vypuklémy,
nikoliv ale p¥imému.. > »

- 5, Rovnd-li se. woucet viech uhlu stedngjel po sobo jdoucwh uhlw

i Jednoduchdmu | i loraing jefich L5 | RTOIORY
Pitmémae 0 i gootmemu | » Tt agnd jejich ramena smér 17y (-

Divod, jako svrehu v odst. 4.

§. XIIL

1. ,Uhl y vircholové j.u;z; 81 f)omzy/(obl 11.).
Dulca:« m 4+ n=2
o az+q—9RE§'XII"1' S
protez i m+n=mn+ ¢ tudiz m=g¢q. .
Podobné vyplyvm, 7e Jest = p

MENOU C)Y a OY‘ smérem pvotwn Jm (obr
.. Dikaz. - Ponévadz, Jest. m = ¢, bude t«, o e

névadz ale OX a OX maji smér protivny, _}est p—i— q=2R; ztéch‘t’o
dvou rovmic vyjde m+ p—-2R pzoéez 0Y a OY maﬁ smél_
pxotlvny (§ XIL 4) A : . ‘

B Kn'ihy prvé éast theti,
S lL‘ primck Bovno- a lﬁznobeznost zvlnét

&KLV, amia

1. Kdya v 10vmé vé pumek ABa CD §
(01)1 12 plotne se pmnkou MY, vznikne
kol bodﬁ prﬁseénych 0'1Q dvakrdt Stvero:
thlt. ' Z ‘ka¥dého dtvera po Jednom belouce'
a na dvé sklddajice rozezndvejme : :
" a) thly pilehlé (anliegende W.), kteréZ -
na tée strand prﬁseéné primky JN polozeny .
_ ‘]sou, ku piod i, neb ais o '
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pumky MN Ien ku pt. o B a, y

- Uhly pi% zlehle rogyrhujeme opét ‘

aLna Ghly souhlasmy (correspondirend), které jsou na sou-
hlasnych strandeh ptimek proﬂatych totiZ: a, @; b, 8; ¢, y; d, J;

B) Uhly vndtivs j(innere), kterd na protlvnych a to vmtlmch
stmnach pllmbk 1)1oﬁatych leZi; toti%: ¢, B d, «;

7)\uhly ngaf (dussere), leZfci na jejich stlana,ch vnéJélCh
a, 050, ¥

" RovnéZ Huhlyst: idavd jsoubud bouhlasné (a; 818, «; ¢, 6‘ d 7);

aneb vnitini (¢; w; d, f), aneb VnéJhl (¢, 345, 6) ,

§ XV,

‘ 1. Kdykoliv se protind dvé piimek
4B a CD (obr. 18.) pFmkou jinow MN
- a 2 povstalijch uhlu dva piilehlé 1 sou-
hlasné sob& jsou rovny (ku Pl a=e);
tohdy Y jsou '80b& té% rovmy :
e lterékoliv. Jme dva prilehlé ¢hly y
- souhlasné (b=F; c=y; d=28);
b) Tterdoliv dva  stiidavé bud
vnating (c =¢, cZ__ B), bud enéjsi (a =y,
| b=28);
mimo to round sé thl primém soudet
. ¢) htergehkoli dvou prdlehljch uhlu bud vmitFnich
(d+ &= 2R, ¢ + 8 = 2R), bud wn&stch (b+y=2R, n+ 8 =2R);
d) ktergehkoliv dvou st idavyjch 1ihlf souhlasny JC]l
(64+B=2R, b+ne=2R, ¢+ 08=2R, cl-}—y-?R)
‘ Dikaz.  Pfetnouce v mysli piimku MN v bodé 8 prevedme
a polofme vrehol Q na vrchol O, a primku CD podél pf imky 4B,
| padne nédm, za piiéinou rovnosti thlu a = e, p¥mka SN doko-
nale’ podél. prunky MS a uhlove B, 7, & pokrle kaédy sviij sou-

ie ¢= cp, = b_(§ XI]I 1); dosadime-li .do\

1L 1)a+d—2R b+c_2R a+b 2Rc+cl_2R
:ice tymz spiisobem hodnoty steJné obdrilme



g
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et d=2R f+e=2R a4 0=2RDb+y=2R...¢)
o+pB=2F «4+b=2R o+ d=2K y+d=2R... d)

2: Setrvajice pii obr. 13. a jeho znamenich, jako v odstavei 1.
pmnééime vétu:

Kdykolw Z nasledzgzcwh 16" rovnic né’ktem jest pravd l
_ ‘ ‘nepravd
jsow- } 4 rapy'r’m‘ ‘ 'v.é’echny.‘ ‘

| nepravgmi ‘ ‘
D ae=e) 11 (B) c=e 9) e--d=2R) . 13) a+pB=2R
1fg =) {6 iz iR 10) foro o) b

14
3y e=yl' _ (T)7= 19 etz Vg et sz
| %d =) L {sgfs:b}f -V'{lzg'biy:m}, 16§ ril d= ;ﬁ
Ditkaz.  4) Jeli-a'=e, plati viecl 16 rovnic, jakoZ v odst.
1. _]12 dokézéno. Rozumi se, Ze i véta i tyZ spiisob dikazu setrvd,
jinou-li kterouko]w rovnici ze skup 1. napied za pravou vyhldsime,
Bud ze skup, IL rovnice c =, tehdy jest ¢ = a (§. XIIL 1.),
protez a =we, a tudiZ véech 16 rovnic pravyeh dle-odst. 1.
Bud ze skup. 1L, y = ¢, tehdy jest y =, (§ XIIL. 1.) protez
o= . proéei viecky rovuice pravé dle odst. 1.

. Budzeskup.IV. « + d = 2R, tehdy jest a +- d=2R, (\ XII 1.)
proCez a-}—d,. « -+ d, odkudZ na obou strandch d 0de3mougg ob-
(11z1me a'="a, proteZ viechny rovuice - jsou prtwe (odst: 1.):

~Bud ze skup. V. a- 8= 2R, tehdy" Jest opét - a+d—~zR
(§. XIL 1), prodet a+ 8= u-}— 8, a tm a=a véechny rovnice
jsou pravé (odst. 1.).

Bud konetné ze skup. VI, a + B — 2R, tehcly jest B +4- = 2R

' ( XIL 1), prote? i a - f= B+ oe, a tim @ = «, protes opit dle

odst. 1. viechny rovnice jsou pravé.
- 'B) Co se druhé tasti poloZené zde véty, t. owp;awstz rovuic
tyce, vysvitd z dokdzané Cdsti prvé. Nebot kdyby' nebyly wvsucky

' rovnice mnepravymi, musela by aspoil jedna 2z nich byti pravou:

tehdy véak by muscly byti pravymi viecky, a mezi nimi 1 ta ne-
pn.vé coZ jest nemoZnd..
3. Ctendt hled jekté dokdzati: Je li (0b1 12.) @ >, musf téa

- byti o1, b<fy d<b, etd<2R, +B>2R

o 8 XVI . : _
1 A,Kdykolw dvé pmmek rovnobé’ﬁn _/ch AB|| CD (obl 132 Jinoy

e

- piimleou MN se protind, jsou ]97 zlehle uhlJ souhlasm sobé’ rovny; i

a naopak:



e 1A

2. Jdy-koliv pitlehlé wihly souhlasné sobé /sou ;'oum/, 7301( dvé
}n mzl« 'y, finow p')' imlco proml‘e, 7‘01)710?)(%24/9;»2 - :

* Pravost ‘tschto dvow vt plyne z ‘poudti o 10vnobémost1
a bl Zajisté pifmky AB i (D jsouce 10vnobéznym1 ‘maji t
sméry, a tyZ smér majice musi od. jiné pifmky. MN, & tato od nich
v tuZé steanu rovnou mérou t. o rovnou ddst odchylcny byti; tato
odehylka jest ale thel; ploaz je-li AB €D, must téz bytx =6,
— Naopak jsou-li pfimky- AB i CD od primky MN v tuz stranu
rownow, mérow b 0 rovnow &ist odchyleny, nemize byti rozdilu mez1
' Jejxch vlastmma sméwma, pi 1mky tedy lllEL]l smél ty7, JSOll 9owm-
bénd t. je Je dia= oc, “jest i AB [ C’D

- 8. Z téchto. dvou vét L, &2 a z.§ XV. Qyplyvé. toto souvéti

{ rovnobetne 1
anobénd s* 793" ver

latngch i
neplatng}ch

a) kdykolw 2 pa“imk Yy AB a (’]) ;sou

.«Ykeoych 15‘ rbvm’c v §. XV. 2. poldé’anjch

b) kdylcolw m"/ctem a Ictm'akolw roumce v § XV.2. poloﬁana

ravnobé’ﬁm

rdznobeine (Obr 13.12.)

jest . ; nf;gzgd Jsou prmniy .AB a (’D z
LV tomto souvé’m obsaieno JGSt 4kuit Sestero vét zvlaétmch
z nich? nékters. zde klademe, 7ustatn1 by pronesl, &tendfovi 7ﬁsta~
vu]ice 8 gice;: L S S
@), §ouhlafsné ubly plllehlé meéi lovnobéén)"mi jsou, sixowny. ot
b) Wnitt i*l’;hly stiidavé me iv mobéin'ml isou si rovny, .
c) \\__hnﬁm uhly ‘pIilehlé mezi rova v&ate, rovnap se
tihlu pliniénid” i dvémam pravym,’ )
d) Jsou-li mezi. pumlmma souhlagné : ﬁhly pleehlé sobé 1ovny, JBOU. pumky
i rovnobeiné :
a) Jsou—h mezi pumlmnm vuitini ﬁhly sti'ld.we aoba rovay, jsou pnmky
‘ 1ovnubezne, ‘
j) Rovnd-li 56 som‘eL vmumuh uhlu 1 lehlych uhlu pnmomu uh dvenu
pravym, jaou pinmkv rovnobézné. ’ ’
g) Je-li souust vmt{mdh 1ihln lchlych roveri 1hlu lmsému, ]sou pumky
riznoh¥zng, ;
' 5. Ctendf vysvétli gl téz pmvost vyslednych vét té(,hto

) Dv§ pitmky, sfojice l(olmo e téZe piimece jind, jsou spolu rovneh&Zné.

b)- Stojl-ll jedna. ze dvou pumek rovnobémych{ ](oklmo } na pfimee jing,

sLOJl na téze pi’imca i dmh{u z m(,ll {k‘ﬂmo }
tkmo Rt




‘tyy ‘smir, co pumka MV ~maji ne-

T -

& XVII

o 1 Dvb ]_77 &ka AB SO C,O Qbﬁ: 14& D2 mchz Jc(ln(udwulm Jest

Jsow téx. qpohr munolzﬂﬁnu..
ohr. 14,

,ou,.zoZ)un'cL,}s_ primlow treti MEN,
Nebot pnmky AB i .CD majice:

zbytné sméyr - jednostejny: pmue/ json
10v110bézlle
Jinym splisobem doln/e se véta
takto : protnéme piimkou PQ dvé km]no_
z t&chto tff  pifmek, tehdy -se protue. .
dozajista i ‘pfimka vnitin{; 7 podpovédi
AB || MNEL CD1| MN plyne a=m, a=m,
. X VL 1.); protei a:—e, tudiz AB [} CD (8. XVI 2)
oo \Jsou-li bodem O (obr. 15.), vedeny dvé primlky  rozbihavé,
a = 2vich Jedna, (4B ‘) ammobezm s pr zmlcon il etz ( CD), buda’ (Za et
(AB)D s th eti rianob&End ,
' Dikaz, Bodem Ul ved OQ i Jest
ai- QO B'=2R (§. XVI 4. ¢.), ddle-jest .
ziejimo, - QOB<QOR protez. i = .
- QOB< la4-Q OB, tili e QOBQ&R
pro&ei jsou p1imky AB a €D xiizno-.
bsZné (§ XVL 4. 79 ' :
" 3. Vysledek \Jedmm bodem Zze .
tolddco  jednu pv"z’m]qu vésti vovnobéing ..
s preimkou Jinow. ‘

. x\(m

1. Primky 7'12znobé’z“ne sbzhaJ se © st; L, N /nte)a soza("nt

prélehlgeh bl vnitinich jest pr micho &le dvou pravich menst,

Bud (obr. 15.) a-+d<2R; tehdy hledine tdhel d zvétiti,
aZ- by soudet vnitfnich dhld pulehlych rovell se stal piimému, coZ
dejtne tomu Fe jest, kdyz pifmka. 4B clo polohy A'B piijde. 04
této  polohy odchyluyje se pivodni OB° d0vmt1 ku pifmee €D, a 04
na wen od pnmky DC: z &ehoi jest patrno, e pﬁmky 4B i D
v tix stranu’'se sbihajt;’ Jakoé vétou tvrzeno jest.

- 9. Ze stalosti smérd pifmek OB a QD (obr, 15) sblhavy(,h vy—
ply vd, fe blizice se k sobé konetnd se must v nékterém bodé se-
tkatz, Tuto vétu ‘bez- dﬁkazu za pravou puﬁmémc, za’ p&tmou
a ziejmou ji u7miv.mcc'
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Z ni pak vyplyva: .
- 8. Primka MS (obr. 18.), kterd ze dvou o'ounobeznych Jednu
(AB) protind, protne, jsouc dostatecné prodloutena, © druhow (CD),
Nebot ponévads jest 4B || CD, a p¥imka MS s p¥imkou 4B
riznobéing, prodeZ jest MS i s CD pifmka riiznob&nd (§ XVIL 2),
‘tudii se obé musi, spolu setkatl (odst 2).

§ XIX.

s "Dva uhly, ]zch,s ramenda vzcoyemné’ JSO'LL rovnobéEnd a magt
smé’r bu e 3ouh£asng/ aneb gbé. protwm/, Jsou st rwnym ’
S Bud (obr. 16;) OX'|| OX, OY'||0Y;
tehdy majice ramena thlf- ‘m' a m vzdjemnd
ty% smér, musf Jednoho Jiihlu rameno - od ra-
mend druhého stejnon miti v tude stranu od-
§ cliylku, jako pii- Ghlu diuhém t. j. m=m.—
Jsou-li ale sméry protivné, jako OX |{X“Or,
C 0Y|1Q0!; vznikne prodlouZenfm ramenou
~X#0' a QO' fhel vrcholovy, i jest m=—m
o (8 XML 1.);avSak m'=m, protei i n—=m.
mem bpﬁsobem lze dfikaz vésti — ad JSOIl-h m’ am'vjedné
1ov1né — takto: ‘Rameno - 7o prodlouinne, aZ se setkd ‘sramenem
OX v bodd | Q; Jest pak m=e, a=m (§ XV 1.) prober m‘=m.
‘ 2 L?ua z_clzl ), JichZ ?'qmmm wayamne jsou rovnobéEnd, ale
Jedno dvé md_smé lasng, ¢ druhé. dvé s pmtwm/, "ounajz
‘'S¢ pospolu “veatgggihle primém. | ‘

Dikaz této i nasledujici vety ristaven dtenéifovi. ‘
8, Jsou U dud nend sobc, rovngjel . hld, wunobezna, }sou

i clmha dvd vamana. ejich. ﬂl)olu Lunobemz@., :
? Dua hly, jich% ramena st Fidae, 1. j Jedke: hybna tcﬁk peuna.‘

tehdy 5 ]sou" rrovm/ ;

Wi, 11

“D‘u?ééii 'I'Jhlv XAY —a, X’A‘Yu_m' (obr. 17) bud?tez vzmkle
soublasnym’ otabenim hybnych ramenou, 4Y a AV 0 body A ad,
poéinaJic od. ramenou pevnych AX a A'Xe; dale budte# jak pevna,
tak hybnd ramena od sebe odchylena v tuze stranu o thel stejng
vehky, tedy 8=¢: i mdme dokdzati, Ze jest v=a K tomu konei
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bopofilime v mysli cely thel XAY
- neménice velikosti jeho, tak aby vrehol
4 padl na bod 44 & rameno AX ne-
zménivii sméru svého nabylo - polohy
AX ) AX; rameno druhé AY piijde
tu do polohy A'Y" i bude 4/ y+ A4Y
(§. XIX. 3.), nebot Jest e =a. Nynfjest
patrid d=a"-Le g =a'-m (§ XVI
4.'b.), a pondvads jest d=¢, protes
z obou téchto rovnic vychdys
e'tm=a'+m; g ng obou ' strandch
odejmeme-li m, dostaneme el=e, Cili, . :
ponévad’ a'=uw, konetnd a=uo', jakoZ bylo dokdzati. . :
~ Kdyby viak thel 4 vznilny] byl otdfenfm protiviym, jako
XAZ, tn bychom méli: XAZY 0=2R, a—w protes XAZ+-w'=2R.
5. Je-li 6=s=R, znf hofejii (4.) véta takto: Dvw 2Zhly,;.7'1"c7z§
ramena stfidavé Lolmo ng sobé, stoft, jsou si bud: rouny - aneb Eini

poépoluzihel p?*i?)lj,,' @ sice: vaniknou-li oba odchyjleritm. se ramenon

“‘”‘”71“_?75’%’3"/’37{\"522"f};bib)"i'é%ib'éa»pevny]ch, JeZ kobmo na sobé stogi, smérem sou-
hlasnym, fsow si rovny ;- veniknow-li odchylleami - smér protivnyeh,
&nd 1ihel: Dty R e | . '
'V tomto druhém pifpadé jest jeden fihel ostry, druhy tupy.
Vime-li napied, %e oba #ihly jsou bud ostré, neb_oba tupé, nemze
mista miti p¥pad - druhy, ‘nébri prvy’ pipad jest nezbytny, a prote
miZeme -prondsti tyto véty o :

@) Doaostrs ahly, jojichs ramena,_stridavy na s0b¥ Jolmo

810, Jsou s rovny ;

" b) Dua tupé ahly, jefichs vamena st¥idavs na sobé’ kolmo st‘ojz"‘,

Jsou st rovmy. , e

o 6. D p¥imky, fima¥ se omiting tihly  pitlehlé dvow primek
rozbihavyjeh rozpoluys, Jeou sbihavymi v tutds stran, v ktefozq L‘Za')‘lé
plimky se rozbthags, : AR

- Dikaz. V. obr, 18.budtes 4Xa BY DEfmky g 18,
rozbthavé; XAB a YBA "Ghly ‘uvnitt pilenld; T
déle budtes AU a BV pifmky- rozpolovact; pro-
Se# jest BAU=Y,BAX; a ABV— Y, ABY; jedt
viak BAX<2R, ABY< 2R, protei i, BA¥< R,
Y2 ABY < R, tedy i BAU< R, ABV<R, proteZ ‘
BAU+-ABV<2R, a z té piidiny. jsou AU a"BVI .
ptimky sbfhavé (§, XVIIL). e R e

Jandedky Geometrls. , S e 2
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Pridavek k prvé knize,
Kruh. ' Misto geometrické.
& XX

S Knvka v roving, jejiz veskerf bodové od urtitého v téZe ro-
“ving bodu C (obr. 19.) stejnou majl vzdé-
. lenost (CA=CB=CD=atd.), slove Erugnict .
(Kreislinie) ; rovnd plocha ji ohmezend jme-
nuje se Jrul (Kreis, circulus); zminény bod
“C'slove st edem (centrum, Mittelpunkt) kruhu.
Viak i k1uzmc1, ale jen tehdy, kdyz by tim
nevznikl zmatek, fikdme jednodule M,
2. Vznikne- pak kruZnice stopou, jiZ
‘ ostavi po sobs konec 4 pifmky CA kolem
svého poéatku C otoéené, 2~ plocha rovna, ji% tehdy . probé&hne
pimka ototend, jest kruh,
, 8. Majice zfetel k omezené plode kruhove, zoyeme. kruZnici
obvodem (peripheria) a piihliZejice k métent. jeji délky téz obmérem
y(pc11n1ete1) kruhu.

4. PHimka vedend ze stredu k néktelému bodu na- obvods,
slove paprsels (radius), kdyZ ku sméru, -2 polamdr (semidiameter,
Halbmesser), kdyZ k délce jeji hledfme.

5. Kazdé &dst kiivky jmenuje se oblowk ('ncus, Bogen) Gdst
krufnice slove oblowls Fr: whovy (Kreishogen).

. 6., Pifmka EF vedens od jednoho koncc “obloula ku dluhému
slove. tetive (chorda, Sehne); i pravime, Ze se tetivou oblouk napind.
Tetiva stredem kruhu prochdzejicl (ku pf. DA) nazjvi se primdr
(diameter, Durchmesser). ‘

, 7. Cést kruhu omezend tetivou a obloukem (ku p1 EGF) slove
Jseg.neho. skrojek (segmentum, Abschnitt) kruhu. Tetivou pretind
se kruh na dvé udsete. -

8. (ést kruhu omezend dvéma polomédry a obloukem (ku pr.
ABC) slove ugset &..vgkrojele (sector, Ansschnitt) kruhu.

9, Uhel, jeho# vrchol lezf ve stfedu kruhu, slove stifedngm

{ (Centuwmkel) ku pf. ACB; a thel, jeho# vrchol le#f na obvodé
et kruhu, slove obvoclou %(Pempherlenwmkel) kn pt. ADB.

§ XXL

1 Krub 7est wrden, st%edem @ poloméﬁ em svym :
K sestro,]em kruhu slou#t ku¥idlo.

“obr. 19,

-
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2. Vieely_poloméry tdho¥ krulis json si o
stejnou. ‘ H
' Plyne z ponéf o kruhu.

8. Veddlenost kteréhokoliv bodu wvnitr
lenost Iterdhokoliv bodu za kruhem Jest vétd;
prodeZ naopak: )

© 4 Bod legi bud na obvodd, bud wwniti krudvg, bud mima kruh,
Je-lt jeho od  stfedu wveddlenost aned rovna ‘
aned v,

neny b jomagi délkeu

kruhu jest mendi a vzdd-
neZ polomér;

poloméry, - aueb wendi

0. Lrdmdr jest rovert dvojndsobnému poloméru; odtud jméno
poloméru, Profef o «
' 6. Vsechny priméry. ihof kruhuw Jsow st rowmy,. .

7. Primdrem. pietind. se_Trub na dod &dsts 80L& royné Gili ma
fra polokruhy (Halbkreise). Nebot ototime-li jednu &4st kolem pri~

méru, splyne s 8sti druhou za pitinou rovnosti vicch polomart.

8. Kaidou jinow tetivou pretind se kruh na dvé Edst nérovngeh ;
ve vesT le¥t stred. : ‘

§. XXIL

1. Gleamatrické. misto, (zeometrischer Ort). jest nepFetr¥itd sou-
stava. Cili osnova bodd (prode &dra neb plocha), z nich¥ jeden-
Jazdy, aviak mimo né nizéduy jiny, wrtits podmince zadost Sinf,
‘ 2. Za mista geometrickd daji se pojmouti takové vfméry
(definice) a takové véty nautné, v kterych se néjakd vlastnost vy-
hradng prikldd4 celému pdsmu bodd, t. kazdému bodu nékterd
tary neb plochy; ku pf. vfmér kruhu: ‘

8. Pro viechny body, které od bodu wrditdho C'(obr. 19.) meyi
veddlenost wrditow 1, jest mistem geometrickym Fruh opsaryj kolem
stiedu C polomérem r. ' ‘

4. TyZ vymér kruhu vede nds k této v&td: Geometrické misto
pro_stiedy vsech Toruh®, kel jsouce opsdni wrlitym polomérem r,
magt probikati wrédtym bodem A, jest Toruh tgm% polomérem v kolem
stfedu A4 opsany. ‘

5. Poznavie nékteré misto geometrické &erpdme z ného ihned
pravidlo k potiebdm vykonu. ‘Z odst. 3. plyne pravidlo toto:

Edifkoliv_hleddas bod, jenzby od wrdittho bodu ' mél uriigow
veddlenost. T, vykresli polomirem r kolem stfedu C' Jkruh, @ na jeho

obvod? hledej bod Zddang. ‘
© T Tak iz véty 4, vaZime pravidlo : Sl
Kdykoliv: Wedds stied lruhu, jen o polomdry ura‘:a'iém r md

.
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: p; ocheizeti bodem wréitym A, vykresli- polomérem v kolem st edu 4
kruh; 1 le#l na jeho obvodéd stied, jej¥ hledds.

6. Samo sebou jest patrno, kterak zndmost geometrlckych
mist ku Fedeni dloh je prospéina. Nebot tehdy z4lezi obyéejnéd na
tom, abychom nasli néktery bod, jenzby vyhovél jistym podminkdm.
Zndme-li dvé jeho mista geometrickd, a umime-li je sestrojiti,
~vyskytne se ndm i “bod ‘hledany, lezici tam ‘kde mista tato spolu
e protinaJl. "Priklad ¥ ndsledujicim §. vysvéth to lépe.

Sl §eXXIIL

Z?Zoha Na roviné dané ~vyhledej. bod, Jenaby ode . dvou bodi
danych 4 i B méI vzdélenostl ‘dané bia
01“. 2. . Sestrojeni: Kolem stiedu A (obr.
mm—— 20.) opi§ polomérem b kruh K, akolem
stedu B polomérem a kruh K pri-
selny bod C neb i ¢ jest bod Zddany.
Délkaz: AC jest polomér kruhu
K, protef AC=b; BC jest polomdr
kruhu &7, proter BC=—=a. Taktés .je
“AC=Db, BC'=a " :
-2, Ku_ cviden stitjte ade jekts ilohy tytos o
a) Vyhlede_] bod _]eniby ode dvou méxt}‘rch bodd ‘4'i B (obl 20.) m&]
“shejnon vzdélenost ».
o b) Ku dvéma bodum u1c1tym A i B vyhlede_] hod tl’etx, tak, aby viickni
11 hodové jeden ode. druhého mli stejnon vzdélenost.-
¢) Da.njrm polom&rem » vyklesh kruh, Jenﬁby prochézel dvema bndoma
A B aneb
: cl) Sestroj kruh, dény-li 19011 tetiva dle své polohy i dle délky své, a po-
“lom¥r dle. délky své. -
e) Na pfimce neb na kr u]m daném llil.]dl hod, jenZby od n#jakého badn
A m8l nrditon vzdilenost.

Knihy. drahé édst prva,
O obrazeich piimodaryeh vitbee.. B
§ XXV,
K omezeni' plochy piimkami jest t¥eba aspoi t¥ rﬁznobéinych
pi‘imek Vznik. obrazce pifmotarého lze si‘pak mysliti na spfisob

trojf, a po vzniku svém jmenuji se obrazcové bud‘ mno?wuhelmky,
neb 'm/nohostmm, aneb mnohohrany.
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‘ A 0 mno‘h'oﬁhelnicich.
§ XXV,

- 7 IZ pifmky AX, ‘(obr 21.) sifzni urditou ¢4 |
RIS e Ml gl ) . Sf: AB BX td.-
tej o B, az dojde polohy BX,; sifzni BC, OX, otdte] 6 C dLoOpo-

A [ obro2t, b,

loby CX, atp. a¥ otdfend pifmka opét bLodem 4 prochszf, majic
smér EX;, od této sifzni 24, otdtej AX; o 4 do plyodnf polohy
1 vznikld slove
enfm’ %" fedné polohy
St (Husgbre), o je-
oye (ku pr. 2 : zg vl se unilys
pfmi (innere). thiy .mnohodhelnfka. — Vrcholové, fe¥enych dhld
slovou t6% hranami (Ecke) a pifmky AB, BC atd., jimiZ se plocha
" omezuje; stranami (Seiten) mnohothelnfka. — Dle po&tu vnitinfch
Ghli rozezndvime troj-, ftyr-, petiihelntk atd. Zdrovelt jest patrno:
" Kolik v annohoihelnku, jest 1ihld, “tolik jest tam % B gy an.
9, Jsou-li ve¥kerd dhly vnitinf a veskeré strany sobé rovmy,

slove . :

i eni prmky AX d&je se bud ve vdech ¢dstech jednfm
'sniékr br. 21. a) aneb v nékteré neb nskterych &dstech i smérem
proti fako v bodg E (obr: 21.'b). * V-prvém piipads vzniknou
uvnitk vésmés duté; zménfme-li ale na kteréms misté otddect

emme tam thiu vypullého (jako ¥ DEA v obr. 21. b),
i vhihajicim (einspringender W.) slove; vnyéjéi?\ihel X, EA
s jest zdporny (8 VIL 3) ‘a padne dovnit plochy.

smér,
jenz i v
'y tomto”

v elnflcu nenf' vypuklyeh fihld vnitinfeh: _, :
4. Vifchto pifpadech (obr. 2L) ototili jsme ',1).,"%fml;(‘)u7»' ne’
“do -plvodnf{pelohy - piisla, % tplna jednow kolem, & nikde jeme :ji
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neprodlouZili tak silnd, Zeby protinala stranu jiZz hotovou. Takové
mnohothelnfky nazyvdme obecngmi neb m. prvého Fddu.

5. Vedle obecnych mnohotihelnikdl zasluhujf poviimnuti Zvézdo-
vitd & m.Fddivyssich (Stern-
polygone), jeZ vzniknou, oto-
¢ime-1i pfimkou, ne? do pt-
vodn{ polohy ptijde a obra-
zec uzavie, dva {iwicekrdte,

‘jako ku p¥. p&titthelnik ¥adu
2ho (obr. 22. a) jenZ dvoj-
- ndsobnym, neb sedmitdhl.
tddu tfetfho (obr. 22. b).

8, obr. 22, - D

1eni trOJnésobnym otoéenim vze,]de
o & XXVL

1. V mnolmwhclmkza obecmfm rovnd se soué’(’t g j&mll,{@jhl'&d’lgé'ma .
,_.pu'nUm ¢ gt.jzfm‘,,p? aw _/m

ARG

Lo S ebr. 21, ) b.

- Dikaz. o) Vné&j¥l whly vznikly 0dchylovdnim se pifmky -od
:8vého pfvodnfho sméru; a ponévadZ p¥imka, ne se obrazec uzaviel,
z uplna jednou kolem -otoliti se musela, aby vetkerd tyto tihly
vné&jsi vzelly, a pondvadZ vplnym takovym otodenfm vznikne thel
~dvojndsobnému pifmému rovny: proéei souéet jejich v skutku jest

e 2 2R'—4R

b) K lepfmu . vyJasném st zde dikaz jiny. Budtez nerrv

véechny vnitinf @hly duté, jeko v obr. 21, a. Z nékterého bodu O
ved p¥fmky ku strandm rovnobéiné, O, || 4X,, O, || BX, atd. i jsou
“pak jejich. od sebe odchylky st¥idavé rovny uhlﬁm vnéjsim g'=4,
Y=y, 0=6, d=s, w=ea (8. XIX. L); tyto rovnice seetSe mime:
ﬂ‘+r‘+;3’+ﬂ‘+“’=ﬁ+?‘+<’+8+a;
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Jest ale T

R Brfy 40 o o' =4 R (§ XIL. 8.);

prode i -~ o ‘
! B-+y+04s+a=4R.

Toté# plati o mnohoihelnfku s thly vblhaJIcim1 (ob1 21. b
jen #e piisluiny dhel s musi brén byt zdporng, t i 1

f4y-+o—s-a=4R.

2, PondvadZ kaZdym tplnym otodenfm pimky vznikne thel
jenZ jest rovel Ctyrem pravym; prole’ jest soudet hi, 'unr.*,;'.«iinl;
v mnohothelntku hvézdovitém — ktery vanikl otdtenim pifmky qm‘mun '
jednostejnym — rovert tolikkrdte 4L, kolikkrdt se pr Fimba otodila, nes
piwodntho sméru oplt nabyla. Ku pf. V obr. 22, a. &ni tento
soutet 24R=8FE, v obr, 22. b. &inf 84R=12R, & vibec ototila-li
se pifmka m-kr’tt‘ jest souéet ten = m.4R=2m.2R.

g XXVIL

1. 'V ka#dém mmnohotihelnfku &inf dhel vnit¥n{ se svim vedlejifm
vn&jiim pospolu 2R (§ XIL 1)); nevyjimaje ani thel vypukly, po-
ngvadZ se v tom pifpadé jehio vedlejdf tdhel & (obr. 21. b.) Dbéfe

zéporndé. Protez md-li mmnohothelnik = uhlt  voitfnfch a tolikés

viitjafch'; bude soudet.viech jeho Ghldl i vnit¥fnich i vn&jsfch obnd-

Heti = n2R Odtud odeJme -1i 'se soudet S uhlﬁ vnéj&fch, obdrzime
. Z_nZR—*Sf ST

sontet > uhlﬁ vmtrnidl R

Tim zptisobem pozndvime: o

L. Vn-uhalmku obeondm obndsi eoucat uhlu vnm mch
=n. 9R—4R &l *‘(11——2) 9R: Proces. :

a). v trojuhelniktt =(3—2).2EB=2R
b) v Gtyrdhelnixd =(4—2).2R=4Fk
¢) v pétithelnfklt =(5—2).2R=6R
) v gestithelniki = (6—2).2R=8R -atd.

v n-uhelmlcu hodzdovitém m-tdho vddu, (Tetery vanilel m-nd--

solm ym otOt‘,’mnm p7 zmk y); Jest soudet ihld, vnitimich ;
o =n2R—2m.2R : i
) __(n—2m)2R _prodef '

a) V 5-thelnfku 2ho fadu (t j m~—2) ]est tento souéet
(5—2.2)2R=2R.

b) V 7-thelnfku 2ho- fadu (m 2) jest =(7—2. 2)2]?*-

)V 7- uhelniku 3ho T4d& (m__3) jest -(7—2 8).2R=2R. atd.



§. XXVIIL

v pl&VldLlllém - uhelniku ¢int kazdy vmtzm thel n-tou Gast
celého souétu “ihld vmtunch ploéez Jest Jeho vehkost

1.¥ obecném 0~ uhelmku pmwdelném :-—- 2R pméea
v ob trOJuhelmku prav.

iR Zﬁ 2R~- 2R=060"

v ob. ‘ét‘yfﬁ:helniku pray. ( o
=12 2R=R=00°
v ob pétluhelmku pmv :

’:i a/e_g" =108° atd.

o Ve hvézdov1tun n- uhelmku pnvulelnem m- teho mdu
n—Jm

2R ploéeﬁ ku Py pétithelnika 9ho f4du
=2 oR=2 R=36".

. Dodatelc Podobné" platl_o Ahlich- vnéjsich n-ihelniku pra-
V1delnych K : : ~

QXXI);

1 Dva. tihly, neb- dvé hrany; které v mnohouhelmku jednou
stranou. jsou: spojeny, slovou' sousedné; ku p¥. 4.1 B (obr. 21.)

Rovnéi sousednymz nazyva,)i se strany, které ~maji spoleénou
hranu; ku BEAB R BC (obr. 81y

Hrany, tihly a strany, které nejsou sousedné slovout vﬁbe(,
protéjsimi. - Kazdd pifmka z nékterého bodu na obvodé k jinému
bodii na obvods vedens slove _prénd (Transversale), obzvl4sts, je-1i
jeden z tdchto dvou bodd vrcholem, &ili hranou. Jde-ii pucna
hranama proté&jéima,- slove uhlopridnd. (Diagonale).

2.V n-tihelnfku lze vest1 od kazdé hrany ke viem 1)r0téjblm
proted k (n-—3) hrandm toliké% (n--3) tihlop¥énych: prodes by
bylo mnozstv{* viech - Ghlopiiénych n{n—7), aviak v tomto poétu
jest kazdd uhlopl‘iéna poéitana. dvakrét, totiz od 4 k Ca od Ck 4

vedend; i jest tedy JZ’ o J pocet vsech.. thlopidnyjeh.. v, n- ulzclruﬁm

‘ _',Tl%_) proCeA v t.lo_]ﬁhe]uiku :__a(3—3) —0
o v ttyrihelnfku J(j By
20— A5 atd

v pétmhelmku—— -3



_.',25'__
B, O mnohostlanech
' §. XXX..

- 1. Plodlouﬂme-h " pnmek 1ﬁznobé2nych, JechhZ poloha ndm
.]est. dé,na, a% se protnou: obdrZfme obrazec uzavieny,. Jemui dfme
n-ste?t (mmohostran, Ylelselt) : :

Dle poltn téchto 1)1111101\, jimi
streaat J (Selten) dfme, rozeznivdme #roj-,

Styr- ?;mqnan ‘atd. Obl 23, podivn i
tvar, GHyrstranu. :

ST Body 4, B (,, D, L F, kde se
strany plotiua_]i slovou Aranami (Ecke)
n-stranu. Hrany, kieré nelef v jedné
piimece, slovou protq%’zmz (ku pi*. 4 a I1). : n
' Primky proté&jéfma Liranama: problhajlcf, _]menuﬁ e ul:lo]u iné,
_jako : AF, ED, CB.

i 2. Mnohostran tuto-popsany: slove uplnym (vollstcmdlg) askladd
se %  mnohostrani Jednoduchgjch (einfach), jich? lze nabyti tahem
nep¥etriitym; ku pf. v obr. 23. jsou (,tyrstnauyjednoduche AEFDA,
' FBDC.EI’ ACFBA. ‘

. 3. Ponévad? kazdd z danych pumek 1ﬁznobé2nych S kaidou
_]mou se protne, vznikne mna této piimece (73,~—1 ) hran,prote? na
v§ech “strandch mé&lo by vzejiti n(n—1) hranj ¥ tomto : poltu jest
viak . kaédé hrana. potiténa dvakléte, proéei jest poéet véech hran
n(n 1)

obr. 28,

v m-stram = ku pt. ve 6tyzstra,nu ;~6'

" 4. Polet uhlopriénych _—n(n—-l )(n——2)(n—3) vyhledatl m- ‘
stavuje se pilnému Etendfi o

C. 0 mnoﬁhoh:ra.nech.
§ XXXL |

‘1. Spojime-li  pfimkami . bod
danych (hran;. Ecke), Ljé% v vizngch
smérech leff, vznikne ndm» hran (mnoho-
hran, "Vleleck)

Dlepoétuhzan (4, B G Dobr 24)
rozeznavime troj-, fyr-, pétthran  atd.
- Obr. 224, poskytuje tvar Styrhranu.

obr. 24,7 i
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Pfimky, jimiZ :se. hrany 4, B, .C, D spojuji, slovou strany
(4B, AC, AD, BC, CD). Strany, které nemaji spoletné hrany,
slovou protéjsimi (DB a AC, DC a AB, 4D a BQ). ,
2. P1odloui1me li strany protéjii, az se protnou, obdri]me po “Gseley
stran: (Z, F&.
' Mnohohran tutu popsany slove viplngf & skl“i.da se z Jednodu-
ohijeh nepietrzitym tahem vznikajicich, ]ako jsou: ABCDA, ABDCA,
3 ADB(’A :
SRR ) Véech stran v _m-hranu jest = '(1; D
' __~n(vz—1 )(n——-2)(n—-3) coz odivodniti zfistaveno Jest pilnému -
ét(,ném

; avéa.k p1ﬁsekﬁ jest

Kuiby drabé &st drubd,
O trojuhelnik uvitbee.
 § XXXIL

] V. o O)zahelm/m Jest soud‘at RLG. vmitindch piémdniv 7over‘l
obr. 25 Mimo ' ditkaz v §. XXVIL 1. vedeny
A stfj zde je$td tento zvl4stni: Vrcholem 4

(obr. 25.) trOJuhelnika ABCved B'C || BC,

i jest pak g'=p, 7=y (§ XVL. 4.b); proteZ

B toty=F4n-ty; aviak - ;
Bt ety=2R, §. XII 2) tedytéi
R ‘ ﬁ+0&+7—2R

2. V t1031111dniku ABC (obr. 25.) mazyvaji -ze vnitini - uhly

e 1 §, které nejsou k vnéJélmu uhlu o Vedlejél protéj&mi: 1 plat

-0 nich véta: '

V»trqyuhelmlua rovnd, . s uhel wndjft soudtu vnatinich. . uhlu

protgsich., .
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¢) Je-li soutet dvou 1iblf:trojuhelnfka roveh Ghlu téetimu

jest tento tfeti dhel pravy. !
) Je-li jeden tihel v trojhranu tupf, Jest souéet druhych dvou

men$i pravého.

e) ‘Jsou-li viichni tii @hlové ostif, jest soulet kteryeh- 1(01”
dvou vétm, ne¥ thel pravy.

f)y Uhel vnéjii v trojuhelnfku jest vatsf plO(’.éJbihO Vllltlllfh)

g} Maji-li dva trojihelnfky po dvou tihlech sobé l‘ovn)(h jrou
i tfetf dhly jejich sobé rovny.

h) Jsou-li dva thly v LlOJLxhelrlilcll zndiny, dd se tieti vypo-
Gisti, 1 lze jej té% poklddati za zndiny.

l‘

5. Xxxm

1. Dle velikosti nerétéﬂlo uhlu 1ozemé,vaime tloJﬁhelgjk
a) Ercwouhly (rechtwinkliges Dreieck), v némz Jedenuhel jest pravy,

b) fupouhly . (stumpfwinklig), v ném# " jest jeden fhel tupy, a
¢) ost ostr: Quhly (spitzwinklig), v ném# viickni t¥ Ghlové jsou ost¥, —

ff_["’g_gﬁ]ﬂqluelmkum BUP0s. R, QST mdem duue Kosouhlé. (schief-
.wmkhg) ‘

'S tr03uh01111ku pmvouhlem slovou %tl ‘any, Jumé se pravy uhel
,svit‘a,___,dy.a,sn__giatlletel1) a tleti stlana proti. pravému uhlu polo-
Zend, nazyvh QGWWHXMEMLSQ) L

2. Dle:pomérné délky stran 1ozun{wume t103uhe1mk {Q__omw-
strany (gleichseitig), jehoz v"ieclm) tustmny jsou sixovny; h) rovnp-
rameny (glelchschenklm), jenz mé toliko dvé stran:-sobé rovnych,

a tretf lichpu; . ¢) nera ayuash.amk (unglelchseltlg), Jan nemdg mkte-
: rych dvé stmn Ssobé rovnjych g

§ XXXIV

1. Strané na nf#- trOJuhelniku dame qpoéwatl tkdme pgds‘tava
(basts, Grundiinie, jini zovou i téz 2] ' zaklad slaq@ protéj&i
hrand dig},e vchal... . trojtihelnfka.

) _Pii b troguhelmku rovnommeném poklfndv se ‘.‘by‘éejné lichd
strana za a podstayi.

. 3. Kalmice. 8..vreholu tro;111helnika na- podstavu (t1 eba-li, pro-
dlouZenou) smgén@ ,gl,gm v Jgka ('Hohe) tr0]uhelnika —_
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©§ XXXV, S

1..Na.dané.primee AB.(obr. 26.). vy szé%bédé Clze N'.to.lz'lca

Jedny. Jolmvics, postaviti, o

i obr, @B, S D&kaz ‘Bad CKJ_AB proéei KCB=E;

e jest pakSCB<KCB dle zdsady, Ze -&dstka Jest

~mens{ ne? celek: ppoéez SCB< R a tudf? kazd4

pifmka OS5, kterd nesplyvd s CK, stoji Sikmo

na AB ;i Jebf CK jedimd kolmice na 4B,

' 2. 8 daného_ bodé{ ' (obr, 27.), lze na

danow_ prtmku AB toliko jeidnn 7mlm?u spustiti.

Ditkaz: Bud CD_LAB, vedeme-lis ¢
ku kterémukoliv jinému bodu Z na primece
AB lezfeimu pifmka CE, vznikne trojthel-

- nik: CDE pravothlf, ijest «< R (§ XXXII.
8. a) tudf? primka CE gkmo, plOCeﬁ ¢D
LdlIlOll Jcolmiei. ‘

"obr. 27

o 8. Pitinka $ikmd tim vice se klond ku
pitmee clane i vice se vZClal'lL_]e ‘pata jeji (t. prasek jeji s piim-
kou danou) od paty kolmice s t6ho# bodu na piimku danou spusténé.

" Dikaz, Bud (obr. 27.) CDLAB, CE a CB dvé &ikmé
8 'téhoZ bodu ' C k:dané p¥fmee Avachézechz, aDB% DE; i jest
v trojthelnfku CEB (dle §. XXXIL 3. £) s>, jakoz véta tvrdi.

4. Kolmice_ s nékterého . bodw C (obr. 27.) jednoho ramene
uhlu AEC neb CEB na rameno. dmhé spusté’na d0padne v tu stranu,
na nif. jest thel. Qﬁtd‘y
- Ditkaz: Bud CEA thel ostrf; kolmice s bodt ¢ na TAmeno

AE (t¥eba-li, prodlouzené AB) spusténd miZe vibec: a) budto
splynouti s pifmkou CE; coZ ale nemoznd, pondvads CE jest&ikmo;
aneb b) padne na stranu tiklu tupého, jako CB, coZ ale opét jest
nemoZnd, pondvad? CB m4 jedts vatd sklon ne# CE k piimce AB
(odst. 3), aneb ¢) na stranu fhlu ostrého, jako D, a to jest ne-
zbytno, ponévadi Dfedeglé dvé po lohy jsou nemozné:

- B Vysledek, Poloha vyéky tro;uhe]mka za.V1s1 na uhlech ku
podstavé pulehaﬁcich a sice:
- a) JSOII -li oba 1fihly ostré, lezf vyska uvmtf trOJuhelmka

by je-1i; Jeden tihel pravy, splyne vydka 8- druhou odvésnou,

) jeli jeden fihel t 'padne vyika mlmo trOJuhelnlk na pod-
stava za . tupjm”ﬁhle m pi ienmi ‘

,,,‘5
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o . XXXVL B

ST, PHjimajfee jthou a patrnou pravdu, Je pifmka mezi

" dvéma bodoma jest nejlkratsi ze viech dar klikatfch neb Ifivych,

vyslovujeme vétu: Kterdkoliv strana trojihelnika jest menstnes sou-

et dvou jeho stran drulujch.  Jako (v obr. 95.) BO<BA+AC.
977 této nerovnosti: plyne BC—BA<CA, t. j. kterdkoliv

strana v trojihelntku jest wétdi nek. roedil .dvow jeho. St?"m&;_cl_ljuh@jc,k.

. 3. Visledek, MA-li se ze tii danych stran sest.rojij;i-trojﬂhelnik,{x’pusi kazdd

¢ nich men¥{ byt no¥ sondet .dvou. druhjch. ‘ ' R

Knihy -druhé’ ést: tieti.

O ‘shoinosti ¢. jednostejnosti obrazeily viibee, trojihélnikiy

AO ~ shodno stiobrag cﬁv vibee

/1. Obrazce, které maji i stejny tvar 1 stejnou
jednostejngmi &li. shodnigmi (congruent)s Zrament st
9.,8hodn{ obrazcové jsouce ndlefits na sebe.
vaji se na yzdjem dokonales a nhaopak, které obi
se dokonale pokryvaji, ty jsou jisté shodné.
3.,Pii shodnfeh mnohothelnfoich jsou strai
na sebe pripadnouce se kryjf, v tém? pofddku sobi

shodngjmi &, soublasngmi (ibereinstimmend), a polud
majf neb jinabyti mohou, t67 stejno- : ‘
lehlymi, (homolog), jako ¥ obr: 28. g
A'B'=AB, BC=BC, CD=0D,
DA'=DA, A=4, B=B, 0=C
D=D. — A naopak: "t \ \\
4."Dva mnohotthelnfky' jsou = 7
dozajista shodnymi, jsou-li viechny o
jejich ily st¥idavé v tém# pofddkiu sobé rovny, & jsou
souhlasné v témi porddki ‘sob& rovny. 0
Nebsot polo¥ime-li A'B’ ha. AB, padne ‘A'D' ‘podél-AD, D' na: :
podél DO atp, proto,. Zs A= 4!, A'D'=AD, D'=D, atd. Oba obtsace polknyih

tehdy na vzéjem. dokonale, -prode¥ ‘ jsoun shodnymi. _ ) ,@wﬁ o b

;b
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&, PYevrdtime-li jeden ze dvoumnaoho-
tihelnik®, jejich¥ v8echny strany byvie stii-
‘dav8 rovnob&iné, mdly té% sti{davd stej-
nou polohu, tak aby byvald vrehni plocha
ayni vespod, a byvald spodni nynf. na
vreh pEikla - (jako# to Jjest v obr, 29.), pak
mime souhlasné strany a tihly v po¥adlku
za ‘sebon prevedeendm: i nazyvime pak
obrazce soumérngmi (Hymm(_tusch), majice

ahetel i kn poloze jejich, . Poudvady ale p¥i shodnosti obrazetv ploskych ku po-
loze nep¥ihliZime, jsou i tito soum&ug obrazcové shodnd yme & jednostejngmi. Aby

se viak jeden druhym pokryl, mus{ prvé jeden z nich se plevrtiti, a prevrdeen
tepry ua druhy polozm

§. XXXVIL

oL Kdybychom méli sestrojiti muohotheliik (lu pf. Etyrahel-
nfl), jeho# strany po pofddku by mély miti délku b, e, d, a, a
{ihlové velikost ﬂ, 78, @; takto bychom sob& podinali: Nﬁ 10 vmé
: (obr 30.) polozili bychom p¥imku 4Bz, i
nili thel ABC=p, odifzli BO=0 utinili thel
BCD=y, odifzli CD=d. Nyni — kdefto nim
- jeBté ti-dané velitiny. (3, @, «) zbyvaji — ne-
.+ InfiZeme. jiZ nideho  udiniti, neZ vésti pfimku DA :
- a proteZ zlstatnich: tif viminek, totiZ aby D=4,
A=e, DA=a bylo,nelze vyplniti, letby stastnou
ndhodou jim -zadost ‘udinéno. bylo., ‘
Y/ toho vidime, %e v .-mnohothelnfiu jsou jedna strana
a prilehlé k nf thly. zdvislymi.- na velikosti. $4sti zhstatnich. A jako
tyto .tTi. Jmenované talc i jiné tré &dsti mide zavnlym uéinéno byti
na rozmérn &4sti druhych.

8. Z tohoto opdt vyplfvé, ¥e tvari velikost n- uhelmka dokonale
jest méen, kdyz jest ddno z'm stran a z n1hld jeho pouze (2n—3)
tastl. - Rikdme pak, %e n-Ghelnlk jest dokonale :wrden, kdy% jest
ds’mo vymm,ek tohk a takovych (ku pf. stran a dhldv) co jich tieba
i dostatek, aby jim vyhovél obrazec pouze jeden, iaby ka¥d§ jiny,
jen% by tém vyminkdm zadost &inil, s preym byl jednostejny.:

. 4. Prote%, majice rozhodnouti o shodaosti dvou mnohodhel-
nikdl, nenf treba, bychom napied méli védomost o rovnosti v&ech
JeJmh dhldy a stran; nébry postaduje a poZaduje se védéti o jed-no-
stejnosti. pouze viech téch édstf, - Jmni mnohouhelmk dokonale
urfen byvi. ! : :

. obr, 30.

4-



5. Kterymi pak &¢istmf mnohotihelnik, pfede vi{m ale troj-

tihelnfk, se dokonale urluje, o tom ndm v ndsledujicfch §§. jed-
nati jest. -

6. K zdvérce prlpominﬁ,me zde pouze Jeétt Ze v n-tbelnfku
jeden tihel ‘vidy jest zdvisly na zfistatnich, pondvad? soulet viech-
né&ch jest urdity (§ XXVIL). . Protet v trojihelniku mohou pouze
dve dbly Dyti nezdvislé a ddny; tfeti jest zdvisly, a jest zndm,
kdy# zastatni dva jsou uStanoveny (8 XXXIIL 3. h.).

B. 0 dok01nle uréenosti trojuhelnika. 0 shodnosti
trowhelnikﬁ ‘ '

8. XXXIX

- 1.4Dva uhlz/ &, ﬁ, nepastaquz abg/ troyuhelnzk (lokonale wrden b J]
~ Nebot jsou-li tyto dhly A=e, B=#V troj-
fihelnilu ABC (obr. 31): ved’mekdekohv pifmku
jaklkoliv dlouhou A'B|| AB, 4 jejima koncema
veche AC| AC,B'C || BC; 1budetéAA’—A_

¢ obr, 31

A’B‘G a ABC Jsou nesteJne ''''

/ 2. Vyslec_lek - Ku - shodnostt - trojihelnild
nepostaduje rovnost: duou . (protez ani - yovnost
viech tif) hldv.

8. Dvé stran. owposm;‘.‘u/a Jo..dokonalému wrdeni tr o;uhclm’lca
Nebot dvé strany mohou svirati dhly nerovné velikosti, a tim Jli
nabyvé mnohodhelnik rozlitného tvaru. ProteZ: .

4. Ku shodnosti tr oyahelmkuu nepostadie 7ovnost dvou st'rrm}

_ 6. I zbyvA nim zpytovati, =dak Jest tloJlihelml: dokonale u\iSen, kdya
Jsou dény: Lo ‘

a)-bud _]edna. stmua. a pﬁlehle K nf. uhly, ' . o EERE Ll
b) aneb. dvé stran a tihel _]Lma seyleny; - ‘ '
¢) aneb dvé stran a thel ku tretl strané pillehly

d) aneh tré stran,
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8 XL

a) Urcenost tro_luhelmka Jednou stumou a prilehlyma
R R ‘uhloma o :

1. Jed’nou stranow o a pmlahZJma IG m’ uhloma e, (5'; Jest troj-
uhelmk dokonala wrden.

obr. 82. - ‘Nebot, " chtsjice mim trOJuhelmk zddany,
utinime AB=¢, BAX—w, ABY=f; konetnd
prodlouzime 4X i BY, aise protnou v C i ob- -
drifme A ABC Jeding, nebot Avé piimek AX

- a BY nemfZe se protinati let vbodéjediném C.
2. (Trojihelniky, jefich jedna strana s pii-
 lehlgma T nd ihloma. jsou sobé& stFidavd rovny,
L JSO'LL shodng/mz é jednostqyn Jmi. Y :

3 VEeobecné ;pnpomenuﬂ Viechuy souhlasné dhati shodngch trojithelnflcd
shoduji se.. Prode¥ kdykoliv shodnost: tro_]lihelnikﬁ jést dokdzéna, lzo nzavirati
Ja rovnost. aouh]nsnj'ch &heti - jejich, o nf¥ pred tim : zndmosti - nebylo.: Dime
pnk ubyEeJné Profi rovnym strandm. Zezi rmmé - thly _/, 9. proti rrounym uhlz‘lm Zezi

LV z';rq;qihelniku ABC (obr. '33.), jehoé dva 1thly Jsow st rovny
(A B), jsou © prot&jdt strany’ sobe “Fovhy. (BC’-ACDt J z‘/royuhelmk
jest o'ovnm ameny ‘
Bhr 83 D:'lkaz. ‘«Pi‘evr:atme thﬁh A_BC' i
‘ - obdriime ABAC, kdesto jest AB==BA’,
- AC=4'C;BC=BC, A=B, B'=A" Po-
. névad% pak Jest;AB B4, A=B,B=A/,
- proteZ /_\ABC'\ ABAC (§ XL. 2,
tedy (8 XL. 8.) BC=4'C, vime ale, e
'A'C‘—~AC’ ploéei vyplyva BO—AC’

strang Jm. Vysledek odst 1
§ XLII

1 A% trqyuhelmku Zezz proti vé’ts“amu uhlu 165 welst strana.
Dikaz. Bud v. AABC (obr. 84) X B<XCAB; protez bude



e By

tdst BAD thlu BAC rovnati se dhlu B, t.
¥%BAD=B; 7 toho p'Lk jde BD=AD (§.XLIL 1.).
prode? i Bl)-, _DO.._AIH—J)C' Gl BO=4AD+DCy
jest ale AD-DC>AC (8. XXXV, 1),1)106@4 také
B[Y>A0 Ve,

2. Vg/sled’ky ) V tr OJuhelniku pmvouhlém
Jest podpona stranou nejdeldi; '

b) 'V trojihelnfkku tupothlém lezf nejdeld! strana protl Tthlu
fupému.

¢) Mezi pifmkami (obr. 27.), které z nékterého bodu '€ na
danou pifmku 4B vedeme, jest kolmice nejkratsi; zﬁstatmpmk JSOU.
tim deléf tim vice od kolmice jsou odchyleny.

“Retenou kolmicf CD urtuje se vaddlenost bodu Cod pnmky AB.

d) Na téfe strand kolmice nelze tudiZ vice, ne#jednu Sikmou
pnmku VéStl ktem& by mél'L ur éltou vehkost ovéem délky lcohmce
plesahujlc (28 ' :

8 XLHI

b) Urcenost tx o_mhelmka dvemu stmnama ‘a uhlem uma
scvuenym. '

1 Dvema sto anama o uhlem _]Lma sevieny Jm _]est t1 o]uhelmk‘
dokonaleys 7é‘en :
Nebot je-li tihel dany A (obr. 3-)) ‘hotoy, a
jsou-li ramena 4B a AC utinéna tak diduhd, jalko
majf byt strany. trojihelnika; ty# thely svivajici:
nezbyvé, nei abychom vedli pfimku 4B; a pong-
vadZ dvéma -bodoma vésti se dd4 primka jedind,.
prote? nelze ne¥ jediného trojtihelntka ABC nabyti.
; 2. Dva trojihelniky, jejich¥ dvé stramy i.s uhlem sevr en, J?;z
Jsou si st zclcwé’ rovny, jsou shodnymi & ‘]oclnostq;nynu Nebot  né-.
lezité na sebe polo¥eny pokryvaji se dokonale. . ‘
8. Visledhy: a) Trojthelnfky pravoihlé, ]ejlchi odvéqm(,e strf-
davé jsou si rovny, jsou jednostejnymi. ‘
b) Dvé piimky CE .a CE' z.tého# bodu-C.(obr.. 27) k (l&ne‘a
primce AB élkmo vedené Jsou 51 rovny, a31-11 Jechh P‘i‘f‘y Ea E’
G

stranach stejné vehkou odchylku, t. J @:P‘OD {DOE Naopak‘

]nnde(‘:ky Geometria. ) ‘ B . 3
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O Mujt-li dve primly CI* a CI (obr. 27.)-0d kolmice_ CID
z_téhoZ bodu €' na tutés prfmku H'E spuiténé stejné velikou od-

(;. dy jsou si rovny, a paty jejich B a ‘% maji od paty
P kolmice CD. rovné vaddlenosti, (B*D=DE).

D) 7 tého# bodu ¢ (obr:27:)- lze k dané pifmee 43 vésti
‘bokaZdé - dvé pifmek ikmich, stejnd dloubych — jen kdy# kazdd
z nich jest deldf, ne# kolmice s tého# hodu na tus pfimku AR
spusténd.; : I o :

- § XLIV.

1.V trojiihelnil rovnoramendm jsou ihly na podstav sobé rovny.
b ' Dakas Bud v trojth. ABC (obr.
38) AC=CB; pfevrat AABC inabudes
ABA'C; jest tehdy A'=4A, B=B,
C=00A4'=CA=CB=CB,AB=RA"
A pondvad? jest AC=DB'C, BC=A'C",
C=C", proto vypljvi AABC~ABAC
(§. XLIIL 2), z &eho¥ nzavirime A—=5"
(§ XL. 8); a ponsvad jest B'=2B pro-
o geZ jest 1 A=B.

2. V. trojihelniki. vovnostraném Jsow vSechny 4. dihly sobé

rOUNY, dJmEcZgj 2 mich — -?}-R = 60°. ,

8. Trojithelndle vovnostrangg jest obrasec pravidelng.
ot Vysledky: a) 1V trojibelniku rovnorameném jest jednim
hlem urfien iz i druhy 1 ti'etf, a thly na podstavé jsou ostrd, ; -
b Projthelnik roynora meny jest.dokonale uréen
@ Shlanou ajednim Ghlem} toliko tieba vyslovng udati,

na.vroholu aneb:na podstavs., Prod? :
)t Dva. trojiihelniky rovnoramené jsou shodnymi, jsou-li stif-
davé s0b¥ rovny bud P TR ‘ F
) podstavy a thly na vreholu, aneb SO
B) podstavy a jedno dvé Ghly ra podstavé, aneb
7) jedno dvé ramenou, a aihly na vrcholu, aneb @

o 9) jedno dvé ramenou, a'jetlne. dvé hla ‘na podstavé, -
+iw )y Trojithelnik rovnostrany jest stranou svou dokonale wrden.
@) Trojuhelniky rovnostrané - jsou shodnymi, jsou-li podstavy
‘jejichrsobéfrovny_.va:f’ T Al A

byti podstavou aneb ramenem, a mé-li ‘dany thel byti



§ XLV. - '

V_trojihelnilou_lezi proti. vl sirand 87
R R
oy Ditkeas, Bud v._AABC (obr. 86.) B(C>AC,
tehdy udii CD=CA4, a ved piimku AD. Jest pak
£CAD=<ADC (§ LXIV. 1), aviak

KCAB> £ CAD, & L ADC>AB (, prote# tim
vice, 3CAB> X ABC. . :

i

S A ETE BT RN § XLVL

piémla, s vreholu
k tmha, 8 téhod wrcholie .. .

A _podstavé jost v G144, ned rameno “jeho.
~ Diikaz, - Bud 87.) v trouih. ABC o opr, gp

‘rovnorameném AC= CB; protele=B(§-XLIV..
1) a zérovell e=B<R. — Primka CD jest
bud kolmo na AB aneb &ikmo. Je-li kolmo,
jest zajisté CD<CA (§ XLIL 2. ¢). Jeli
sikmo, jest jeden uhel ku pf. CDB ostrf &
druhy tupy, bud §>R, tuviak jest CD<CA "
 (§ XLIL.2. b)) profie’ -na viechen upiisob
OD<CA. —. - a

.. Za to ale pifmka. CE jest vé_téi‘ nek CA, nebot e< R, prote?

"y C4ES R, a proto CL> C4 (§ XLIL 2. b.): e :

o 2. V trgjithelndlon rovnorameném padne leagdd pimba surcholy
% podstavs vedend, je-li mendt nef ,rameno, dovnits ytroj*tihdn{kq ;
Jeli ale vitst ne¥ rameno, mimo trojuhelntk. T e
P Dqﬂ/caz,v,éde g0, z nemo¥niosti zhporu, 3 jest zhstaven  Etendfovi.
el 3. Vysledky w odst. 1. a)(Z daného bodu (- (obr:~87.) nelze
k dané pifmce AB vice neZ dvé yovngeh sobd pHmek vésti,

s - ) Krul _nemfize. pi{mku let nanejvyse ve dvou bodech
protinati.- T PP T R

. - . s

“§ XLVIL

¢) Uréenost trojihelnika dvéma stranama a uhlem
Y ~_ protileblym. :

oL szeznﬁvejme: Dané 'strany’ jsou, si bud rovﬁy, aneb j“‘es‘t joduna vBtEL.
TJsou-li si tovny, Jest jjma & jednim hlem proté&j¥im- trojiihelnik yovnorameny '
dokonale urden, o Sem¥ jiz § XLIV. 4 b. ‘e. rozhodnuto Jost. -Je-1i ale jedna
gtrana vStsi ne# drub, tu opEt slugl rozezndvati: g ‘ ,
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@) bud jest ddn ihel proti & strang, aneb £) protimen¥l strané poloZeny,
2.-Dvéma. stranama ‘a, b a dhlem »apro‘z{z" vésE strand a le-
elnile dokonale wréen. = k
Dilaz. Budf (obr 38.) XCAB= a, Aﬂ_
strana kzatél nynf jest, na rameni AB hle-
dati bod B, jen# by mél od bodu C vzddle-
nost «. K tomu konei (§ XXII 5.) opi§eme
okolo € polomérem o krub, kteryZ pfimku
AB protne,ve dvou bodech B a B. Vede-
me-li piimky CB a OB, leZi zajisté piimka
C4 jsouc kratdi mez nima (§. XLVL 2.), a prodez &ini pouze
v AAB(' zadost vyminkam danym ‘nikoliv. AAB'C, v némi neni
uhlu o,

ﬂo;uhelnzky, ;e;zchz dve straug. a uhel.moﬁg delsi_ stra;
]edzcz 50w S stridave rovny, jsou_jedmostesnymi &l shocZn
neboﬁ nédleZité . Ja Sebe poloieny pokxyvap se 1plnd.
4,,,1’ro' elnd, 7 ( 3. 4. J€
zzc ‘stiidave @

R AR it

b,_.Luéma.. &t?;mzamaw a. b a uhlem ﬂ Jnotz o
leZicim. neni. trojithelnd) okonala Wé’en, ne’bﬁ pf@poustz tvar 1. ve-
- likost. dugyi.

Dikaz.  Bud (obr. 39:) - CBA=84,
. BU=a strana delsi; okolo Clopi§ polomérem

obr. 39.

“dech 4 i A'; vedeme-li CA i C4, lesi za-
_ jisté CB (jsyaﬁ del& nes CA i GA?) mimo
trojithelufk fovnorameny ACA* (§ XLVI. 2)

‘ ' -a prodeZ ¢inf danym vyminkdm zadost i A4BC

1 AA’BC’ tchdy dva tloJuhulmky tvarem i velikosti od sebe se lidfer.
“Rovnost. dvow stran o dhlu prots mensim stranam lezzczho

nepostaé‘uye k jednostejvzostz & o_;uhelmku T

Dodatek Vyhovuji 1i' ale tH ‘trojithelniky témto tFem vjvmmké.m (t. ma-
Jjili po dvou stranich sob¥ stiidavd rovnyeh i po rovném Ghlu, jenZ le¥l ‘proti
meni stla.né), musi aspod dva % nich bjtl, shodnim1 Pro&?

§. XLVIL

d) Urcenost tro_]uhelmkn treml stranaml

I’lemz stranami a, b c Jest tr o‘]uhelmk dokonale wré’en, tili+
Dva tro]uhelmk Yy JejichZ. viechny 2 stz any ]sau 8 stﬂ“zclque
hoviy J, Jsou-jednostejngms’ (‘i shoclngﬂm ' i ;

b kruh, ten protne pifmku B4 ve dvou bo--




'~ Ditkaz. Bud AABC (obr. 40.) 2 t&chto ti
stran sestrojen, a v ném ‘bud strana AB nej-
del, tedy. thly 4 i B osteé. Dejme tomu, Ze
2 tichze tif stran jest sestrojen jesté jeden trojib.
ABC - v ném# hrany souhlasné stejnymi
pismeny naznagujeme. I prevratme AA'B'C, aby
méls AABC polohu soum@rnon, a poloZime A'B'
na AB: tu piijde bodim ¢ a C leZetinapro-
tivnjch strandch pifmky AB & A'B. Pond-
vadz ahly A a B, protei 1 4’ a.B' jsou osté, musi bjti A+ A’
a B-+Bt. L CAC a s);C'»BC" ahly duté: vedeme-li. tedy pifmku

. CC, padne nim celd pod duté Ghly Yetend, Lili Jovniti Etyrihelnika
ACBC'; (m pnim vzniknou  dva trojihelniky Tovnoramené, toti

- ACAC CB(Y, "ponévads. jest AC=A'C a BC=DB'C" 2 toh(;
jde m=m', n=n' (§ XLIV. L), pro(ﬁei‘m,‘—[—n‘:w:i’—l—'fn‘,‘ &ili |
{,AQB:‘{A,‘C'B’-; a pondvad? jest AC=AC, CB=C'B prote?
N EeaaOR & XUTL 2.

‘obr, -40.

§ XLIX.

Neuréenost {rojuhelnika dvéma stranama, a ;fz{\jemm'.
zhvislost theti strany @ protéjsiho ihlu.

1. Ve dbou tropihelnicich, jefioh% dv¥ o dvé stramy stiidavs

jsou s rovny, dhly ale fima seviené nerovny, Jsou treti strany . je-

* .

jich 6% merovny, @ Sice jest treti strana toho trofithelndlea. vits, v
Tterém. jest protéj& 1ihel wEtst. : e
'Ditkaz. Bud (obr.41) oo obr 4l
A0 =AC, B(C=BC, =~ ‘
L ACB>%ACB; '
3:CAB=e«.  Dejme tofhu,-
- ge Aest AC=BC, protef i
AC=B - Stranu A'C (1]
" kratgi, jsou-li obé nestejué
délky) polozme nd strann
AC; 1 sifzne ném stramg. oo o NS ‘
OB, kterds padne smérem CBY, 2 Ghlu ACB st ACB'=A'CB.
Pondvad? jest AC=BC, Jest o«=f; (8 XTIV. s XLV.); mimo.
to jest §>e (§ XXXIL 8. 1), protez 0>8; odtud plyne CO<CB:
(8. XLIL 1.). Protes bod B strany - C“B' padne mimo _trojih.
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ABC, pod podstavu AB do B*. Vedme pumky AB g, BB" jest
tn AAB C=AABC, 8 AB"=A'B'; tedy mime C'B'=CB, ploéez
¥ CB"B=4:B"B(C(§.XLIV); aleﬁhe]AB”B>0B“B B“BO>B“BA
proded AB“B>B"B4; tedy AB>AB" 8. XLII), a ponévadi Jest
AB”-—A’B‘ tedy téZ AB> A' B,

2. Ve dvou . tvojuhelmczch ]q]zclm dvé @ dvé strany strzdavé’
jSO’M st mvny, tetd. strany ale nev'ovn 2, Jsots whly pv*otz tiatim sta'ancam
legéet nevovny, a- sice Jest ithel v tom troguhelmku veté’z, 7ctery it
thett stramu vetst. '

Ditkaz. Bud (obr. 41)AO—A’(" BC=B(, AB>A’B' tvr-
dime, Ze " jest X ACB> XA'CB;. i C>C. Vibec jest moZny
a nutny jeden z tif p¥padii: Budto C=C' aneb C< ¢ aneb C>Cry
aySak C=C" je nemozno, nebot p‘tk by bylo AABC™ AA’BO
(8 XLIIL), a tudfs AB=A'B, coi se pifei ‘podpovédi AB> AR,
Taktéz jest -C'< (' nemoZno; nebot pak by bylo ' 4B< A'B (dl&
odst: 1.), coZ opét’ se podpovédi pridi: nezbyvi 31% nez C>0C, co?
jest nezbytno a nutno ponévad’ vieliky zdpor se pr{di  podpovédi.

gL

Y

i 'i P)zpomenuta metodzcke 0 dukazu nepa'mife’m._,

Dikaz v §, XLIX, 2, vedeny slove nepFimagy 1 - odvoque nezbytuou pravdn
véei z nemoinosti zeipozu. Pi’ednost ddvime dﬁkazu p)tmému, jen¥ % podmmky
samé ‘vyvinuje vjrok, &m¥ i puwdu i duvody pra.vdy poznzivime. Nékdy vialk
sotva se’ dovedeme ‘vyhnouti dfikazn iep¥imému. To b)’rv‘i tehdy, kdy? ‘jsme A¥:
jakou vlastnost dokdzali o jedné vEei, a tvrdime;¥e-tu¥- lasthost ma i jind' wéo,
rodein svym ofl prvé se-Hilel; ku pi. kdy# to; o plati 0. dvou \'ehuné.c.h sou-
mFitelngeh, za platné dokézau se.mid i o v4lidindch nesoumehtelnyeh v tétq
pi’ft!m§ adkazujled - Stendfe k' g8, budoucim, pFipomindme zde pi’ipadu, kdy se
dikazn nepflmého vEdy nHti asy kdykohv foti% mime celé paiamo {ku: ph g 8
a ‘vioe). ji: dokeizanjrch vat po&miueénych takového wplisobu, %o 1 podminky jejich
i vjroky Jejich: ¥ind dve: 1ip1né Fady: c‘,lenﬁ protwnjfch tehdy lz& viechny véty: ple-,
vratiti(t podh:unku o vjrok ‘za &ebe vymagniti), 'a o pravosti vt ‘pFevricenych
vésti dikaz: u my % neshodon,  Ku pr. Ammename 1i dvé  strany a, sevieny:
thel- trojihelnilk pfsmeny Gy’ ‘b, C’ theti’ stranu; o a 1ovnéz v dluhem tro;ﬂhelmku
aky oy Y o mEl: jame véty : ¢ : :

1 Je-li a=a!, b==b/, (=0, (podmmka.) jest té% c= ’(vywk) (§ XLIIL):

-8 Jelia—a!, b==by O ( (podminka) jest té% c==¢! (vgrok) (§.: XLIX, Li)3

: 3 Je-li a,_a‘ b=b', O<(" (podminka);; Jest té% c=c! (vjrok) (8- XLIX.1);
pudmmky C=0',, C=("C<(" &inj up'lnou Yadu protiv. a rovné i vyloky r:c‘
c>c’ =’ fvon ﬁplnou mdu protxv P1 oée} cIa. se tvrd:tl nﬂ.opak

B TN
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1. Je-li.a=a, b=b', e==c¢': jest i =("

2. Je-l az=a!, b==D!, e=e: Jest i (=C'} §. XLIX. 2,

3. Je-li a==et b0, c—=co': jost i O<C :
a ylechny tyto v8iy pfevricend, anil, nevyjimaje, dajl se dokdzali neshodou ! aé
niy jsme vitu 1. dokdzali pFimo (§.  XTL.VIIL). a . '

~ Jing piiklad msli jsme whora. Znamendme-li plsmeny b

meny B, C prot&j¥i thly v trojuhelnilku, bylo:

1. Je-li B=C jest i p~<ec (§ XLL);

2. Je-li B>C jest i b=Te (8. XLIL);

3. Je-li B<C jest i b—c (§. XLIL);
ponévad# i podmifnky i vjroky &ni tplnon fadu protiv, prode% platl naopak:,

1. Je-li b=¢, jest i B=0; ‘

9, Je-li b=c¢, jest i B=C; ~

3. Je-li b—<q; jest i B—==Cy : : :
a vhechny tyto obricené vty daji se opét dokdzati nepihmo; my “oviem - gvrehu
vedli jsme Afilkaz pimy (§. XLIV. a XLV.). Jak zni dftleas t¥ehto vBt napfimy?

8 o strany, & ple-

Druhé knihy éist etvrih,

Vity o trojuhelnicich rovnorameném a pravothelném
a ulohy na zakladé jednostejnosti trojithelnikiy.

§ LL

Primka vedend vrcholomg C 1 C trojuthielnild yornormengeh
na_spolené podstavs AB (obr."42.) pos

el rozpoluje 1 1thly nee
vreholi ¢ spoletnon podstavi “a_s.ofi me Kolmo, :

ob.

Dikaz. PondvadZ jest -
AC=BC, A0=BC, CC=CC '
protes jest (§ XLVID,
AACC=BCC, -a proto y=9,
o =0, (protel také y==0") 3 od-.
tndzase plyne A.4C O0=nBCO
(§ XLII), a proto jest AO=0B, "
2 e=y=D, Ul CCLAB.

4.

§. LIL

I Piimka CD (obr.48), kterd thel ¢'na vreholu trojhetnika. ..

comoramedho_rozpoiuje, rozpalije ié7 joho podstagu =45 & stoil -
ya nf kolmowl. oo ' ' \
’ Dikaz 2 § XLIIL



obr. 48

2. Vyskou trojithelnfka rovnorameného roz-
poluje se i thel na vreholu i podstava jeho. -

Dékaz & §. XLVII, 4.

3. Pfimka vedend

rovnoramendlio ku pr

reholu  trojihelnfka
edku. podstayy,, rozpo-

DuLaA z §. XLVI]I
4., Kterykohv bod M (obr 43)kolmlce (*.l)
6.}

) B fovnb ‘yda'len sti.
l)ﬂlca/ % §. XLIIL :
5, Kazdy bod N (obr, ,4‘1:)«,; mimo kolmou

Cx, ktm terg, 1 mé

__gg__jedne strand. kulm(, pifmky..lezi...,
Diikaz, Ved (obr. 44.) prlmku (’N i jest <LACN\ R,

LBON< E: protez ACN> BON, a prolel (v th_]uhGlnlClch AACN_

a ABCN) té7 AN>BN (§ XLIX! 1.)

6. P¥mka na podstavu trojihelnike ‘rovnorameného v jejim
prostiedku kolmo postavend, probfhd. jsouc prodlouZena v1cho]em
JLhO a rozpoluje tikel na vu,holu

Dikaz = odst. 8. @ 2 §. XXXV,

7. Z vét 4. a 6. pospolu vyplyvé tato

a) Geomsetrické mlato viech bodd, = nlch} ka%dy mé ode

) "‘IuJe uheluna yrcholu a stojina podstayé 1\0]]110

 vaddlenosti; asice 1eq1 tomu Jsonci blize, s kterym

.dvou bodd™ danyeh A 1" B vovné Yﬁdéfl&g‘ggﬂghh‘m}“ggt kolm1ce

st¥od pr¥imky AB vztyéena, an,ab

ometricks mlsto pro vEe vrcholy trOJuhelnikﬁ rovno-
¥ tOJ{cxch Jest ko]mlce uprostred

dstajvy vztyﬁeni ‘
nd véiime pravndlo
ykoliv jest ndm hledan bod ode dvou bodd danj ch rovad
spojme body dané pihmkou, piimku rcupolrue, a upro-
me kolmiois v této ]est; bod Zidany4

e

vzdél,
stied v‘z

~. Podobné pra,vidlo gloui, bychom'vyh]eda.h vrehol tlvo‘)uhelmlmmvuoldme-‘

ného d;iua-h ant podstava jeho.

LIIL.

1 Kteo jgolw bool Dl szJMktem 9'ozpolnw uhel md, od ‘ra-

Fivesia

s p RS

i ‘menou Mghgmammd@gwstz el auc

" Dikaz. P imkou AZ (obr 45) bud uhel X4x 1ozpolen

et
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a=w';-§ bodu M na pifmce AZ le#ctm spu- © obr, 45,
$tény budte kolmice na ramend iihla
MPAX, MP_LAX' ;1 jestpak APM=ADPM
(§ XL.) a proteZ MP=MP. R :
K '](teo'y]cpliv' bod N (obr. 45.) lefich

mimo .p?‘imlm__AZ, JiZ se hel X4X rozpo- ¢
luje, jest tomw rament (AX) Dlize, s ktergm -
ma téde strand rozpolovact prtmky leZt. -

 Dékaz. Bud NQLAX, NQ_LOX'; sbodu T
0, kde se NQ a AZ protinaji, spust OS_LAX'; konecné ved NS;
{ jest 0Q=08 (odst. 1) prote NO+0Q=NO+08 &li .
NQ=NO408; ale NO+08>NS8(§ XXXVL1.), NS>NQ-(§,XLII
2. a.): profer NQ>NQ. R o B

" 4, 7 téchto dvou vt pospolu vyplyvit:

‘Geometrické misto vieeh.b odi, znichz kterykolf
ode dvou rozbfhayyeh pifmek mé royné vrddlenosti, j
Jetraupaluje theljeien. T

“"Jak znf pravidlo odtud viZené? - : }
‘ " Poznam. Pondvad¥ dvé rozln’hm'j'chi}ﬁ?imék ng svém bodd prﬁseéhém
piisobi dva 1ihly vedlej¥i (se dvéma yreholovyma), prode# lze nabyti dvou pfimek
tyto @lly  rompolujieich ~a na sob% kolmo - stojicich, 1 jsou . ob¥ mistem geo-
metriekym. g L B Yooy L
4. Pomoci y&t 1; 2. v tomto §. dokézan roh lue jeitd tyte dokézati:.
a) Kazdd primka, ktevd Ghel A (opf. 45,)"na nerovné tdsti
dali, pohveguje fetené zde ylastnosti primky AZ; jakok ji pohfeluje
b) kazdd jind pHmka, kterd boder A ani neprobihé.

¢). M4-li ale nékterd pimka 02 tu vlastnost, Ze kterykoliv |

a kazdy bod jeji md od ramenou nékterého dhlu X4X rovné vadi-
lenosti: musi probihati pifmka ta vyreholem tthiu ‘tohoto. (obr. 45.)
. Gelho¥ dikaz zﬂstn{'en’qub&n N N

o ) LIV.u“‘

| Clohy
1. Nakresli trojihelnik, jeho? strany a,
dény. Jinymi slovy: o o
. Nakresli trojﬁhelnik,jenéby‘byl
jednostejny s troj thelnfkem danym.—
~ Sestrqj. Poloz’ pfimku - BC=a, (obr. 46.)
vezma b a4 ¢ za poloméry, opis kolem stfeddl
B a C-kruliové oblouky a jejich prisek A.spoj
péimkama’ s body B'1 C, i bude NABC #4-
dany. (Srovn. §XXIIL 1) ,

d¥ovi.




(Imezend, Sondet kter y(hkohv dvou stran mlm vétsi bytl, nez
strana’ tletf, ‘ .
2 Na dané podstava a gestlo‘] thJllllB]nlk rovno-
rameny, jeho% rameno bud b.
" Sestrojent Jakovodst 1., jen Ze jest b=ec. (SIOVI] § XXIIL 2 a.).
3. SlerOJ trojuhelnik 10vno%t1any na dané pod-
stave a. ‘
Sest‘l()jenl Jako v odst. 1. jen Ze b—c"—a (Slovu. § M&II 2. b
4. NalkresTi fihel, JellA by se rovnal jinému ihlu
danému _
) :Zﬂomes}'. Ok()lo vuholu A (obr. 47.) daného thlu XAY opi§
R, s ~ kterymkoliv polomérem kruhovy ob-
‘ louk, jenZ protne ramena v bodech
B 1 .C; ved pfimku BC a nynf se-
stroj ABA'CY, jenz by byl jedno-
stejny s ABAC' | jest A'=4, —
Cheedli aIP miti vrehol movélo dhln
¥ bodé A’n} napi red urteném, a ma-li
‘ . jeho vameno miti smér A'C' rovng’
jiz nﬂ]ned ustamoveny' OplS tym# polomérem AB ze stredu 4’ téz
kruhovy oblouk dosti dlouby; tfm nabuda bodu €* opi§ kolem
C" kruhovy obloulk “druhy polomérem BC'; bod B, v némk se ob-
louky protmajf, spoj ¢ bodem A 1 jest A=A,
"B Rozpol uhel dany. C
K rozfefen? ddvd nim phio ‘véta §. LL naudeni takto:
obr, 48, -~ Kolem vrcholu ‘4 (obr. 48.). dhlu da-
| ného XAY vpi§ polomérem kterjmkoliv kru-
hovy oblouk, jen'i ‘protne ramena v bodech
B a C; z téchto bodd B i C opi¥opét polo-
- mérem kterymkoliv (aviak dosti dlouhym)
kruhové oblonky, jeZ se vespolek protnou
v bod& D; primka AD rozpoluje dhel dany.
L — ; Dakaz Ved pifmky BD a CD; jest
obr 49 AABD“‘/_\AC'D (§. XLXTIL), ploéeiXAD_.DAY
, ‘ 6. Rozpol pFimku, danon.
- Ttozres. Kolem konch A a B (obr. 49).
“‘piimky dané opi§ polomérem - kterymkoliv, vSak
- dostatetné dlouhym, dva kruhy, jeZ se protnou
- ve dvou bodech C a D; primka CD, 7iZ vedes,
- rozpoluyje v O primku danov. AB, :

Lo
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“ Ditkaz. Vedeme-li od bodft-4 i B pimky k boddm i D,
vzniknou dva trojahelniky ABC a ADDB rovooramené na spole(,nc
podstavé AB spotivajiei a proto? jest AO=0B (§ LL)

: 7. Na pfimku danou spust kolmici s bodu dsmého‘

Sestroj. Kolem bodu daného I (obr.

50.) opi# polomérem dostatetnd velikym obr. 50.
kruhovy oblouk, jimZ se: dand pifmka XY -
protne v bodech 4 i B;kolembodu4iB
opi§ polomérem kierfmkoliv aviak jednfm
o’ “dostatetnd dlouhym' oblouky, které se
protnou v hodé C; pfimka MC, jif vedes,
stqji na primee dané kolmo v bodé O.

‘Dkag. - Ved p¥mky M4, MB, C4, -
(jB i stoj{ ‘opét na spoledné podstavé 45 /
trojuhe]nﬂ\y rovynoramené .AMB ¢ ACB, plotu M()_LAB & LI)

gV daném bodé& na piimce dané postav kolmici,

- Sestrgj. -~ Na piimee’ XY (obr 50.) od bodu daného O vychd-
seje siizni dvé dsedky po obou strandch bodu O jakkoliv dlouhé,
viak sobé rovné A0=0B; na pifmce ABpostav néjaky tr OJuh(,lnik
rovnorameny AMB a ved? § Jeho vmho]u M pnmku MO, e b0 et(yz'
Lolmo na XY. ;

Délkaz, §. LIL 8. , : :

9. Na potdtku (na’ konc1) A dzmé pximky AX (obr.
51.) vztyt kolmiel neplodlouuv pumky XA,

Rozbor. Bud ACLAX, t. j: - bud. kol-
. mice #4dand jiz hotova. Kdybychom mohli
prodlouziti B4, udinili Dbychom- ‘DA=AB, na
DB posta,vﬂl bychom thuhelmk rovnorameny
DBC & kolmici .CA bylo by snadno ' vésti, —
%e viak prostor nim nedovolnje miti dhel
CAD, prote misto pifmky CD ohlidnéme se - A
po jiné v prostorn ndm piistupném. T vedme [ZESSE

AE || DC, jest pak e=8; y={ (§ XVI. 4, a. b.). ~ ~

A ponévadi ACAD==CAB, tedy b=, 8=B, protez jest téZ e=15,
a y=s, protel AE= BE, AB=EC (§ XLI) tudfz BE=EC. —

© Nyni rozjimejme: bod 4 jest: d4n, bod: B miZeme zvoliti; na primcc
AR spotfvé trojihelnik 4EB rovnorameny, a jeho stmna BE jest
na, dvojndsobnon délku do c plodlouéena a bodem (’ Jd(, kolmmL g
(’A 7 toho Jde

. Sestz 0j. Odlizm primku AB Ja,kkohv dlouhou, postu.v 14 nl

" obr.




trojahelnfk rovnorameny AEB (ploéei AE—BE), prodlu BE, srfzm
E("._BE a ved C4, 1 jest CAX=R ‘

- Dihaz,: - Ponévad# jest AE_EB, jest .té% a_.B (§ XLIV )
A" pondvads jest EC=BE=EA, protel jest té y=s (§. XLIV),
pméei tak + 7= B+e, ¢ili {CAB__5+B -prode {CAB R,

10, Danym bodem 4 ved‘ primku 1ovnobé&né
5 ]_)l'fll'lko danou XY (obr, 52) - . :
RozFes. 1. 8 bodu 4 spusﬁ kolmou
AB_L XY, na pifmce: AB v bods 4 postav
op&t AV L AB; 1 jest 4Y'|| X7Y.
Dikaz. - § XVL-.5. a.. , ‘
Rozes. 2.-Ved kterymkohv smérem
'7‘bodu A k duné pfimee XY pfimku- 48,
‘ v la odFzni BC jakékoliv velikosti na p¥{mce
XY, polomér@m BO kolemi A a polomérem AB. kolem B opid
krahové; oblouky;. Je\i se setkaji v hodé D; piimka AD, jiZ vedes,
Jest .{adan(i , -J $

Ditkoz. Ved prfmky AO a O’D ijest AABC’N AODA (8. XLVIII )

proteZ o=o, todft AD || XY, (§ XVL 4. ¢)

Ku cvideni podivime jebtd nEkolik wtloh, jak ndsleduje:

11. Bestroj trojtihelnik, jsou-li diny :

~a) bud jedna strana a pfﬂehlé k ni uhly (vithec dva 1ihly),

b) aneb dvé strany 'a thel jima sevieny,
c) aneb dvé strany a ihel proti delsf strang poloieny
12. Bestroj trojtiheluik pravouhly, Jsou-ll dén_!,
) budto. obg, advsnice,
vEsnice ‘a podponn, aneb
ry 8 klome ngho jekté :
a aneb £) odvésmoe pilelils, aneb y) odvésmce protéﬁi
na podponu apuEténa a krom¥ ni jeité «) bud jedna ad-
ol.ostry, ) neb jedna &hst (dseE) pretaté vikou podpony .
helnfk rovnorameny, ‘dany-li: jsou: :
a jeden \hel bud «) pmlehly, aneb ﬁ) proteﬁl,
odstava a v§¥ka pisludnd, :
rameno & jeden whel, -
‘meno a vyika na podstavu Bpubtené
meio ‘a viika jemu pIxsluEna, .
raneny; p¥islugio] a ,]edeu 1lial, e, bud na podsta.vé aneb

t) aneb ¥y
,6) na v)cho]u, - :
}g) aneb vﬂku k podstavi§ pi"iahwicf / uhel na \rcholu i
‘ 14 Rozdél pravy Ghel na tré tasti soba rovnych

Kolem vrcholu 4 pravého unlu XAY (obr. 55)’




kterymkoliv polomérem opi&. &tvrt krnhu, jenz obr. 53,
protne ramena v bodech B a (C; kolem téchto
bodl tjmZe polomérem AB= A(,' opi§ Lkruhové
oblouky, jimiZz ona &tvrt kmhu se, protne v bo-
dech D-a E; odtud ved primky D4, E4, a
téma se dé&li «hel, jak Zdddno.

Dikaz Etonal voda zjedne] e ne_]prv piimky CE
a DB, a pak se opirej- o §. XLIV. 2

©o 18, &) SeStYOJ tihel, Jan by se rovnal — __.33 R R, 121% atd. anch

R, 4R, SR atd
- b) Sestro_] trojihelnik rovrostrany, ddna-li jest jeho ‘vﬁk.a. o
¢) Sestroj-thel, jeni by se 1ovnn1 soudtu neb 1ozdﬂu 1'1h1i'1 dangch,

d) Sestroj i1ihel __24R__'-R {-SR aneb _2413...313 = -R.

~8) Seatroj thel, jen¥ by se rovial nikolikondsobnému uth ‘danému,

‘PEkidavek
. Néktera navedeni k Feseni uloh.
§ LV.

‘ 1 Uloho'u (problema, Aufgabe) slove ka.id:i viSta., Jii g6 projevuje #Adost &
roakaz, aby vykreslen byl tvar, jenZ by Jlstym vyslovenym podmmk[xm z8-
dost uéinil.

2. Uloha jest bud urditd (bestimmt) aneb nem‘ézld (unbe:,tunmt) Uriitd
jest, kterd toliko jeden.tvar aneb. toliko uruty poéet tvarfl od sebe “rozdilnych;
newditd pak, kterd neobmeaenjr podet_rozdilngeh od sebe tvardl sestrojiti plipoudti.

Viéchny hofejil tiohy (LIV.) byly urmte, neurditd, JESt Tku Pl tato: na
dané podstave sesiyoj trojihelnik wvnommeny

3. Aby lloha byla urditou, musi byti dén dosta.teﬁnj' pot’.‘.et nezawmljrch na.
sob¥ podminek; je-li o jednu neb o ‘ngkolik podmmek méne daino, ne? tfeba,
stane se 1iloha neurditou.

K sestrojeni trojihelnika. Jest tFeba tH podminek

Niékdy se zd4, jakoby podminek dén byl podet nedostatedny, aﬁkohv ﬁloha
piece jest ‘ur¥itd, Tehdy zajisté podminky, kolik jich'k ¥4danému po(‘itu sché.zf,
jéou ve vypovadi skryty, i jest bedliti, aby se zfejmymi uk!).zaly Ku pf. “yiloze:
na dané podstdv sesirgj trq;uheln(k rovnosirany e jest na- oko ' pouze - | podatatia
dé,na, v skutku viiak i ‘dhly na ni polozene aneb i druhé vy str!.ny .

4., Jako poéet danj-ch podminel mé byt dostateénjr, tak: 8 druhé strany
nesmi urdité meze pleatoupltl sice - ulolm stane se obyﬁe_]né nemoznou (Srovn
§ XXXVIIL) ,
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8 ﬁlohy s: FeH. K. )cvem (Losung) patu: zL) skute(_u(. l,déléni Z'icluného
trary, ¢ teog: slove. sestr o_;enim (Oonqtumtmn) b} jest tmb'}., by e duvody dokazn.lo,
#e sestrojeny tvar v skuthu zadost &ind vymmka‘l.m poloipnym kterééto provedent
vs]ova dilcaz (BGWGIS) 'Ditkazn smime asem pominouti, 1)(])’1(()11\’ e segtrojunt
8. up]nou jasnosti jde, %o tvar vyminkim zadost dginf. -

9, Ndkferd ailoha di so rozlefiti bez rozdilu, bm[tu i duuu podmm]\_y
v jakémkoliv; bud k sobé, bud k mem ulufym vehundm polovmini ku pf.
S bodu dandho spust kolmici na p¥imku danouw. — Jindy FeRitelnost mA své meze,
které jsou polofeny mutym porovnanim danyeh viminek, bud k sobd; bud k ji-
nm urditym  veli&inim. Reiifce dlohn musime tyto meze vytlmoutl, coZ slove
omezenim . {dcterminatio) 1tlohy; Lupf. v tiloze § LIV. 1. musi soudet. (luau stran
bz/h. vit¥, ne¥ strana et v ulo&e .11. zL) musi byt soud ptyuhlu (lmzych mauﬁi e
ithel primy).. ‘ ‘ .

3. Omezem u]ohy tylm se bud‘ velz!rwh dd,uyd) pumek; uh]u atd. mlm

opsatl kruly, Jen}’: by pwchaael tremi body drmyml Poionme ome/,mn. dand
hody nesmi leeti v jediné primee (§ XLVL 8. b))

4, Omezeni. oddwvoditujeme, i héfeme dlivody hud ze ma,myt.h vétnduﬁnyuh
(jnko v p¥ipadech tuto uvedenyel) aneh z naskytlyeh se ndm p¥ gestrojovini
shod » neshod, jakoZ za pFileZité doby, '1.‘Jﬁ‘ikladﬁ_?pozn:’).me. .

§AVIL -

1. Nejhlavngjéi véel pii Yofen!, uloh jest sestrojent. Ku zdalilému. sestro-
Jem vodi nds:
, a)- Zndmost vé naudngeh, které# whusta pllmo, ktemk ulohu 1'orie§1t1 jest,
nlmzup. Talk by]o Jiqid pf v ‘tiloze §. LIV, 6. ' R
by ZnAmost ‘g Jeomet; iclajch wmdst; e nimito ndm-viak opﬁt dopomuhd In:i-
.most vt naudnych. Brovn. §, XXIL
" c) Znhmost o jingehs nebot
‘ ") Easto. poqtaéi danou ulohu PpF evéatz na- ﬁlohu jinou, J:Lko bylo ku pl’
¥ floze 4. §. LIV. na dlohu 1. prevef[ene .Te-h nm’ 1c§em tétg Jme tilohy
m!xmo, dovedeme rozfeliti i danou :
' 78) jindy ndm dloha jind podéva obidobu (Analogie). dle nu'ﬁe"spmvuj'ic.e
A pii "i’esem plfsluﬁnou ziménu &inice rozFeime lohu danom. =
‘Dbdoha v sestrojent m# mista, kdy¥ 1 mesi podminka.ml ]est obdoba Ja-
kési, 4. kdyﬁ podminky soublasice v podstatngeh stidnicieh v neéem 5e’ rw.
chizef,: cok wiak op¥t na jeding vy§§1 rod- uvésti e dd., JdI(O ku pr :
mi rozpohm ﬁhel (Zuty, a dee zase uhel prim 7 f. ; vt
(s IJIV D 8) ja E " B ?) “.‘-_,P
S d) Zné.most dat’
Vg Jako ﬁlohu lze p¥e~mdeh na u]ohu Jmou, chnodusﬁi
i:dané podminky 08 jing ‘pYovésti bj"vé. prospeEnO p¥t Feoni dloh, N
pﬁmek, hlil; atd. 7_]edné.vame si Jmé a to tikove; které by 46 nim hoﬂlly a kteréd
% danfeh podminel snaduo’ si dovedente sestrofiti. “Feli ndim kit i, dnn i so‘uEet
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3 rozidil dvou stran troji'mlmluika a uhel t8mato stranama gevieny, najdeme si ze
soudtu - a rozdilu-daného ‘strany samé i mame pak za to, jakoby mam diny byly
dvé strany: a sevieny jima ithel. o ' '
Tomuto prostfedlu dime po latiusku dute, (tecky dedipera) & dand,
Za dané mii¥eme pak poklddati vde ‘to; teho¥ nabyti dovedemo™ sostro-
jenfm nidm jiZ andmym+4 ku p¥. dua-1i poloha pky a néktery mimo ni bod
jest déna té%. pata kolmico s onoho: bodu na piimlku spu¥téng; ddny-1i jsou 1’11161:

‘jeho. vrehol a -pololia. jednolio ramena, jest té% déina poloha ramene druhého ;

fiény-}i jsou od'\/%‘,sné‘,’jest ddna té% pedpond i vyska k ui pHsluiing, atd.

§. LVIIL

1. Casto jest ®loha jednoduchd, i postatuje vzpomenouti si na n¥kterou
vétu neb na nékterd misto geometrické, abychom ji hned rozfeili. A vzpome-
mlti pi‘iph:izi samodék jsoue: vyslovenymi vyminkami vzbuzenc, jako v gkutkn
bylo tém&f ve viech tilobdeh a% posud Yo¥enyeh., Jiudy byvd 1ol wlo%it#jxd,
a sestrojeni ZAdaného tvarm nevznikne m¥ikem v mysli.

Teldy vyhledivajice, kteral byehoin 1ilohm rozfeili, podn{lc;ime rozbor yeo-

melriekye - R v ‘
2, Jest pak rozbor geometricky (geom, Analysis) protiven skladu & shoru
(Syuthesis). Podstata skledu zhle¥l na - vyvozovini vicl uezndmé: z véel zni-
myeh, i dje se takio: pon&vadZ mim 1 b, mehu nalentt (sostaviﬁ, néiniti
atd.) ¢, a pondvad¥ mim pak a,d, ¢, dovedu udiniti d, a prodei i e, které se
¥4dalo. Rozbor jde: costou zpitetnou; a hledi so dovtipiti téch véei, z kterych
hy nesznimi nejprv. piime, pak nep¥imo vyvésti se dala; i pfemitime na mysli,
takto : abychom obdiZeli (udinili, sestavill atd.) e, museli byehom  miti - d; o
abychom m¥li, museli bychom miti (muselo by pravdou bfti) ¢, k- tomu vial jest
pottebi b i a; aviak 0.1 @ mdme (jost pravdom, udiniti dovedeme atd.), profe#
i eidie s povidomé poklidati sln¥f. :

" 3. Nastupujice na Qést_u goometrického rozhoru poklddime ilolm za rou-
Ye¥enou, profef Zidany tvar 23 Notovy, a zpybujeme v ném viechny veli¥iny a
body i dané-i neznimé, kterak na "sobs vespolel ‘jsou  zavé¥eny, abychom od
danyeh mohli:dbvodmo zriendhla plijiti kuezndmym g ¥idanym.  Jsme-li & roz-
barem u komee, t .. podafilo-li se ndmw - vyzpytovati, kterak Ik "nezndnym od
dangeh lze dojiti: nemd jiZ ani gestrojeni ani dfikaz obtif, ‘a’ ffeha’ tolilo na-
stoupiti na cestu simérem proti\inj'm. Viak piiklady to vyavétli 'lépe.‘ ‘

‘ §LIX.

1. Sestroj trojuhelnik pravoGhly, ddny-li jsou na
podpent Ghisl @ s sontst s odyssnic jeho

T Rozbor. Z4dany trojihelnfk ABC' (obr. 54.) bud hotov & v ném
X CAB=d, AC+CB=s, X ACB=R. Uhel CAB=e dovedeme se-
strojiti (LIV. 4.), profez prokliddme za dény jak vrchol 4 tak po-
lohu prmek AC, 4B, i jednd sc o nalezent bodd B a C. Nyni




o 4B

obr, 4. Lledme danou piimku s do obrazee uvésti: to se
stane, prodlouzfme-li AC o tast CB, t. OCD=CB,
ijest AC- OD—=AC4 CBEili AD=s. Aby pak 4D pri-
¥la do obrazce omezeného, vedme DB, a vedSe zpy-
tujme, ¢eho jsme nabyli. ‘ ‘ )
vyskytuje se ném piednd trojihelnik -BCD
pravolhly a vovnorameny (CDB=R, CD=CB);

probel jest < CDB=DBC=3R. Za druhé mfime

trojiih. AADB avném AD=s, A=ue, ADB:%R. Tento trojahelnik

dovedeme sestrojiti (LIV. 11.a), proteilze jej poklddatiza dany; protez
jsou jizbody 4, B, D dany; BCjest alekolmice s bodu Bna pifmku
AD spugténd , ji% rovndZ sestrojiti umfme (LIV. 7.), prodes jest
i bod B dén a cely trojihelnfk Zédany. o .
. Sestrojent. Util AD=s, xDAB=w (§. LIV.4), ¥XADX=R
(LIV. 8. 9.); rozpol tento Ghel (LIV. 5.) pffmkou DB; s bodu B,
Jde se AB a DB setkaji, spust kolmou na AD (LIV. 7.), BCLAD:
i jest ABAC trojihelnfle Zddany. I
" Dikas. Ponévads jest pravy thel CDX ptimkou DB 1‘0290—
len, méme v trojih. BCD té2 £DBC=LR, a tudiz CDB=DBC,
proter CB=CD (§. XLL), tudfy AC+CB=AC+CD ¢&ili
AC+CB=AD=s. _— i : )
Omezend. Uliel @ musf byti ostrg. -~~~
9, Sestroj trojihelnik pravodhly, dédny-li jsou
f%hel « napodpond a vrozdil d odvésnic, .
““Rabor. Bud zddany trojibel. ABAC hotov, a v ném C=R,
: Ad=«, AC—CB=4." Abychom piimku d uvedli
do obrazce (55.), stiznéme CD=BC, timZ bude
AD=AC—-DC=AC—CB=d. s
T jsine opét nabyli trojih. ABCD, v némz

jest <CDB=xDBC=3F, protei v trojih. ADB

obr: B,

- Jest {ADB;R—}—%R, i mize se AADB poklddati
~za dany, a spustime-li pak kolmici BCLAD, jest
i trojih. BAC ddn. ey

" Sestrojent. Utih AD=d, DAB=r, ADX=R prodluz AD a

rozpol’ & CDX pimkou DB, jef se s ptimkou AB setkd v B, s

bodu B spust m‘AC kolmici BC_LAC: 7 jest AABC. #idany wrofith.

[ A Sy



— 4y —

Dijkaz wfistaven “Sendiovi, ’ ' =

Poznam. V této uloze. pHjato, ¥e jost AC=CB,  Jak pak- by se rozbm‘
i sestlo_]eui piisplisobily, kdyby. naopak AC<(CB bylo? '

Dodatele. Mezi 8. 1. a 2. Jest patend, obdoba: tam byl souget b--a, zde
rozdil b—a: vie jiné jost spoledné. V' skutkn i roghor i sestw;]eni tn i tam
jest velmi podobné, a protiva jevi se pouze tim, ¥e strana- B nn girant AC v
obr. 54. s¥izla se smérém * AC, na -obr. 35, smdrem Cd. 0d bodu G - polinajic,
v sestro_]em 1ozpohl se v obr, b4, thebADX, v obri 65, ale-jeho tihel vedlejii.

.~,..3.._S~9§_§ 0] trOJuhelnik, JSOII-I}_C].:LIIY souCet s dvou
stran, 4h .

pu]ehly

et Roghor bude opét p1ede§1ému podo‘ben, nebof. tloha 8. hﬁl e 0(] 111
pouze ‘svou véfqi ‘viegbecnostf,

I bud (obr. 56.) 34dany - t1‘03uhel ABC hotov o, 5(’-;
av ném A=e¢, XACB=y, AC+CB=s. Prodlus AC'
uil, CD=CB, & ved DB ;i jest . pak AD=s a tl‘O]- .
fihelnfk BCD rovnorameny, proée} m=n; avial o

y——m+n (XXXH 2), -tedy m——y Tim Jest ddn

trOJuh ABD, a ponévadi fihel n_—y, ]LSt dana i po-‘

loba pifmky BC a proteZ jest ddn.trojtih. Zddany.

Sestrojent. - Uti AD=s,. DAB=«, A[)X_.y,
vozpol thel ADX. piimkou DB, je¥ protne plimku AB v bodé B
odtud ved BC|] XD, i jest. AABG tvo;uhelnﬂc Zédany

Dilaz zlstaven Etenifovi,
Omezens. Soudet Ghld damyoh musi byti mdnél plimého
4 Sestroj trojdhelnik, jsou-li défny rozdil dvou

A stlan, thel jima sev¥ eny,a uhel ku t1et1 Stlané ]ni]ehly
Rozielient zlstaveno Stendfovi. =~ ‘

5. Sestroj trojihelnik, jsou-liddnysoudet s dvou

stran, ihel y jima sevreny astrana tteti c.
Rozbor ‘hude ‘plede¥lémt podoben za pii&inou podobnosti loh.

Bud (obr. 57.) trojihelnik #ddany A4CB - obr. 87, .
hotov, a:v ném AC+CB=s, 4CB=y, AB=¢. ‘

“Prodluz AC, stzni CD=CB, a ved DB, i jest
pak DA"—s, M=n, a ponév'tdz y'—m-l—n, pl‘O— '

ded m—n,— 57+ v thJIlhl ABDJsou tedy znamy

dvé: strany ADa AB a Gliel m plotl 1110an strané
- AB lekict: takovy tr()Juhelm’k (vlastué dva §- |
XLVII 5.) dovedeme- Sestrojiti, protes Jes‘r dan

i smér BC, tudi¥ i trojah. 4dany.

. Jlnde 5ky Geometrin.




Sestrojent. Uit AD=s, ADX=y, vozpol ADX p¥imkou DB,
kolem 4 opi¥ polomérem ¢ kruh, jenZ protne piimku DB ve dvou
bodech B1i B, téma ved pifmky rovnob&iné s DX, t. BCi BC || DX,
i jest AABC jakok i AABC Z4dany.

Dikaz zistaven Stendfovi.

- Omezgent. Nejprv musi bjti s>c¢ (§ XXXVI), 8 druhé ne-
smf ‘¢ byti mendf neZ kolmice s bodu A na p¥fmku DB spusténd.

Poznam, 1. Je-li ¢ tak veliké jako kolmice s 4 na DB spu?itﬁmi vznikne
trojiheln{k rovhoramenyg. Pro¥?

Poznam. 2, Vysledek tlohy 8. ¥ se od piedeslych i tim, ¥e nakl'esliti 1ze
dvou obrazeli rozdilnyeh, kieré vyhovuji dangm podminkim, Ldedto v pfede-
glych tdlohéch. polkaZdé pouze jednmolo obrazce jsme mabyli., 'V on¥ch ilohdeh
polo¥iens viminky postadujl ku shodnosti obru.zcﬁv, v ﬁloze posledn{ nepostaduji,
aglkoliv Wloha sama t6% mezi urdité nilex, -

6. Sestroj trojuhelnik, jsou- 11 diny 1ozdil dvou
stran; thel jima sevieny a strana tieti

" Roz¥efeni zlstaveno &tendfovi. :

‘ 7. SestrOJ trOJuhelnik, JSOll 11 dany dva uh]y ﬂ,
a obvod ¢ jelio. B
Rozbor. Bud Zddany tlomhelmk ABC (obi. 58,) hotov, a v ndm

obr. 58, AB+BC+Cd=s; < ABC=8, -

e L BCA=y. Abychom do obrazce uvedli

astiznéme DB=AB, CE=C4, aved-
~me piimky "AD | AE: tim nabudeme
- DE=s, 8 8’, e:.s’, mimo to jest

= a+a', 7_a—|—s’ prode d= 2{:’ a_ oz toho Jde, ze t103uhel

BAC jest dédn a ponévadz 6‘—-ﬂ —7, “jest dana téa po]oha
pnmek AB 1 AC prodeZ - jest ‘ddn t10JL1helnilc i@dany
Sestroyenz Utih DE=s, EDX=§; DEY=y; tyto dva thly roz-

pol. pifmikami DA i EA; prisekem A téchto p¥{mek ved rovno-:
: DX a EY t. AB|| DX, AC|| EY, i bude AABC

bézky
trojub. #Ad
: Dzokaz 7 ven ctemnow

8. Sest 0j tl‘OJuhelnlk, Jsou 11 dany Jedn&sh‘al‘ld

a px‘iéné pkijejimu prostiedku z p1oté3“1’ho vrchole‘

vedenzi a vyéka v na ,]1nou stmnu spusténu

- primku s, prodiuzme BC na obé strany -

-
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Rozbor,  Bud Zédany trojahelnik AABO (obt. 59.) hotov, a

vném BC=aq, BD= DC_2a, AD_p, OE_LAB . obr, 59,

CE=v. Pouhfm na obr. pohledem poznd-
vdme, Ze plavouhly tlo,]uhelmk BEC lze za
dany poklddati (LIV.12. b)), proteZ jsou ddny
body B, G, E, D; i t¥eba pouze vyhledatibod 4.
Tento viak leﬁi na prodlouZené pifmce BE,
kterdz tedy jest jeho mfstem geometrickym;
mimo to vime, Ze tf% bod A m4 od daného.bodu D d'Lnou vzd;ﬂenost
1'0 ; aprote’ lezf na kruhu, JeJi polomélem 2 opiSeme kolem sti‘edu D
(XXIL 3.): a proteZ jest i bod 4 dén, a tim i A4BC.

Sestrojent 1 ddkaz i omezem zlistaveno &tendfovi.

9, Ku .cviteni stﬁjte zde Jeété tyto dlohy:

Sestroj trojihelndle, ddny-li jsou: :

a) budto soudet aneb b).rozdil dvou stran, mimo to. ale jekty tletl strana
a jeden thel ku t¥eti stran¥ pi{lehly; ,

- ¢) aneb dv¥ strany a Jedna vylilm plislu‘éna bud lu tfetf - gfrand anch

k nﬁktere dané strang; :

Kmhy druhe uisf péta.
0 ctyluhe]nlclch
8 LX.

1. Ctyluhelmk m4 troji tvax (obr. 60. a. b. c) Ve étyluhel-
niku a jsou véecky tihly duté; obr.
ototfme-li o osu AC trojih.
(DA, vznikne CtYILlh b aneh
c. Ctyrth. b mé4 jeden thel |
D, vypukly, ziistatni  duté.
btyluh ¢ vznikne téZ z ttyr- - §
thel. ploménou pofinu-
jeme-li toti# na prodlouzend : n -
strang CD vrchol D ku pledu, zvétéuje se uhel vypukly D & zmen-~
guje thel duty 4 al konetnd tento netoliko ‘zmiz{, nébrzina druhé
strané pumky ADB se vyskytne. Me&li-li jsme v a. vSechny ihly za




Kladné, musime v c. majice thly B a ' za kladué witi Ghel DAB
za_ zdpornif, a za &tvrty thel jest pak miti thel vypukly. CDA. .
Zistatné sluSi pi‘lpomenoutl, Ze &tyrahelnika ¢ obydejné.se ani ne-
vzpemf'“' " kdyZ se o Etyrthelnicich mluvi; mcméné pro uplnost a .
i nektergech- pokleskﬁ nemohh jsme ho v tcto lmwe
m]éen{m mnmoutx

jsou 1ovnobéine

b) hchobé’imfs (l‘rapez) jehoz Jedny dvé protcﬁu strany ,]sou
rovnobéiné, a druhé dve: Tiznobdiné;

c) 7 z’tznobé%’mk (Trapezoul), Jehoz veékeré st.rany JSOU r ﬁznobéZne

g, Lx;[. L

1.0 vultinich dhlech v rovnobéZniku plati tyto, véty:
L sbriet o ooa), Soudet dvou whlu L tége strané piilehlyjch

Jest rover_piménge.. Ku pi. a—}—ﬂ 2R (obr. 61.)

Dﬁlmz § XVI 4 ¢ |

- b) Uhly, prot#si json. 4.4 wm, a=y, f=4.

Dékas § XIX. 1. ‘

- Z téchto vét vyplyva:

o) Je-li jeden dhel pravy, jsou Austatm pravime ; o je-ly
Jeden thel kosyh Jsou ¢ riistatni kosymz, a sice dva z mwich (prot&jd)
ostryms, 4..dwa (Prot&jii) tupyma.

2. Dle velikosti vnit¥nich hli rozeznavamelovnobéinfk pmuo-,
uhly a kosouhly & pr avouhelmk a kosotihelnil.

§LXII

ol ‘e s6. roamobe%mk na tr opuhelmk Y Jedno: ’

. Dﬂkaz - Bud “(obr. 62) ABHDC’ a
4D |} BG;i. jest pak &=y ar—y" (XVI 4. h')
proted AABC>=ACDA (XL. 9" '
- Z této shodnosti vyplym AD= BC
' AB=DC (XL. 8) to jest:

g Vg;g.mwﬁé‘fmlw 802, po otqgsz strany sobé’ oovn J, 6111 g?“imkg
roun glgéing’.qmﬁz& 2aunpbEngme jsou st rovny.-

Y/ této zase: vécy g § XVI1 5.7a. plyne vysledek
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3, Kolomce mezt rovnobdEngmg: mgu -8t rouny 3 éil; viechny body
7%9!7»3' 2 ”mk-/ maﬂ od jiné p“zmk?/ rovnobpine _stejnou vzclaleno
‘ Tato véta dd se vyslov1t1 i takto:"

4. 'a) Geometrickd misto vieoh bodd, kterd maji od dn,né
p fimky P urditou vzddlenost a, jest phmka 8 pfimkou P rovno-

b &%ud, jek prochdzi koncem kolmice zd61i @ na phmoeP kdokolxv
P ostavené, Aneb:

b) Geomotriclké misto vrehold viech trojl’lhelnikﬁ o urdité
v ¥ ice anauritd podstavy P spoéxvaﬁcich Jest pF¥imka s ptinm-
lkou P rovnobdini atd, jako svrchn.

Na z4klads véty 2, dd se toto misto vieobecnéji vyslovm takto:

BH. Geometrické misto vieeh bodf le¥fcich na konci pimek
zdéli aod danépiimky P odehylenych o ihel « jest rovaobdZnd
2 s Pf“'ﬂkon danou P, ji¥ vedemes koncem pFimky #ikmé 23411 o
1z dekolivna P postavend a o \ihel ¢ od P odehylené,

- Kternk zn¥ji pravidla qdtud viZend? -

@

 § LXIIL,

1. Ci‘z‘fruke/mk '
& pznikem ‘

E‘,‘,g—-q(ﬂ#‘”"w

Dikaz.  Bud (obr. 62) AB=DC, BO= AD vedeme h 1thlo-
piitnou AC, bude AABC>ACDA (8. XLVIIL), proéez =9,
cet'=y" (XL. 3.); odtud plyne AB|| DC, AD|| BC (§ XVL 4. e).
2. Ceyrehelntk, jeho dvé protéfy.sz strany. fsou $trovny o 1'ovno-
b é&Eny, jest o-OUnobP?Jmkem
- Dikaez " Bud (obr. 62.). AD B, AD||BC proéei vedeme-li
LAC, jest =y (XVL. 4. b) & proto AAC’B"JAC’AD @& XLIII 2);
odtud jdé a':=y' protez BAH ep..
- 3. P amka, Jeje “dva body od jmé primbey majz rmme wadd-

“Zenaosti, Jest 8 touto jinow primkou rovnobésnd.s ‘ :
T Dﬁkaz zﬁsta.veniétenﬁovx v o

Phoz prot( js'z strany jsou st rmm% 7est TOYNno-

§ LXIV.

v 1 Dle poméru stran rozeznz’uvé se rovnobé mk mfu ugm‘gngé,

_}ehoz viechny ttyry strany JSOU. si royny;. 8 lovnobézn ;_'.'nga'%_g,

: stran%, JLhOZ sotisedné strany jsou si nerovny..: ‘

2. Majice zfetel k poméru i dhld i stran rozeznévé,me

a) rovnobénik pravpgmiwg ovnostrany L. Suerec, (Quadrat),
ktelyi jest’ zaloveﬁ étyluhelmkem pm.vldelnym, PR

“b) rovnobéénfk kosoﬁhly_ Qy‘nostraqx &, kosoc‘fwm g (Lhombus),
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c) rovnobéﬁnik pmvouhly nerov110st1any &, obde’lnik (Ob

on um)
T, ’1ngbéznik kosouhly ne10vnostg:any~ L. ]cqsode’lmk (m;o

2 C&gg;‘ 0.obdéInfk. majf_spoletn éJmeno pra avouhelmka

[¥elniey

§ LXY.

ML

1, V'iorwvouhelmku Jsow ihlopiténé SOZ)(’ rovn, J
_ Dtlkaz. Bud (obr. 63.) ABCD pravo-
« Ghelnik, AC' a BD jehohlopiéné: jest pak
AB=DC (LXIL 2) a prote AABC=ADCB
(XLIII 2.) odtud AC=DBD.
2V lcosouhelmku Jest wihlops sind, kz‘ma
pr ot'ma uhel ostry), delst, neg - druhd.
Délaz. Bud (obr. 64.) ABCD kosotihelnik,
avaném dhly 4 i C tupé, Bi D ostré, 4B
a BD thlopitné.. 'V trojth. ABC a  BCD
jest pak BC=BC, AB=DC, x ABC< é\DOB
proder AC<BD (XLIX. L.). ‘
3. Rovnobainﬂc, JjehoZ whlop¥iiné st jsou rozm Y, Jest pr avorihel-
ngm ; faou- i ale jeho hlop¥icné si nerovny, jest on sdm kosouhlym.
Dz‘lkaz zﬁstn.ven Etenﬁovxr ‘ : S

" obr, 88

§. LXVI.
1. V‘ rog;zwbéim]ﬂcg TDZPOZ’MJZ se uhlopv u}'ne na. ﬂzzy@m
Heas, B

" (obr. 64) A0=0C, DO OB i Jest té%
OB, protet AAOD=ACOB (§ XLIL 2), tudi# n=n/,
It ADHBC’ TymZ spisobem dokdZe se AB || DC.

prﬁsekem uhlopﬁénich k proté,]éim stmnam
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Dikaz ved. ttendt jako v §. LI

2. Rovnobéinil, 707104 whlop;w’na’ na sobé’ kolmo stoji, jest rovno-
strangm.

Dikaz. Bud (obr 65) AB(’D rovnobéZnik,

a v-ném DB1AC; § jest A0=0C (§ LXVL 1.),
OD=0D, AOD=DOC=R, prote} AAODSACOD
(8. XLIIL -2), tudiz AD= CD. TRovndZ se dokéée
AB=4D atd. :
L 3. Ctyrdhelnik, Jehoi tihly se Ghlopifénymi roz-
poluji, jest rovnob&infkem rovnostranym. ‘

(tend¥ podej dftkaz, a zdrovei royhodm 0 vymmce, kdy wvnobéimk
jest étvemem a kdy kosodtvercem. ‘

4. a) V rovnobéZniku nezovnostr'mem stoﬁuhlopxiéne na sobé
Sikmo, a délf hly rovnobéznika na &dsti mer ovné.
b) Rovnobéinik, Jehoz uhlopl‘féné na sobé Sikmo:stojf, jest
nerovnostrany. -
_ ¢) Rovnobéznik, Jehoz uhly vnitin{ hlopy éi})’rmi se déli na

‘tdsti nerovné, jest nelovnostmnym
. Ctend¥ovi zﬁstuveno, by podal dikaz a vyzpytoval, ktery zieéenyuh hld,
aneb kterd st JOBt vétlii neb mengi,

obx, 65,

'§;vani

1. Dvé pr ok Y mert 7'ovnobemy’mz', ‘majice T nim stejnou sklo-
nitost, ale na strandch protivngich, jsow si rovny @ sbzhcw 1

Diikaz, Bud (obr. 66.) 4D |} BC, B=C<R, obr. 66
prode? jsou B4 a CD piimky sbihavé; ved
DE|| AB, i bude s=B, a DE=AB, pxoéez
také ¢=C, a proto CD=ED=BA.

2. Ctend¥ ku cviteni se v diikazfch hled
0 lichobé&Zniku odivodniti tuto vétu: .
' Je-li jedna z nasledujicich podminek pravd neb kiivd (nepravd), jgou pra-
vymi neb k¥ivymi (nepravymi) i viecky zfistatni: a) Rovnost dvow dhld B-a €
(abr, 66) piilehlych k jedné strand ravnoh&snd; b) rovnost Whii pFilehlych’ ku
strand prot¥j¥l; ) rovnost stran’ riiznobdznych; d) rovnost whlop¥¥nych; a) vovs
vnost jejich ﬁse?ﬁf k jedné “strand rovnobs¥né pHlshlych’ f) kolmé postaveni
piimky na strandch rovnobhdZnych vedené Xk jejich. prostiedkim; g)- setlkani go
stran roznoh&¥nych § kolmiel na proutredku jedné rovnoh&ins stra.ny postavené
v Jedmem boclé spuleénem ‘ . .

RER

N L I
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§ LXIX.

Urcenost ctyruhelmkﬁv

1 ("Jtyruhelnik mé étyly strany a étyry uhly 7 hld mohou
toliko t¥ nezdvislfmi byti, Etvrty jest zdvisly: nebof ‘soudet viech
jest -—4R  Zdstatnd mus{ aspofi dva z nich byti duté a kladné
‘(srov. § IX. ), druhé dva jsou bud oba duté i kladné, neb jeden
z nich jest vypukly, a druhy duty, bud: kladny, bud zeipornj, kladny,
- kdy% soudet prvych trf nedosahuJe 4R, zaporny, kdyi sonéet onéch -
prevySuje 4R. : ‘

2. 7, téchto osmero éﬁsti pos éuJe k dokonalemu uu";eni Ctyr-

b) % stramy, a, seviend. jim ¢ %
o)t strany, a dva uhlg{ wt@sz ' B \
: meml peti ddstmi nebyvé étylﬁhelnik dokonale uréen a swe, to
kdyi jsou dény:. : _
o) uhlz/, a dvd s'tfrany protési;
e) 17 strany, a dva whly pitlehlé T strand d'tm'te,
‘ L f) B strany, a dva uhl J sousedne z nichf jeden ku strané
T Sorté priléhd;
q) Styry strany o jeden uhel
:8. 'V lichobé&iniku, ktery md samé duté 1hly, spoéivd jedna
podminka jiZz' v rovnobéZnosti dvou. jeho stran, ‘a 2z toho jde:

oc), jsou-li dva dhly dédny, které phléhagl k jedné strané rovno-
béné, jsou i druhé dva dény, jsouce ma ondch z4vislymi; vibec
z kazdého dvé ahld, k 1ﬁznobéﬁné strané pfllehlych, Jede.n jest z4-
v1sly na druhém;
: 13) k dokonalém uréem li h béﬁnika Jest ti'eba a postaéu_]e
Bvero tasti, na_SORS. nezdvislych
a) olw uhZJ Zmlehle 7{; 7eolne vovnobé’éne st cmed aneb 1 dva

mmmmmmmm

‘ @g’b) t_zg;gg _ng, uh ihly o dvé dvé. stz ggw mzmg_bé’;né ,
fﬁ ¢) jeden whel, strany jej smmjzcz a do uha strang rovnobezna,
o) s echny Sramyd e
-+ 4, V rovnobéniku jsou Jii dvé podmfnky mléky dény, t.j.,
%e prot&j§f strany jedny i druhé json rovnobéZné. Z toho vysvitd,
Ze toliko jeden dhel jest nezdvisly; a pondvadZ prot&j¥ strany




— BT —

si jsou rovny, prote# jsou pouze dvé strany sousedné nezdvislymi ;
- komnetnd jest. patrno, e k dokonalému urlenf rovnohéZnika jest
treba i postatuje tré &4sti na sobd nezdvislych. I d{me !

M@’} - a) Rovnob&inik jest le ur den  dvéme dnimi. stra-
nami o jedném hlem. T N

Podobné. rozjiméni vede néds k vétdm:

b) .Pfrauouhelmic Jest dokonale ur c"m dmma atranamz sozwed-

ny Jam, .
e), Kosod’weoea jest clo]conale urden jednou sh anow, a 7(’(Z7mn ithiem.

d) Cp?z e jes iréen jednou. St . :
Gtenat hled 7 tdsti zde (v odst. 9.78.4) danych 5estrojit1
piisluiné obra7ce, aco tuto o dokonalé uréenosu tvrzeno Jeat, do-

ké.zatl ,

. Ku cv1éeni stiijte zde ,]eété tyto ulohy
n) Sestroj rovnob&¥nik, jsou-li - ‘dany: :
o) dvE stmuy souaedné i lihlopi’i(‘inai.l
£) jedna §trana a ob& GhlopHdnésy. - 5
#)-.0b% thlop¥&ns, a tihel, jeji na svém pluseku svimji
J) podstava, vi¥ka’ (t kolm1ce mezi podstavou a proté_]ﬁx stranou), a
" thlopTi¥na.
b) Sestroj pravodhelnik, _]8011-11 dény :
) jedna strana a uhlopi'iuné, ’ :
" ') tuhlopHing a thel, _1532 sviraji obé ﬁhlopﬂéné.‘
¢) 'Sestroj kosodtvérec; jsot- Bl ddny
- ) (AhlopH¥nd a thel prot8jii;
£) Ghlopfitnd a vnitfni dhel, JGJ/ prot{nu.
%), ob8 tihlopii&ns.
) SestrOJ Etverec, Je-li d:’ma, uhlopxic‘iné.‘

Knihy (lrnhé casf §csta.‘ .
0 mnohouhelmclch pravldelnych

§ LXX

i

a

A

“ku Whmné.m vedené zovou se pa'pfrsk?/

T 2. Mnohotihelnik pravidelny nemtge miti vice neZ ]eclnoho sto Fedu.
Ddkdz Bud (obr. 67.) O stied mnohothelnika pravidelného

ABODE proter OA=OR=0C; budpak Q jinybod v tém thel- -

mku vedme Q4 i QB Zrovnostu OA OB plyne <3LOAB <):OBA
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obr. 67. proted QAB<<QBA,tedy Q4>QB t.j. Q ne-
: mizZe byti stiedem zdrovenh s bodem O. TotéZ
plati, kdyby @ leZel :na paprsku OB.

8. _DPrimlsy;. fimi%. se.yniting whly mmoho-
ulmlmka pr mealelm‘Izoon it pzog;hcuc]z sty o
(Z(’ﬁl 0, leded se vesmds protinag.

- Dikaz, Bud (0b1 CB)mnohouhelmk pra-
videlny ; O bud prisek primek 40i BO, jimiz
se -dva-sousedné hly rozpo-
luji (§. XIX. 6.); i vyznikne
't103uhc1111k AOB; v némZ jest

n=iA= B .8, prote

A ‘OA,_OB.——Ve(Tme nyni OC,
i ‘bude p=y=3B, 4B=DBC,
.OB=0B8, proteZ
MAOB=ABOC a

tm OC=04=0DB8, ()‘._oc'*ffl O odtud i s~—-0 'Co jsme po-

znali o paprsku OC, lze nyni doka,zam o,paprsku nésleduﬁcnn 0D
atd. Bod Otedy jest ode viech hran stejné daleko poloZen, tudf¥ st¥edem.
ProteZ kaidd piimka rozpolujief thel jde stiedem, a pon&vad# nenf
vice ne# jednoho stiedu, plotfna_u se- véecky ty prmky rozpolovaci
v dobé jediném. ,

4, _Pgn sky rozdéluyi mnohouhelmk pravidelny ‘na sa/me 0VN0-

otrnl g s

;ameno i shodné trq;uhelmkgb a 107polit “ihly onatind.
"Dz 7hstaven StendFov,
5. Véechny ihly, souscdm/mzpapa shey (. . té’mz, které jsow vedeny .

k hrandm .somednym) sevrend, Jsou §2-rovny.
Dilear zlistayeii dtendfovi,

6. Uhel, dvéma paprshy. sousednymz seuzeny, rovnd se uhlu
vngjstmu_mnohoithelnika pravidelndhio.

Dhkas. Vnéj&f thel bud = (obr. 68.) pi B; ; Jest pak
u+y+p=2R; ale v trOJuhelnﬂcu AOB JeSt m+p’+m 2R proéei

u+y—!—ﬂ—m+p’+m, Jest ale 7:—-—B —A —ce, proéei u——m
7 toho plyne: < ‘
"7 RE uhelni]cu pe amde,lnem m~teho raclu jest ithel na stmdu

t. J athel dv¥ma sousedn sz paprsky sem enyf wue;; = Jm sl

obr, 68

5 p‘iroéei

v n—uhelniku ol ecnem (vaého rédu) v R
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. y 8R
W n-thelnfku drubého rédu =—, _
N Cwenl _19R o L
v n-uhelmku tretiho - Fddu = atd. S
8. Stied mnohiovhelnilia pravidelného md ade vdech, sta'(m )eho
rovné vaddlenosti ; a kolmice se stiedu na stramnu spu.sté’na rozpoque,
¢ tthel stFedovy (b sousednyma. paplsky sev1eny) 7 stranu.

" Diikae. Budte OF i OG (obr. 68.) kolmice na strany 47 i
BC, mnohotih. spravidelného, pulténé; i jestf=y, L OFB=x0GB= R,
protez i Y BOF=BOG a tim AOBF=AOBG, odtud OF=0G.
Za druhé: pondvads AAOB jest trojih. rovnommeny, prode? se
Jeho vitkou OF rozpoluje i podstava AB'i thel m na vrcholu.

9. Vsechny kolinice uprostied stran mnohoih, .pmmdalnﬂm wzty=
é’ene pr ochfazejz styeden O, kde se ves’m(“ s protinaji. Dikaz dej Ctend®, §
wJO Ctendtovi zﬁ%ﬂvu;e se. 0 mnohouhelniku pmwdelném do—

kdzati jeits fo véty:

" a) Jeli po&ct stran sudy (v sudouhe]uﬂm), A plOtl ka?‘dé strcmt‘ jind
strana lovuobé/ni, je-li vak po&ét stran hch{r (v lichotihelniku), jsow viechn ¥y
strany jeho’ riznob&%né, :

0)- V. sudotihelniky ka¥dy. paprselk prohvnym smérem prodlouZen prochdzi
jekité druhou: hranou protﬁgh, a kaZdd p¥i¥nd stfedem a% k- obvodu vedend pro-
- tind sb stfedem na dvé rovajch si sti.  (Odtud jmeno ‘stfed). '
0V Hehotthelniha _paprsek protivnym smérem - prodloufen piichdsi na
prot&j¥i stranm, jiZ 1ozpoluJe, ko]mo, a mezi p¥Ekami stfedom k obvodu vede~
-nymi ku strandm protéjiim, Jeﬂi vEdy jen jedua, kterd se ve stfedu rozpoluje,
viscky jiné' d¥li se iin ¥hstl nerovné. (Z-t4 pHiny mluvime o stfedu licho-
thelnika toliko ve smyﬂlu roz?jﬁeném) : :

8, LXXI.

1. &, N uhelniku p1av1delném Jest jiz kaZdy vnitini dhel napied
urden, jsa loven —n_'

- 2R, p10ée2 v obecném n-thelniku

_n_—g 2R, a stmny jeho JSOU. si vesmés rovny. Z toho jde, Ze

k dokonalému uréeni n-thelnfka pxa,vuielného postaduje a jest t¥eba
udati déllew strany, a.7dd jeho: t. j- mé-li to byti n~tihelnfk obecny
é rddu 2ho, 3ho atd. (hvézdovity).

"2 Spojime-li pi% Fmkams konce sousedngjch paprskd sobé’ rovngjch,
'ktcreéz #éhos bodu O (obr.’ 68.) v vychdzefice. prisob vesmes ahly sobd
round, z mch5 Jedenkasdy obnddi néliolikdtou st dtyr p oravijoh aneb

mendsobné této &dsti ; tehdy vzmlme mnohouhelmk pmmdeln J obecn ]
aneb hvé’zdom fddu m-teho S
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Délkaz. Bud (obr. 68.). OA=0B= 0C=0D atd. pak
+AOB= £ BOC=%00D= atd. =m0 tehdy mdme samé Ghly

gtetné,, jichZ krajnd ramena v Jedno splyvap Z t(, pf 1émy vzmkne
mJisté n-thelnik,

Zéroven jest AAOB== ABOUNAOOD““ atd (§ XLIIL ): pro-
tos AB=BC=CD atd. t.]. viechny strany n~uheln1ka jsou si rovny,
A ponévadi tyto trOJﬁhelniky jsou zz’uoveﬁ ravnoramené , proteZ
jest e=f=y=0=satd.; odtud plyne Bry=8+s & @.’ABC’__ <):BC'D
atymZ spiisobem 4 BCD=CDE atd. t.j. viechny vnitinf fihly. jsou
si rovny. PxoéeZ n-tihelnfk Jest prfmdelnym B

Z' toho . pozndvime: :

3. Dovedeme-li- sestrojiti uhel tak vehky, Ja,ky se’ po?aduje
na stiedu n-thelnfka ptav1delného a dovedeme-h {§. LIV. 13. a.)
_ pak sestrojiti trojithelnfk rovnorameny (AOB. obr. 68.), jeho pod-
stava (AB). i s prot&jifm fihlem jsou dz’my pak dovedeme téZ se-
staviti muohothelnik pravidelny.

4. Pravy . (ihel umime bestroptx, téé jei umime na 2 nebh 3
rovné Edsti a kazdy dhel na dvé rovnych &4sti rozddliti: prodez lze

scstroptl uhel, jen by se rovnal “budto . _‘ R aneb _,.R,amfime-h,

]LJ, dovedeme sestroym i ka%dé ndsobné Jeho S
" Proéez maﬁce to, dovedeme sestrojiti- troj-, tyr-, éestl- Sml 3
“dvané.c’u- éestnaqn- vithee 2n-whelntk i 8.2n-ihelnils - bud, obecny,
bud kteréhokoliv vy$itho ¥4du hvézdov1ty (odst, . 2.).

Kmha tretl.

0 k r u h u.
§ LXXII
Poloha stredu k tetlvé

1 Vedeme li ze st¥edu O (obr. 69.) v, kxuhu polaméry ku
obr.; 69, koncim tetwy ‘AB, rvznikne, trojihelnik rovmora--
o menj 4OB t.j. 0A=0B. (§ XXL 2.).. Zménime-li
. pak. ndavy, flka_]l.ce tetiva, polomdr, stied. kruhu,
- dihel stiedouy, svisld na- misté podstava, ramero,
- wrchol, sthel na cholu, vwjska trojihelni{ka royno-

dokdzanych s vétami t&mito

rameného: uzndme. jednostejpost. vét v. § LIL:.




- postav kolmlce. Jepch prﬁsek ) Jest stied
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“ @ meka Kterd rozpoluge.. athel stiedovy, sfq;z Feolmo. na tetivé
stiedhou Jeim (§. LIL 1), .

y sld. (0D obr. 69.) 9’oznolu)(, t()twu A {sihel. st wlw (8. LIL 2.)
wka vedend ode stredu lov'uhu lm prostiedku. totivy, roz-

_.poluje . ukcl‘stv eclov Y. stofi na tetivd kolmo (§ LIL. 3.)..

cl) Kterykolw bod M na piimee, lctev'a UProsty cd tetwy Jeolmo

_w‘]eséylrv@g_/ ena, md od Jeomeri tetwy roYNE 'vzdale'nostz ;a ka:fcl?/ bod

Teolmiou” pologeny md od taché’e chou boclu 'naa'avm fv/rla-

f]enostz (§ LIL 4.8,y prodes:

Q - Stied kruhu nemize lozeh mima pr zmku, Ieterd Jest ?(gm)-

sto‘ed tetivy . jeho vztyé ‘ ~

f) Kolmice na tetivé u /(jlm prostfedia vat _/é’ewm prochzt stie-

dﬂm kru]m a rozpolige wihel shiedovij (§ LI G) : ‘ ‘
2. Z v&t e) a f) ndsleduje: ‘

Geometrmké misto pro stfedy viech kruhﬁ.v, které dvf-ma
bodoma. A i B {obr ; ajl (aneby které nad teTu_'ou AB da.-" ’

U Khérak znt pravidio odt vd/ezlé."? RS
Prililady. a) Vyhledej stied d&neho
krubu aneb daného. oblouku krubového.

* Roer, . Ved v kruhu aneb oblouku 4B(
(obr. 70) dvé tetiv riiznobéZnjch AB a BG .
rozpol je a v rozpolovacich bodech D a E

hledzmy

Pozuam Je-li dan cely krub, postaGuJe jedua fetiva “a uprosti‘e& b kol-

“mice; tutp kolmici prodluzme, 2% na obou stranéch ge dotkne vandu., i majfce

tak. prﬁmél rozpolme jej, a obdr¥ime stfed.

b) Trems body dangmi A, B,. C' ved, kruh.

‘Rozres: Ved pimky 4B, BC, (obr, 70.) rozpol je v D a K,
v jejich . prostfedku. postav na né kolmice DO i EO, a kolem je-
jich priseku O opi§ polomérem OA kruh, jen? Jest Aadany

Dikaz. 0A=0B=0C (odst. 1. d) f

Omezent.  Aby se- kolmice DO i EO p1oﬁa1y, ~nesméji byt
roviobgzng; &bv nebyly -rovnobéZné, - nesmi byti Ghel ABC pEimy ;- -
t. j. dané body A B, C nesméjl lezetl na jedné piimce (srovnej
XLVL 3. b) :

Poznam. dey 80" tato uloha pronéiﬁlvé, 1&mito slovy

¢) ‘Opi& kruh, jenzby probihal vrcholy thJuh(,l-

nika daneho ~aneb:: oplé kruh 0 tro;uhelnik Ei'a.ny ABC.
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3. PongvadZ st¥ed kruhu t¥emi body 4, B, € (obr.70.) vede-
ného nemtiZe lezeti ani mimo kolmici DO ani mimo EO (odst. 1. e.),
profe# nemtZe stiedem byti neZ jeding bod O, v néma se, Tetend
kolmice protfnajf. Odtud véta:
a) Tremz body danymi lze powe Jeden Jr uh sty Gli: Tremi
. body Y dangmi jest Lruh. dokonale wréen;. a prodes také: ‘

~b) Duva lruly nemohou se. protinati ve. f/rech ang ve vice bodech

-4, Ctonk¥ hled dokaz'l‘m vEtu: ‘

Kolmice na strandch .trojihelnika v. Jechh prostredku vztyéené‘
pmtlna;]l‘se v bodé Jediném,  jenZ ode viech Hran mé. rovné vzdd-
“‘lenostl ’LM !/»w : . SRy :

§ LXX]II
Uhel stredovy, tetlva a oblouk

oL Vtem% 7c7~uhu (aneb

u _Jednostejnych kruzich) PP zslusz

(Dz‘ﬂcaz Bu& a) (v obr 71) {AOB*@:A’OB’ tehdy galemte
- na sebé polozeny pokryji - se tyto dbly, a za
pritinou ‘rovnosti viech: polomérﬁ téhoz Ikruhu
" pokuyji se té¥ piislu¥né tetivy i oblouky, a pro-
Get jest AB=A'B, a arc. AB= arc. A'B.
Bud b) ¥ A"0OB"><xA0B; utiime tehdy -
X COB'=xAOB, i jest pak ,
are. A"B"> are. OB"= arc. AB.
7 téchto dvou vét pospolu Jde, Ze prislusi:
¢) Tou steyny _/m obloukum steyné ikl 7 st edove ) stq]ne tetivy ;
d) T vétdm obloukam vétsi «hly stiedové;
. Dkaz vede. se bad 7’ nemoinostx aé.pmu, aneb prm‘m % uplneho nab
dAstednélio” pokrytl. | 3 .
" Mimo to tvrdfme: ,
2 Kazda tétiva P Fisluss, e dvamm uhltim sti PcZov ymy lterd se
R} jalco.d i 7cu clmmf o'ZouLum, které se cZo_pqu}z na

ob.\

lut#

-8 K fué’tszm uhlwn st7 adaru J?)Lu‘]é‘ﬂu -l oypukli ! prist ]

_..m...m-

—y témw kmhu %@twﬁ g
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- Dikez, Bud (obi. 71.) xAOB<A"OB"< 2R, i bude v AAOR
aAA“OB- (dle §. XLIX 1) AB< A4"B". — Bud ale (obr. 71)
2R< A"0B*< AOB, pak JSOU ‘dophiky té&chto vypuk]vch ahli na 472
tim men‘ii tim vEt3 jsou ‘ty_ dhly samy, a tim opét AB < 4“Be,

4, Ku stqyng/m tetivdm  pristustct ihly jsou 8t bud rovny,
aneb se na 4R doplitugt; taktéi oblouk _/ jsou £ bud rovny, aneb
se na cdlyf 7 obvod doplivugs,

; 5 K vetszm tetwcim r sylmzﬂp‘o‘tsa ‘uhlg/ strredow’ cluté, &'men.si

'u;e/pu]cle" a 1-omwz k- nim pa"islus"i

vé’té’i,,’ TR -
o oblowky, Fsou-line ‘
menss s . Y] o Qpﬂut_y
dutymi )

'nad 107 zslu.sn _/mz ahly sty edovymz‘ oypklgmi |, )

Dz‘Zkazy zﬁstnveny jsou (‘ﬁtemﬁow

8. LXXIV

1. Je-ly uhel st adovw/ aovm’i 52 rovnd se lamsluszc& k nomu,

o ¢

tetiva polommu naopak 9omm X se tetwa polomé’m, ]est po zslusm/

R ey e

& ni uhel duty rovet —R

Duka,z dBJ &tendf, : RIS :
2. Piimka, ji£ se stoedouz/ uhel mz‘pohgye, 704polu.}e tca p7 4
slusny oblouk a primkami, jimiZse stiedovy vihel déli na st rovnd,

Skple

dili se téF p slum 3 oblouk na tolikds sdsts sobé TOVR; Yok (§ LX‘{IH 1)
Protes:
. Jeli sthel 4R Fkolem stiedu O rozdélen na “samé é’as’tv, ')ovm*
déli se i obvod krubu na- tolzke.a cdsti sobé rovngich: a naopak
Jo I "obvod W samé rovné Sdstt vorddlen, TS se 165 paprsky
ze stiedu vedenymi tthel 4R stiedovy Y na tolikéZ rovmgjch &dsti.
3 Rozdél kruh na 2 4,8, 16, 32 atd éastl sobé& rov-

Rozr, @) Ved (obr. 72, plﬁmél ADB, i
jest: kruh’ rozpolen (8. XXI. 7)==
; #) na préiméru 4B vstiedu postav ko]mo_
CD_LLAB, i jest keuh roxttvreen, nebot "
¥ AOC=C0B=BQD=DOA=E, & ploéu‘
o are. AC= are. OB="arc. BD——’ arc. DA
, ¥) Rozpol kaZdy dhel - sti"edovy, tlm se
i oblouky rozpolti, a bude kruh na 8 ‘Tov-
nyeh &dsti rozdélen. ~ '

'




oA g ey TP E‘

— 64 —

_ &) Podobnd pokratuje rozdgli§ na 16, 32, 64 atd. rovnyeh ¢dsti.

L oznams Tento vykon d4 se zjednoduditi, uZije-li se vity LXXIII 4.
Rorpolimo toti# ponze jeden dhol AOD ﬂnéhme tetiva AE a polohme totivn
A=AE a t, p.

4 Rodel kruh. na (), 1%, 24, 48 atd 1ovnych éastf

Rozres" @) Polomércm daného kruhu
. op1§ kolem kte1éhokohv na obvodé bodu 4
(obr.7 3),oblouk,J en protnekruh vbodech Ba C,
témito t¥emi body ved: pn‘?unéry, ktelymli se
kruh dgl{ na. 6 rovnych Cdsti.
" Dékaz spotivh na’ odst. 1.

‘A) Vezma po 2 Sestindch. kruln més
jej na tré rovnych t4stf (v bodechA D, FY,
jestli ale 1ozp01is oblouky (¢ thly stiedové) mds na 12, a tyto
opét 10zpol1v, na 24, atd. rovnych. ¢dstf rozdélen.

“Poznam, 1. Kterak na BF10,.20,.40 a t. d., jakoZ i na 15, 30 60 atd.

) ob1

. rovnfeh ¥stf kruh so dsll, budd pozd&ji vysvétleno

"Pognam. 2. Nabyvﬁe nékohkété #dsti obvodu ' ustanovime snadno, ohlouk,
Jeniby nékohkklé.te v&t§L byl, spojime-li tohkéi roynfeh Cdsti do ¥mti jediné.

5. V.daném kruhu opis n- uhelnfk pr av1delny

Rozredent.: Obvod rozdél na n rovnyeh Easti a'sousednymi body
délfefmi ved tetivy. (Srovnej LXXI)

Ulah_/ avld¥int injl: opid v daném kruhu Etvelec, a.neb pr wxdeln} 8-,
16,82 (ishihelnik atd.; aneb pravidelny 8-, 6-, 12-, 24-, d8-tihelnik atd. o

6, 0pi¥’ kruh dana-1i 1est tetlva 8 prislusny uhcl‘
stfedovy > hYo B

i

8 LXXV.

Tetlva a svlsla

1 V temd Eruhu (aneb v JednosteJnych kruzfch) p7 zszm:‘ .
) Ku. stegnym. Tetivdm st({;na smsle, ' e
b) k clels"zm tettudm_krats? svislé. -
obr. 74 o Dikaz EL) Bud (obr. 74)‘43 A’B' OC’,.LAB
e OC' | A'B'. .V trojihelniku 1oVnoran1eném10z-‘4'
poluje se. vyékou podstava, proée.’z jest

=‘AO_—BC'_- AB, 4C=CB= A'B', o
vadi Jest ABﬂA'B' protez také AC‘“

proto AA0C> AA' @ XLVII
plyne. 00_00 '
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b) Bud (obr. 75.) AB>A'R'; OC 1L AB;
0C_1.A'B; jest ndm dokdzati Ou'>0C. Ved.
poloméry 04, OB, O4', OB'; i jest
L AOB< 2R, 3 A'OB'<2R, a pondvads jest
AB>A'B,profeti x40B > A'0B (§ LXXIIL
5.); uditt tehdy CAOB/= L A'0OB'; ved 4B
a spust kolmou OC“_L_AB"; tujest AB"=A'3"
(§. LXXIIL 1. a), a OC“=0C" (odst. 1. a.).
Primka OC" protind. tetivu 4B v bodé I', a
jest OC'>QF; v trojth. pravoihlém OCF jest OF>0C (XLII
2. a): z toho jde OC'=0C">0F>0C t. j. OC‘>OC’ o

2. Z téch dvou vét vyvozujeme prevricend: ;

V. tém# kruhu (aneb v kruzich JednosteJnych) el aslus"a

a) Jeu keu, sfq;n ym suislgm stejné tetivy ;.

b) k. delszm svislym kratsi tetivy.

Dilas sistaven dtondfovi.. ) ‘

8. Pramdr krubu jest nq;delbz tetwou, nebot Jeho od stiedu
vzddlenost JGSt nejkratdf “jsouc rovna = 0. Zéstatnd hled tuto
véta jeSté jinym zpisobem dokdzati.

§. LXXVI.

Uhel stiedovy a obvodovy. -

1. _Uhel_stiedovyj v ruhu rovnd se dvojndsobnémuy il
Uodovemu nacl tymz obloufcem . sestraienénin.
e Maﬁce vésm dulmz rozezndvejme:

a) tihel sti’edovjr Jeat dut 3 8 tu opdt o S
u) st{ed kruhu leix na Jechwmnmmu ulﬂu obvodového (obx‘ »76) {aneb
B8 womity (br. T7Y; “aneb
¥) vn¥ obou ramen (obr. 78);
b) vl stfedovy jest pidmy (obr. 79)3
& el stYedovy jest wypukly (obr. 80). .
Dikaz. a. @) Bud (obr. 76.) AOB=a thel
stfedovy, ACB=y tihel obvodovy; i jest =y--#
(XXXII 2.); ale =y (XLIV. 1),_ robel
0=y+y=2p - .
., ) Bud (ob1 77) opét AOB=w &tl(}—: ‘
dovy, AC’B__;' obvodovy thel; ved. pramér -CD;
tfm se rozitépf jeden i druhy dhel na dyé. és&sti .

Jandedky Geometris,

L}
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w' ot ay-+ys ijest [dle ae)] o =2y o'=2",
- prote’ o' w=2y +27" 61]1 w' -0 == 2(y’ +7")
ot j o w=2y ‘
§ a.9) Bud (obr. 78) uhel AOB=w StledOV}
- a ACB=y obvodovy; ved primér CD, tim
vzniknou na stiedu thly (o'+w).a o, a k nim
piislugné (y'+9) a 7' na obvods; ijest [dleaw))
‘m-{—m’—2(7+7‘) 2;'—}-27‘; 4:0’"—27" ploéei talké
~ w=2y.
obr, 78, . b i c) Bud (obr. 79.) fihel sttedovy
e AOB=2R [aneb AOB>2R (obr.'80.)]; thel
obvodovy ACB=y. " Ved pritmér CD; i uza-
virdme jako pii ap) o'=2y w'=2y", prodes
@' 4~ 0= 2 - 29 =20y 'Y Bl 0=2y.
2. Ponévadz kafdy z Ghli obyodovych
nad spoletnjm obloukem &ndjicfch jest voveii
, ~ polovici dblu st¥edovému nad tym¥ obloukem,
obr 79, - prode ndsledujf véty:
a) Viechny athly obvodové nad spoled-
nym obloukem v tém# kruhu jsou st rovny.
A ponévadz také k stejnym oblouklim
v témZ kruhu neb i ve dvou jednostejnych
. kruzich ndlezeji stejné dhly stiedové, protez
pravime vieobecndji :
b Vechny 1ihly obvodové nad stejngmi
o?)lozblc Y té/zw lmdm nvb 7 dvoz( k; uhu 9tq}n jch
: vno)zcz )sou szq"'
i A pontvads & stejn}’rm ﬁhlﬁm’ obvodo-
vym' prislugi stejoé ak vétbnn vetsi oblouky
plOCO& plati téz: o

¢) _Ku { Atejnion } whlim obvodovlz]ml)-)“i-

vtlm

slzm v temz Zm uhu {,,%%gf’——} oblouk Y.

SRR ST o
nad nim# stoji dhel obvodovy, jest bud polokluhu,

neb menél V prvém pupadé “jest stredovy uhel

 pripade “jest p
. nékf takto:
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‘1) U7w7 ne obuodé’ polokrahu, 7% )

b) U/wlnbvodovJ ue{ vasl } aised ]cfruhovc szt { ostry }

mensi fxzpy
4, U/w] 'nml obhmkem ka‘nhu, 9')2{621’ wchol {«/ w0

.7"3'1.‘ {.Y.?g?g{} fILE?' uhvl obuod(m v nad gms. obloujtgm‘

 pr. 8t o Dikaz, Bud (obr. 81.) (' vn& kluhu i ("
uvnitf kruhu vrehol dhlit y ay nad tym#. oblou:
kem AB; vedeme-li DB, oberime uhel 6 yr-
cholovy nad tym# obloukem.:
(§ XXXIL 3. 1)

« Dodatele, Muoho-li Cmi rozdil té

b, Kazdy tthel nad oblowk

jest froveﬁ polomé’ce pitslusndho’

men#iho e ‘
md sty wrchol na obvodé’ { VEHiho }ﬂhlu

. N vnd . ) . : y
vrchol - ale lo/z {uvmn} frubas [
o

. Vachol p: avého whlv, jeho¥ mmena pr ochazqyz koncz te’hoz
- priméru, lesi na obvodd fruwhu.

7. a) Soudet dvou hli obvodovych, 7ejzché pv islué’newoblouk Y
e doplr)fzgz na_cely obvod kruhu, rovnd se thiu ]ammému.,

vné
uvniti |

b) Jo-la viak jeden " chol 7ejwh na obfuodé', dmoh J ale {

mengi

7mo7m, pcf_k j@ét soué’et t Je j@ch { v } e uhel pnmz/

Ditkaz. Ved (obr. 81. ) poloméry O4 i OB, jest pak {AOB 28;
a vypukly thel ¥ BOA=2s, prote? X AOB+XBOA= 2d‘+2e, jest
viak AOB-+BOA=—4R, probet 84 s=2R. A ponévadi 7 >é‘>y, pro-
teZ jest y'+e>2E, y+e<2R.

Poznamendni. Veéta a) prondSivi- se i takto

; ‘Soué’et ;p¢ otéjsich whldw ve Stoerithelniku, 2 totiv (aneb ve ttver-

) uhelniku “do kruhu vepsaném) rovnd -se dvémg pmm/m,

B, Ze souvé‘ii 7. vyplyvaji véty p1evr{tcené

a) Jo-li ve Stvertihelndlou soué’ct protéjFich uhlu rover “pv inwfmu
leh vsechny étya Y mvcholy jeho na emg. kﬂ'uhu. ; :

5*

k1 uhu :
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b ) Je-li ale soucet temto { ";gi’;‘f } nef thel primy, pak lezt

eden m'chol quzch { u‘;‘}‘jt \ Fruhu, jen% probihd wcﬁoly zhstatnima.
9 Oplé kruh (neb kluhovy oblouk) nad tetivou danou

a, Jehoi pi leuény na obvodé thel méj uréitou vell-

Rozbor, Bud (obr. 82.) K kruh Zidany,
Ojeho stfed, AB=a tetiva. Vedme primér BC
a tetiva CA, i bude C=w, o zdrovei A=R
(3.2). Tim jest filoha ptevedena na tlohu jinou:
totiz: by se sestrojil trojihelafk * pravodhly,
dény-1 jsou odvésnd AB a protéji “Ghel C-

Sestrajent a ddkaz zlstavujl ge Ztendfovi.

Poznam, Danym zde V'j'mmkém vyhovi dva kruhy
pouze polohou od sebe se li¥icl; které to Jsou? .

10.,Z. V&t 2. a B, pospolu, a majice -zi'etel k )uloze 9. naby-
vime opét

@) Geometrické misto pro vreholy véech Ghliv urdité veli-
kostl @ jigh% ramena probihaji dv&ma bodoma danyma 4 1i B,
jest kruhovy oblouk nad tetivou 4B opsany, jeho# ﬁh el na ob-
vods rovnd se Whlu @ danému. Jinymi slovy :

b) Geometnclté mlsto pro. v1choly vﬁech trOJliheluxkﬁv na

0d§ hel Jest. danbmu o 1 roven
Z vét 8.7a) a D). zvIAEE plyne
o)., Geometnckémxstopro vuholyqv§ech‘pravych 1};111&,311‘)11:]14
a B, jest polokruh
cZ) ‘Geometrxcké mfsto

-

o, ny‘ch jest polokruh Had- polomEr om a opsauj'
oterak znép pravidla odtud vAZend?
» “Ulohy ku cvibenf: - : L e
a.) Sestro_] trojithelnik pravoihly, d&my-h jsou: '
o) podpona o pislu¥nd vikka; aneb : o
B) ob% dseflky, na nd% se podpona. piisluinon vyEkou pietind.
%) Sebtroj tm_]\ihelnik dai.ny-h jasou podstava, prot&jEi dhel, amimo. to Jeﬁté
&) bud' pHslufnd viika, aneh
f) pislund p¥f¥ka vedend k prost¥edlmpodstavy od protéjiiho v-rcholn
-6) Sestroj 1ovnob‘éin1k dﬁny L Jsou strany suusedné a uhel,ge_]i na svém
plﬁueku svirajl ﬁhlopi’léné Jjeho.
i d) Bestroj lichob¥indk, ddny-1i json dvd stxany sougedné, kel dmhyma
(1vax111 stranama sevieny, a 11h10p1x¥mi proti danémm 1ihln lediel, ¢

e

vrcholu ﬁhel dané
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; e) Sestroj dtyrihelnik, jsou-li diny dvd. strany sousedné abl 1ihlopy
a u_hel druhyma, dv8ma stranama, sevieny.

12. Oblouk Y ]m whovémezt fetwama 0UN0-
beﬁnyma 7sou 5 rovny.
' Diikaz. Bud (obr 83.) A_BHCD ved
BC i jest 5 ABC = ¥ BCD, protes
arc, AC=arc. BD (2. c.)
18. Pro cviteni v dﬁknyu stﬁJtc zde
jeité tyto véty:

) Spojime-1i konce jednoho ze dAvon sobi mvnjrch obloukd & koncoma
oblouku druhého v témZ kruhu, jsou spojovaci tyto pHmky bud 1ovnob62né
aneb se uvnitf mzdélu_]{ na YAsti vzdjemand rovné.
by Jsou-li v kruhu tfi rovnob&¥né tetivy, a vedeme-li rové tQthy od kon-
cfiv jedné ke kanelm druhé: odfznon se jima =z tictl . tetivy od .obom koncﬁv
jejich rovné ¥isti.

§. LXXVIL
Ted&na a seoé n a,

Pﬂmka, ji% se kruh ve dvou bodech protind, slove sednd
(secans) pIf mka mapuiskruhem Jedmy bod spoledny, tednou (tan-
. gens) se nazyvd. Spoletny bod slove dotydngm.

2., Brimka na konei, poloméru kolmo vetydend jest_tednou ler

Ditkaz. Bud (obr. 84) XY 1.04; hot 4 cht i 1)1imce i kruhu
‘spoleiny. Vedeme-li ze stfedu kn kterému-
Xkoliv jinému hodu B na pfmece XY pifmku
OB, vznikne trojihelnik’ pravothly. OAB. 3
v ném jest OB -podponou, proter OB>O0A :
tudiZ lez{ B mimo kruh.

. Dodatek. Btoji-li- na konei polomdru kolmice
- leZi cely kruh ua té stran¥ jeji, na které se nachdzi
jeho stfed; a stojf-li ‘ma koneich pr}‘im‘@ru kolmice,
jest mezi nima polo¥en cely kruh. -

8. Primka na konct polomem §ikmo po
stamena jest sedton eruha ‘ .

" Dikaz Bud (obr. 84.) UZ na konci C poloméru OC Elkmo, -
i jest pak jeden thel u C ostry; budizto_thel OCU< R; spus W5 0
na UZ kolmou OD1UZ (XXXV. 4), odizni DE=CD, a ve EO
Tehdy jest AODO:EAEDO a . prodeZ OE=0C, 7 %ehot’ plyne,
ie leZi E na obvodé kruhw. - Nynf'snadno dokdzati, e EC viecky -
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é Dody vyjimajic C' i E md uvnitf Joruhu, a Ze zdstatni éas’m
ky UZ mimo kruh lez{; nebot _]GSt OP< OE< 06 (§ ‘{LII 2. ¢).
Z.vét téchto jde:
‘ a) Mezi telnou o obloukemnel/e bodem clot Jcn Jm vésti P Smilew
"Finow. A odtud opét vyplfvd:
b) Oblouk kruhu a tednd majt v bod& clot yiném JP’ sma ;
6111 : Tednou wddud se smir, joji md oblouk na misté dotydném.
5. 8) Polom# I bodu dotycnému vedenij stoji na teché kolmo.

Nehbof, kdyhy &ikmo stdl, byla by pnmka seénou (3)
~Odtud a z véty 4. b) jde:

b) Vsechn 7/ polomé’r y stoji ma kv uhu kolmo. ‘
6. Z yéty 5. a z § XXV. 1. 2. uzavirdme ddle:

: a) Kolmd na tecné v bodé dotydném p()stavenu, prochazz stie-
dem lrubu;

b)  Kolmd ze stfedu, na tednow spusténd md za 'patu bod
dotyng. ‘

7. a) Polomér jsa na tedné v bodé doty Jé‘ntm& kolmo, wddud vzdd-
lenost stiedu od telvié.

Odtud. véta :

b) Geometrické migto pro sti'edy vﬁech kruh&v, ktere ur-
"Eitym polomdrem » opsiny jsouce majise dot]’,'katx piimky dané
X¥, jest pfimka u v.y(lzilenostx » 10vnobi§2né 8 phmkcu danou
XY vedend ‘
Kterak znf pravidlo odtud- véiené?
8. Ulohy ku cvitent:
LDanym v polomérem 7 opif kruh _]ené by 8@ dotykal:
o) dvou: nmek danjch;
) .duné a mimo’ to Jeﬁté
u) ‘bud proc‘. 4zl bodem danym, aneb : . :
¥ 8) m8L stfed od jiné piimky dané vzdé,leny o délkn ‘danou e} a.neb
¥y 8l stfed na jiné S4fe dané. (bud piimé, bud. kiivé) . pclo&eny, ‘me_b
J){ odﬂal od jiné piimky dané tetivu.dand vehkash a s
Z véty 6. a) plyne:: ‘ Tl e
: G—eometrlcke misto pro st1edy v§ech kruhﬁv, iteréd e danéd
piimky XY v daném bod¥ 4 dotfkaji, jest kolmice v'bods 4 na
“Aanow piiku XY postaveni: Obr. 84,
Kterak zni pravidlo odtud vaiené?
10. “Ulohy, ku, cvitent. '
QO]nE leruh, _]eni by pﬂmky dand 8é dotjfka.l g bode d».ném, a mimo, to bud
@) prochfzel jinym'bodem da.nym ‘aneb % - |
™ b) m¥l polomdr. dany; aneb s Sl
. €): m@l, at¥ed vaddleny od Jmé pi’lmky dane o dé]ku darmu. %,

- ', [P
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§ LXXVIIL

Gestl ojovani tecnych

1. VecT teénou bodem na obvodé danym,

* Roz".. Bud (ob1 84.) A bod na obvods, jen# mé bjti do-
tyénym ; ved polomér 04, a ‘postav na ném v hodé y: | kolmlb1 :
XY, kterd#to jest tednou #ddanou (§. LXXVIL 2). :

2, Ved teénou k danému kruhu bodcm vné kruhu
danym

Rozbor. Bud (obr. 85) O stied daného
kruhu K, k nému# s bodu A vésti tetnou
uloZeno jest. Touto tenou bud p¥fmka AB,
a B bodem dotyénym, na jehoZ nalezeni zdleZ
zdar tGlohy. - Le#f pak tento bod B na ob-
vodé daného kruhu, jenZ jest“jeho mistem
geometrickym.” Vedeme-li polomér OB, jest
XOBA=R (§ LXXVIL 5.); a tjz bod B
lez{- na vreholu pravého dhlu, jeho ramena
prochdzeji dvéma bodoma danyma 4 i O, a
profez leZi bod B na obvodé kruhu, jej
opieme nad primérem A0 (LXXVL 10. ¢.).

Sestrojent,  Ved p¥fmku 4O, rozpol ji v hodé ©, kolem bodu
0" opi§ polomérem O'A kruh K, jfm#% se protne dany kruh K v
bodech B i B'; piimka AB i AB’ budo tednd zddand..

Du/m_. zfistaven 'Ttenatovi.

Ku dvémm lnuhﬁm danym ved. ,J;m:nou spo-
leénou ™ obr. .

obr, 85,

. Rozbor. Budte# O i o (obr. 86.) stiedy kruhfi danjch X i
%, Tt jejich tetni spoletns, 7' a t body dotyéné. Vedeme-li osu
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0o a poloméry OT' 1 of, wmkne ndm lichobéinik OotT; ponévad:
ale sndze jest zachfzeti s oynob&Znikem neb trojihelnikem, prodes
vedme oM||tT'; tim nabudeme trojtihelnika pravoihlého OMo, jehoZ
podpona Qg;#f' 0 ‘do velikosti i co do polohy jest déna, a jehoZ
odvésn{t OM 88 rovnzi rozdflu polomért danych kruhd, a prote?
jest sestropteln' _jako. v al. 2. Mdme-1i bod. M, mdme téZ bod
T, a tim polohu teéné 1., ‘

Seqtrq]?m’ Ved osu Oo, polomérem a0 kruhu mensiho kolem
bodu 4 opi¥ oblouk, jenZ. osu protne v bodech B i.C; nynikolem
bodu O - opi8 polomémm OB i OC kruhy K a K" a nad pré-

f¢%: opi§ kruh H, ktery% ti protne kruh K vbodech
K" v bodech N a N; k témto prﬁsekﬁm ved
Y a prodlui je, tieba-li, a se dany kruh Kprotne
"koi i v bodeeh 8 a §. V. téchto bodech se-
hu X, i budou ony teénymi kruhu druhého ks
i&fmi, Ss a S vnitinfmi.

dtenfifovi.

i hle& dokdzati :

}i te(*fné dvéma kruhum Bpoleéné betka\]xbe v bodd jediném.
ch vmﬁ‘mch

M '§-.LXX-1X.
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_ G.Geometricks misto. pro stfedy vieoh krulfiv, ktoréd .

Wdotyka‘]l dvou piimelk’ danych, Jost pflmk’m tihel JGJlGh rozpo-
luJicl

Kterak zni pravidio odtud viZens?

Pornam. Maji-li dané pimky - délku noobmuonou, gviraji dva Ghly ve-

dlejii, z- nichZz i jeden i druhy rozpo]tm so di' piimlkama, ktorésto ob¥ budou

mistem geometrickym,

Pidavek, Jsou-li ale pIunky da.ne rovnoblSZky, jest geome-
trieckym mistem pro stfedy viech kruhf, kterd se jich dotykaji,
pFimka zovnobeénd, vedena progtfodkem jejich od sebe vzddle-
nosti, — Ceho¥ dikaz zlistavuje se Stendfovi.

4. Priklady ku cviteni:

4),0pi¥ kruh, jen¥ by se: dotyk'xl

o) - pfmek danych,
oy b) dvou plimek danjch, a sice jedné z nich v bod( daném.,
c) dvou piimek danych, 1 nby stfed jeho od jiné pimky dané mgl ur-
ditou vzdﬁ.lenost o
~-B) Do tro_]lihelnﬂm daného vkresli kruh, jenZ by se viech ‘t¥ stran
dotykal : C

K zdvirce dokd¥e Stendd jeits vétu

0) Pifmky, jimi# ge vnitfri 1ihly trOJuhelmka. rozpolujl, setlkaji se v bodd
jediném, jen% m4 ode vEech i stran vovné vzddlenosti. Rozpolime-li ale dva
thly vndjd,. lez{ prisek pfmelk rozpolovaciéh na prodloufené pimoe, ji¥ e
tiotl thel vnitfni rozpolu_]e 2 mé ode viech tH stran (ti"eba-h prcdlouien;{rch)
takté’ rovné v
denj Jch majz “od _76710 stredu Povné’ vzdcilenost'b. ~

" Diikas.  Budfe? (obr 87.): AD a
piimky tetné téhoz kinhu, jeho¥ stiedj Je
a zarovetr bud AD=A'D'; jest pak té?
ADO=A'D'O protez A0=4'0. ‘

6. Chim delss jest tetnd, tim vétst jest je-
Jiho "konce od stredu Kruhového vzdalenost

Dikar Stend¥ovi zlistaven. .

7. Ctendi povéz, kterak znf. vét'm jez
vyslovuje misto geometr ieké 2 vét 5,2 6. ply-
noucﬁ : ~

4

§ LXXX

1, jej¥ svirajt dvé teé’né 2 7eclnoho boclu lc te’muz Fruhas
vedené, je prisludng whel na stiedu, jj% soBras polomé’v J jm

mmotyc‘fnym, na. uhel p71971y A e
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: Dikaz. V obr. 85.jest ve étverihelniku 4 B'OB tthel B‘=R=25,
‘prote musf soutet dvou zistatnich @hlt BAB' a B'OBrovnati se
fihlu piimému.

v 2. Nazyvejme thel dvéma teényma z téhoz bodu ku kluhu
vedenyma. vnitFnim whlem tengch; thel, jejz poloméry k dotyénym
boddm vedend wuaﬂ stredovym hlem protéjsim ; tetiva -dotyénymi
body vedenou tetivon tedngjch; oblouk, ktery mezi tetnymi a touto
tetivou jest, obloukém prislusngm; i miZeme tvrditi:

a) Jsou i wniting 1thly tecngich k- témuZ kruhu vedeng Jch _sobé
POUNY, Jsou st rovny té# pootejsz uhl J sty edove a pmd’ez i tetivy Y
tedny Jch i prisluing oblouky.

b) Primka jdouet od priseku tedng Jch stiedem Tor "uhw rozpoluje
netoliko vnitind ihel tedngjch, ne’boZ 7 proté"]sz uhel stiedovy 1 tetivu
‘teenyjch, na ni¥ kolmo stofs.

o) Jsou-li tetivy tesngch aneb prishushé oblaulcy sobe 7*ovny ;
jsou 8 rovny 6% weskerd tedné a wvnitind «hly jejich; a prodeZ
7 fuzolcilenostz 7ejzch prisednyjch bodid ode - stredu kruhového,

: Ditkazy podej ttendf.
3 Ukel jejt smm teé’nd s tetwou, Jest

. obrﬂ 88. -

Dilaz, Bud (obr. 88) AB, tetiva kluhu,

O jeho stied, BT tetnd. Vedeme-li primér BC

atetivu C4, jest ’/BC=R (LXXVIL 5.), CAB=R.

(LXXVL 8. a.), protes TBA=BCA (XIX. 5. ).

Apof,vadz jest BC’A BDA (LXXVI 2.), proéei
i TBA= =BDA. -

iy

. LXXXL | <

ruhelnik Jehoz strany se dotykap téhoz. kruhu slove

o Dﬁkai ‘podej Etendt.

9 LXXXII. o o
.‘-n*l,..,.f‘\_,, :
Mnohou,helmkem 0 icruh opsanym slave, jehoZ veskeré str any‘
se kruhu dotykaji kruh ten slove do mnohouhelmka vepsanym ]




Ce—TH —

2. ye Ui Fruh na n rovngeh ddsti rozvrden, o vedeme-lt dilicimi
‘body tednd pr sk 2, ventkne opsangj n- helnils pravidelng.

“Ditkaz; Bud “(obr. 89.) kruli O rozdilen
v bodech 4, B, C, D, E, F na &isti rovné, -
o tymiZ body budteZ vedeny tetné NH, HJ,
JK, KL, LM, MN.: Jest pak (dle § LXXX
2. ¢) if[—{J*{If—{L_{M—-{N
jakot i AH=HB=BJ=JC= atd., p1oteb
také HI=JK=KL= atd. : )

3 Opi%o kruh4— 8— 16—, az-—
atd. ‘vibec 2"—uheln1k pravidelny;
jako? pravidelny 83—, 6—,12—,24—atd.vitbec 8.2*-thelnik,

MWDo kaédeho - uhelmka, pravidelndho . dd se vepsati  knuh,
(LX‘( 8 g

5. Do n-tthelnika p1 avidelného vpis kruh.

obr. 89,

-~ § LXXXIIL

/ Délka pl lmek k obvodu kruhu vedenyoh

Ze vsech P ?mek z bodu m'mnosto redného vedanychlp obvadu
Fer uhu, jest mjclelsz ta, kterd, bogi stiedem ; o nefforatii jest b, Teterd
by prodlousena’ bwm redem lruhw pr Gehidzela.  Ziwstatnt . piimly
Jsou tam delsz, &im vice pam 7aJach na obvodi W(Zahryﬂ se. od 1‘”’./
pmmk Y nejler atst. :
" " Dikaz. Bod mimost¥edny (obr. 90)1(34{ bud
na obvodé, jako B, aneb vnitf kruhu, jako 4‘, aneb 3
mimo kruh, jako 4. :
Lezi-li «) na obvodé tu Jest BD<.B.EQBO
‘ (L‘{XIII 3). . .. -
Lezi-1i B) uvnit¥ kmhu tuJest nerlvvtloJ-;[
thel. 40D (XXXVI) OD——O.A’<A’D A pand:-..
‘vadz jest OD=0B, protes i 0B—O0A'< A'D tili
*A'B<A'D t. j. pifmka A'B jest nejkratsi.
© o Za druhd jest v tém? tr ()Juh A0+
" ‘ponévadz OD=0C, protet i 404+ 0
‘pHmka A'C"jest ze viech ‘nejdel3f.’
' Za tieti: v trojihelnicich- 4'0
OD 0F ale’ 5xA'OD< S A'OF, prote
Podobné vede se {dfikaz, e jest

.obr. 90,
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9. Z ka¥dého bodu mimostredného dd sc k obvodu kfguhu vésit
toliko dvé pitmek  s0b& wovngch. R ' :

Dikaz. Bu@ (obr. 90.) AE (neb i A'E) pifmka z bodu A
- Ved polomdr OF, utiti < AOE =3 AOE, ibude
protes AE'=AE (podobné A E=AE.) Prolez
rovoych lze vésti k obvodu, oviem vyjimaje body
toliko jedna (nejkratsf neb nejdelsi) vésti se d4.
fce ne dvé vésti, vysvitd z odst. 1., nebof kters-
“bud kratd, bud delsf. '

Ba G,
Ze viak ne
koliv jind j

Dva kruhy
§. LXXXIV. | .

1, #Dva kruhy nestejné, maji-1i-spoletny stied, -slovou sou-

stiiedingmey (concentrisch).
édstz paprsletimeni Truhoma soustiedngima jsou si vesmés rovny ;

nehot kaZdd z nich rovnd se rozdilu polomérd téchto dvou kruhd.
© 2, Kruhy, maji-li stfedy rtzné, slovou vystiredniimi (excentrisch) ;
a piimka od jednoho stfedu jejich ku druhému vedend jmenuje
se stFfednon ‘(Cent_rilin‘ie), a piihlizime-li pouze k jejf poloze, téZ
osow (Achse) kruhd,

o ‘S.P,C'_I_{g*uhy vystfedné mohou miti bud jggbody spoletné —
¢ — aneb jedinj — dotykajice se, — aneb mnemajf
~bodu spole¢ného. ‘

§. LXXXV.

ou kruht platf tyto véty:
oliv_jest st¥ednd_delsi meZ soudet _polomérd, lei

drubyf; a naopak: - ‘
Jerhy mimo' sebe le¥i, jest stiednd delsi neZ sou-
e h NSRS .

. Dikaz. a) Budtez (obr. 91.) O i
O stredy dyou kruhti K a K, jejichi
-poloméry » a s pospolu kratsi jsou nez
- gttednd 00’ t. j. O00'>r+4. Utih
8l 0B=r, 40'=r';ibude 00'>0B+ 4’0"
¢éili- OB+BO' > 0B+ A0 protet
BO'> 4/0'=y", protei B leif na kruhu
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K a mimo kruh K. Podobné se dokdZe, Ze le#f 4’ na kruhu K
a mimo kruh K.

Nynf vezméme na kterémkoliv kruhu (ku pi: na K') bod M
kterykoliv; i jest OM'>0A4'>r (LXXXIL L), proéei : leix M
mimo K,

b) St¥ednou OO (obr. 91. )plOtlnan 56 kluhy v bodech Ba 4
i jest OB=r, BO'>r" (pon&vadZ B lef mimo K'), prode?
OB+BO’>r+r‘ &li OO0 >r4-v,
‘ ‘L) Kdykoliv stFednd jest rovna soudtu polomev 4, oloh/icayz
R kfruhy vne, a_dotyiny bod jejich ledi na primee stiedné; a na,opak
b) kdykoliv se kruhy vné dotjlkafs, bézi strednd bodem dotge-
nym a rovnd se soudtu polomérd (obr. 92.).

Dikaz. - Na stfedné OO'=r-+r od-
tizni OA=r, i bude | . obr 92
A0 =00'—0A=r+4r~—p=r', prote’ jest S
A bod obéma kruhim spoledny. — Ve-
zméme na kterémkoliv kruhu bod ktery-
koliv (ku pt. M na kruhu X'), ‘i bude
OM' > OA=»(LXXXIIIL); prode# M mimo X,

b) Strednd kruhii vné se dotykajicich
musf béZeti bodem dotyénym; nebo kdyby jinady &la, plotala by
kruh Kvbodé Y mimo K poloZeném, i bylo bypak O¥=r», YO'>,
protez OY-+ YO'>r+1, pondvadZ ale O, ¥, O’ na jedné piimce lezi,
tedy byloby OY+YO'=00', a tim OO'>»-r, tu ale musely by
kruhy leZeti mimo sebe (I.-b.). — A pondvadZ tedy stfednd pro-
chdz{ bodem dotytnym 4, prodeZjest patrno OO'=04-+A0'=r4r.

3. a) Je-li stiednd _mendi_ne¥ soudet, ale vitst ne¥ rozdil polo-
mérd, protinaji se kruhy we dvou bodech na_ lonct spoledné tetwgi
p0_obou strandch od_piimlky stredné_stejnd_veddlengch ; & naopak.

*b) kdykoliv se dva kruhy protinajive dvow bodech, Jestsh Fednd
vét¥l meg voadil, mensi meg soulet jejich polomérd, stoji na spoledné
tetive kolmo, a rozpoluje ji. .

Dakaz. ) Strednou OO'=d (obr..-
93.) prodluZ v obojim sméru, a pakod-
JYiznd - AO OB=r, A0'=0'B'=r'; a -
bud »=r. I lze tvrditi, Ze bod 4 lezi [
mimo kruh K4 bod B mimo kruh K, "
bod B uynitf X', a bod A uvmtf K.
Nebot:

Predné jest AO’—AO—} 00' =y I(Z dle podmi;ﬂ(f jést"l ﬁle
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CdS i, pro¢ed r4-d>ey - roded o
A0 >r; t.§. bod 4 lezf mimp K0 o
Za drubéjest OB'=00'+ OB =d +r';
" pondvadZ jest. r=r, protei d-+1'>7,
tedy OB >r. t. j. bod B’ lez{ mimo XK.
Za treti: pondvadZ jest r-4r>d,
o ‘ vyplyvd o> d—r, protei 1 - .
e > dA-r—p Gl A0 0'B'>00'-+ 0B—0B tili
A 0B—0B aneh A'B'>BB": & toho jde, %e lezi bod B mezi
bodoma 4’1 By protel na priméi AB uvnith keaiw K.
T Sturtd. Poubvads jest rdr>d, vyplyvé r A, protes”
i pepr>et-d—r G A0+ OB>A40+00—A'0" aneb . - .0
AB>A0—A'0" aneh AB>AA, tj. bod A’ lezi mezj bodoma A
i B, protez na primérn AB avnitt kruho Ko 0 0 o
© A nynf dte: pondvady kaZdy . kruh K i K md aspoh jeden
mgimo. kruh druhy, a aspoii jeden hod gt krubu druhého,
siezbytnd * jeden kruh do druhébo: vniknouti a z mého

vynik outty -a por 7 oba kiuhy: jsou -obrazei uzayienymi, pro-
te¥ musi se nezbytnd vespolek proténati, jinak by jeden do druhého

yniknouti nemohly, — Vizme jiZ kde. jich prisel hiedati ‘slusi

- Tento prisek nemize leeti na stredné, ponévadZ by pak
muselo byti r-4-r=d; prode? leif mimo ‘stiednou.. Bud tedy M
bod préseény. Spustme odtud na stfednou 00" kolmici MQL 00,
a- prodluZme; aby bylo MQ=QN: tehdy tvrdime, Ze jest téz bad
N prisekem obow kruht. - Nebot pak-jest AONQ=AO0MQ,
AONQ=AOMQ, protez ON= OM=r, O'N=0'"M=1, t. j. 1bod
M i hod N Jeri na ohyodd: obou kruh, A ponévadZdva kruhy
nemoliou miti “ti1 neb vice bodl spoletnych, protex se kruhy K i
1 protinajf ve dvou bodech 24 i N, od osy stejné vzddlenych, majice’
p¥fmku MN za tetiva spoletuou. -~ I TR

" b) Budter M i N (obr. 93.) priseky krubtt 1 & Ved stied-
nou 004, a z obou steddi poloméry Kk bodiun . priseénym. I jest
pak OM+MO'>00" & r-r!>d; zdrovel také 00> MO—DBO ¢,

a>n 7e koneénd MN_LOO" a MQ=QN, to dokamje § LI,
iy und-li. se stiednd vozdilu polomérd, dotikajé se. kwhy

lezt na jejich ose. , R
Toruly wonity, béEi: stFednd fsouc prodlouZena
tyon rovhd se rozdilu poloméri. , C
. tikaz. ud''r<<r'; sttednou O0'=d (obr. 94)) proding
smérem 0'0, & sifzni na ni AO=»r; i jest pak 40" —40=00,
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tili AO'—r=d, protes AQ'=1": > protes jest 4
spoletnym bodem obou kruht, — Vezmi nynf na
kruhu K kterykoliv bod M, i jest MO < A0
(LXXXIIL), prote# lezi M uvnitt vétitho kruhu &7, -

'b) Stfednd OO0’ krubtt K i K (obr.-94.)
Jjsouc  prodlouZena, musf jiti bodém ‘dotyingmn
A ; nebot kdyby &la jinady, profala by kruh K -
ku pf. v bodé Y a Edra O'OY hyla by pimkou, 7 to vaalk Chrw
0'0A Xlikatou; a proto by pak bylo dle LXXXII, YO - 00 < 40"
1. J. o-—|-d<r’- a dle XXXVI A04+00' > 40" ¢ jor-d>r cok
si “oviem odporuje. Z toho plyne, #e prochdzi piimka OO pro-
dlouZend bodem dofyénym A a tudf? jest téz O’O—AO'—AO ili
'd—fr’——a

"B, J <l sty edna mms"z nev a'ozclzl polomé’ru, &ca mené?

kerub ve vetszm a '

b) leZi-li jeden Imuh uplné’ ve druhém, Jest st Fednd mons“z ned
owdzl poloméri..

6. Z vét 2 a4 vyplyvé

a) Geometrlcke misto pro stfed;;v?-iech kruhi, kte

s : vna
\o_p,sény,b)tl pqlomélem dunhn ra dot)k&tl se { uvn1t

d\anéh_g;ﬁj est kruh soust&ve“&n

roved { soudtu
rozdilu

‘ by/Geometric . ‘ o
auaji dotykati daného kruha K v bodd da.ném ‘_,\L
vedenda bodem dotydnym i s¥adam kruhu daného K,
W“'?”Pi‘fkm‘dy’kn ovicent, S ‘
‘@) Polom&rem” danym » op1§ kryh, jenZ by e dotykal
' ¢ «). bud dyou kbt danych;
p‘) afieb jodnoho kluhu & Jadné pﬂmky danych

1) /Opis krub, jen% se dotykei
) kruhu daného y-bhodg daném a pHmky danés,
ﬁ) phmky dand’ v boa'g' daném.a krubu daného; a -
¥) dvou kruhfi, a sice jednoho z mch v bodé daném
- 8. Véty ku cvifenf v dikazich: B 0 E
_a) Vedeme-li doty{nym bodem dvou kruht pifmku a% I ohvodfim jejich’;
Jsou poloméry ku konefim vzniklych tetiy jdouct spoln rovnobdZné,

e Vi,

P

tif

b&¥né smérem -protivnym H proch:’m pﬂmka ‘ktord - jde ,.knpwma po]o—
_,souh]gsnjmm

m¥rd, bodem dotyduym.

;. b) Vedeme:li ve dvoukruzich, které so { vad . Ldotykajl, polqmery rovno-

P

N
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Knihy &tvrté étisf prvé.
’0 umernoetl pi-im'ek.

§. IXXEVL

“"obr. 95, ' 1. Pfimky O4, OB, OC,
0D, OFE, atd. (obr. 95.) ze
spoleéneho bodu O vybiha-
jicf nazyvdme paprsky neb
shégky & rozbéEky (Strallen,
Convergenten), spoleény bod

-~ tek . paprskil . (Stmhlenmlttel—
punkt). ' .
9. Zvolime-li ma pa-
prscich ze stiedu O (obr. 95.)
vychazejlcich dvé 1a.dy bodd
4, B, C D E... A4 B,
¢, D,E ..., 4 vedeme i
od prvého k druhému, odtud
ku tfetimu a t. d. pEimky
(piicky) AB, BC, CD .
A'B,BC, OD' vzmknou
dva obrazce ABC’DE a
A'B'CD'E, kteréito majice
hrany na spoleénych 'paprs-

cich, nazyvaji se stejnolebldm
(homolog).

Timto jmenem (!zsteﬂw-

lehlé") zovemne té%

a) body A% A‘ Bi B‘ atd na spoleﬁnem papmku leZfef;

i, y (T1ansve1salen) AB i A'B'; BCi B ¢, atd. proti
spoleéné u uhlu poloZené ;

c) tsecly (Abschnitte, Segmente) rozbéiek 04 i 04, OB1i
OB atd. které jdou -od spoleéného sttedu O kbodim stejnolehljm;
) uhl_ steJnolehlyml prlékaml senene, ku pi. Ghel ABC

jejich slove_stied_neb podd- '



“‘*u_; § LXXXVIL

a) Je l?, na Jednom ~pap¢slcu S)Aaznuto 'nékolzlc dam sobé’

leaz. Bud (obr. 96) AB=BC,
il CO’, jest dokdzati; Je jost téE .
BOCL K tomu konei ved 4 || Blel] OC;
jest Ab=AB, ‘Ble=BC (LXIL -2); prote# také.
Ab=R'c. Mimo to jest xB.AD= %\GB'G (XVIL. .
4. ), LABB =B (XIX.): z -toho Jde;
AADB> AB6C (XL.), proter 4'B'=BC.
) Vyslede. Il Jeden paprsel na samd’
‘ slen (aneb ze samych wvm/ch Sttt - slozcm), rrozdé’li
orséle drubif 7 p Eleams . aounobeé’n wmi na toldcéé wvng/ch ddstt, s
2. (;Stcynol(%mé’ly dvou ou_paprski, SZ)M‘;Q]}G’)Zé zzud‘lmma aovno-

beényma, Js0% umwnm}czl@ v pomemo stcilém.

Dikaz. Rozeznivejme: Budto jsow atejnolehlé uqeéky (JA‘ i ()A pa.plsku
Jednoho souméiitelnd- aneh nesoum&¥itelnd..

a) Budtez OA' i 04 (obr. 97.)
souméritelné, majice za miru spoleénou i
l\u pt. délku m, kterdz bud v tsefce
] aena a-krdt, v O.4' pak w-krdt:
OAd=am, OA’:tx’ m, ploéeé‘
04:04'=u:e. Rozdélive touto
0bé fisebky, vedme rozdélova-
Qdy piicky rovnobéiné s pri-
AB|| A'B; tim se usetky OB
' vozdéli (Llle 1..b.) na tolikéz .
bé rovnych zdéll ku ptoa, i bude OB= @, OB'——a Ty
pomér: OB:0B'=a:e' hofejifmu poméru rovhy: Ploéeﬁ
Jest O4: O4'=0B: OB, jakoZ bylo dokdzat. . )

R Bud‘te% 04" i OA (obr. 98.) mnesouméiitelné ; A'B || AB
i ‘mus{ opét byti OA' 04A=0B': 0B, Nehot kdyby Jinak “bylo,
musel by jeden z téchto deu poméuﬁi vét3fm byti; i dejme. tomu,
e ‘by bylo 04':'04< OB'-OB pak bychom, chtéche obdrzeti ro-
vnost obou poméri, museh pomé1 druhy zmeném, co%. by se stalo
zvétienim jeho sledu, tedy poloZenim OD misto 0B} deJme tomu,
" 38 by bylé 04': OA=0B": 0D, Ved’me D(’nBA i bude 00> 0A.

Jan de&ky Geometrm : 6

0.

,obr.
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obr. 98.

Rozdélme pyni OA' néjakon mérou,
ktexégest menéi nei AC’ 1pad;{e3eden

ploéei vedéme—ll VIEF H A’B'

1 QE=0B
]

,ad? f,]est S
gLevy/ ohogde,iejestumétaOA‘ OA 0B':0D

v Jedno splyvaly, t. J ﬁméla ’

.‘ aw)
B.... afl)
0By
3B .. .. ba)

obry 99, - e

: rz'téchto ‘OB umér e
pmv’t JSDll pra.vjrml vecky. == “obr, 100:

iy

mk sou. rovnobdEnd.

@’Ar\ O.A 0Ob: OB proéeé OB‘——OZJ 007
bzsplyvé 8 bodem Bt AB‘HAB

e

Qrzé’ 25 ,_p'rislué’qyz Uik dsetkdm d'vb'u p@)a‘sloz‘i._

' (obr. 100) 04 OA=0B';0B, 044 1 OBH
jest A'B'|| AB. Nebot kdyby bylo.

o
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| Visledel: 'Te-li OA'=A'4, OB'=B'B (obr 100.), Jest taks
’B‘ H AB, 2 tim’ AB=§AB.

< Jsou-li dé rovnobdné prid ] A’B‘ 1 AB Ictevé s¢ ma témé

papr. slm 04 (ob1 100.) poinagi, & stejnoleklym onoho papo'sku
- secledim, dmdrngms : tehdy Jejzch konce B ‘a B Zeéa oba; na jme’m
paprsku spolemwm o ; |
“Dilaz. Bud' AB‘HAB A‘B’:AB._.OA’ OA OA‘A—2R IJI‘O-
dluznie paprslek OB, ak p1otne pitku 4B v bodé depne tomuc;
i jest pak: A'B': Ade=04": 04, prodes Ac—ABt g2 bod;_ ;musi‘
splynouti s bodem B, protez OB B=2RK. o o

6. Ctendi® snadno dokdze. je§ts: tyto vty i
) Paplsky (t1 neb i vice) s jednolo st¥edu vedend prot{naﬁ pﬁmky 1o
b&Zné- tak, ‘Zo:stejrolehlé jejich dasti jsou k sob¥ v pomdry sthlém. ' L
oy ) T ‘rovnobdzky odetinajf -od paprskﬁv z téhoz snedu vych:ize_]mich
Eaistky, Jei Jsonk sobé v, pomdri stAlém, -
e Jsou ity clvé rovnobé&ky rozdlony na Ezistx umérné sch:izeﬁ se phmky
stejnolehljrmx bady vedoné v bodé Jedmém ; ‘ ; IR

o ,}
§ LXXXV]II ,}ﬂf il

l@ou -li vc dvou steJnolethh obraaclch (obr

roven tyto véty‘ L
T ) [Steinolehld pi k. ih 1
9ovnobé’zne’ @ T sobd v tém#, pomé’vu staJem M s
) 3ta]nolehlé useaky kagdého  férého papwku,
kferymkolw bodem, e ne. kterdloliv pricce leFictm jsou 7cwsobé’ vtbmE
poméi stdlém, a protmajz “piEslusné pirédhky (strany, uhlopr {Ené, neb
i jind’ pEidky- mnohouhelnikﬁv) na &dsti v témd poridru: stalémy
‘ c)“gné’k - Jinig s spofui body - ste]nalehlé bud’ ng. obvodé,
bud nat fingeh: przmkdch ledict, jSOZL rovnobdind o k sobé’ g:é'mz‘:’ ‘
poméru stdlém
pridly st zclwve ‘stenolehlé pr otmaji 8o’ v bodech ste;nolehl _/clv
(B4 prisetné-body: jejich le#i na tém3 paprsku) a stq;nolehla édsti
quwh Jsou k- s0bé v tém¥ pomeo u stdlém ;o
e)[ _gohl / ste nalehle 802 8 9oung

' .‘ sl -—-q y
t;ehdy Jest (LXXXVII 4.y AB ]l A‘B' : 'BG' [l B‘C" atd. Jakoi LAC || AC
AD || AD' atdiZ-této rovnobdzmosti. vyplyvd [LX)EH 3. da)j
ABVA'Bi=0A 1 0A!=q, AD: A’D’—OA OA’:q, a tlm zpﬁsobem

i;o zlistatnich - prlélnich ‘stejnolehlych. - i



obe. 95, S .b) Vedeme- -li OF (neb
OG—) ku p1iéceAB (neb AC);
tehdy. jest opeét. [LXXXVIL
3, ae)] i

OF: OF=04: OA'——_q,
0G:06' =04:04'=¢q; a
mimo to [LXXXVIL 3. de))
AF: ARP=0F: OF-—q,
FB:PB=0F:0F=g;
protel -
AF: AW = . FB: FB’ = q a
| taktér

AG: A‘G‘—GO G—C‘—~q

~ ¢) Body" G a G, pak
i a.I""(obr 95)Jsou stejno-
lehlé; i jest Jakoz Jsme ji
'dokazah ;
OF :0F =¢=0G: OG"; pro-
ez GF || GUF (LXXXVII
B &) atime ,

GF; ¢ F=0F:0F=¢q
(LKXKV I 3. 4. «).

 pak EC i EC puéky stejno-.
‘ ‘ B lchlé, J a J jejich body.
prﬁse(,ne. Vui‘mc paprsdc OJ jenZ prodlouZen protne piieku AD'
v bodd ¢ jekts neuréeném ; ijest pak dle 'b) AJ: AH=JD; zD‘_q
Vedeme-li z bodu ¢ piimku k bodw E'a C; nabudeme dle ¢)
EJ{| B4, CJ|| (% proter ¥ EiC= {EJC’_.2R b E’LG’ jest
ira pifmd, a tudi? splyvd bod 7-s bodem: J‘ kde 86 pu(,ky A
o E'C protimajf. Odtud pak jde .
AT AJ=JD JD'=EJ: B J=JD; J’D'-—q ‘

¢) Rovnost ahliv stejnolehlych vyplyva z mvnobéinostl ras

menou jejich stejnolehlych.

2. Jsowli ve dvou stajnolchl Jch n—uhelmczch (n-1). sta any
(pridky) 8tejnalehle rovnob&nyimiy. jsou té% n-té strany (pr “icky,) rovno-
béEng, o stejnolehld: dsedky paprskiw. jsow: T s0b& vesmés v pomé’ru
stdlém; < platt pak téf viecky véty v odst. 1. pronesené.

Dilkaz. Bud (obr. 95.) AB| 4A'B, BO|| B'CGy CDHC‘D‘
DE|| D'E'; pak jest (LXXXVII 3. .. &) OA: OA'=AB: A'B'=g,

a) Budter AD i A'D', '




8 téZ OB:OB=AB:4'B'=y, prote} 04:04'=0B:0B=q.
TymZ zpisobem lze dokdzati, e jest OB: 0OB'=0C": 0C'=g¢;

0C: OC'=0D:0D'=q, OD:0D'=0E;OF'=q. A pondvad’ jest
Pak OF: OE=¢=04: 04, nésleduje (LXXXVIL 4. EA|| B4,

. 3. Jsou-li strany dvow n-uhelmkz"a stiidavs rovnobdné a v

stdlém k- sobd pomé’vu ; maust  bijti té% stefnolehlymd; t. j. pfimky,
které: se vedou vrcholoma @hlév stranami rovnobéinymi sevi‘enych,
~mus{ se vesmds setkati v’ bods jediném. Taktéy platlvéecky potom
Véty v odst. 2. i 1. pronefend. ‘

- ‘Ditkaz. Bud (obr. 95.) AB|| 4B, BC’HB’C” C]) 1 C”D' atd
J'Lkoz i AB: A'B'=RC: B(C=CD: QD' .. q= q. I’Lﬁse(,ny bod
pumekAAaB’B bud O} a plﬁsek zatim namélty primek B'Ba C'C
sluj 0. Zrovnobé}nostlABH A‘B’]deuméla,AB A'B'=0B:0B'=q;
& 2z podminky jest ‘zndmo AB: A'B=BC: BC“—Q, pméei Jest
OBOB‘-~B(” B Z lovnobéinostl BC||B0 jde ‘
BC:B'C'=0'B:0'B'; z t&chto poslednich dyou timér vyplyv'i o
OB:0B'=0'B:0B tli OB:(0B+BRB)=0'B:(0'B-- BB); odtud
nabudeme odnétim predit ode sledt OB:BB'=0'B:BB, co# jen
tehdy méZe byti pravé, kdyZ jest. O'B=0B, t."j. bod 0" splyne
§: ‘bodem O; &ili C'C ide bodem 0. Totéi plati déle 0 pximkzich
D’D E'E atd ,

oAy Jeou-ls e dvou n- uhelnécich vs“ec]m J uhl 1y smdaué’ v
témg porddieu  sobé rovny, a jsou-li zdrovert strany Jejich, Jeteré- se
kond na wvrcholich dihlip st¥édave rovngch, -k sobd vesmds v poméru
stdlém : tehdy. nabudou oba n-thelnl 1 stejnolehlosts, jak -mile se dva
uhly sobé rovné tak polo, aby ramena jejich dmérnd byla stiidavs
spolu rovnobez’na I plati pak o nich vBecky véty v pledu uvedend.
{0 Ddkaz. Bud (obr. 95.) v obrazcichi ABCDE i A'B'CD'E
predns A=A, B=B', C=(', D=D', E=E, za druhé
AB:A'B=BC:B(C=CD:(CD'=....=¢. PoloZme oba =~ thel-
nfky  tak, aby bylo EAllE’A’ AB||A’B’ coZ oviem jest moznd,
ponévads jest A—A'; pak musi té% byti BC|| B'C', ponévadi jest
AB||A'B' a B=B; a z podobné piieiny jest C’DH e atd
A proto Jsou (dle odst. 3) oba n- uhelniky steJnolehlé \
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Knihy Gtwrté cast druhé.
; Oi’podobnostyi';0bi-azcﬁv,f‘ Obz\{_l‘z'ilété t?(i)j.li‘l\ellxli‘k’i'.‘ly.‘ "
g DO

: 1 gif,:le'?‘fZQQYér ktef{ se tak daji postaviti neb polofiti, Ze
veskeré paprsky z jistého bodut®) NYSUAEL L o vodu
pretinaji na- fisedky v poméru.- stalém, maji stejnj tvar, a slovou
- podobmé (ahmlich)~yBod 0 nazjvé se bodem podobnosti, i mbZe le-
“Jeti bud vnd (obr! 101.a), aneb uvnitf obrazed (101. b), aneb na
spoletném. vrcholu (101. ¢); ‘aneb ‘kdlekol‘iv jinde na obvodd jejich
(101. d). | Znameni podobnosti jest ~. > DR
- Poznaim. Mluvice o‘stejnol’eﬁllostibodﬁ;a ar ohrazchv podobnybh, rozumime

;.body a YAy, kieré ge stinou stejnolehlymi ve gmyslu § LXXXVI, kdﬁ ge prvé

obraztové do sﬁejnolé]ﬂosti ‘postavi. (LXXVIII. 4.}

obv. 101,

' 9: Vsechny véty, které v§. LXXXVIL prone'éeny"jso'u‘ofstej"hb-
Tlehljch obrazcich, v nichZ stejnolehlé - paprsky X' sob& jsou v po-
méru stalém, plat{ tudiz o obrazcich - podobngch. ~Z nich - tuto

opakujeme: o 0 A R
ay{V. obrazcich podobmifich jsou veskeré stajnolehlé wthly stitdave

sob& rovny; & stejnolehlé stramy jsou I s0bs w-pomdru-stdldm ;-

b){stejnolenlé jak hlopFiené, tak priiné vitbec jsou To sobl v

tdm# pomdru stdlém; y ‘ ,
) stejnolehlymi - prickami roeddlugi se. stejnolehlé  strany na
iselky dmérné v témE poméry stdlém; '

*0 vychézejici na jejich ‘obvodu se

o

e

e



— 87 —

d) stejnolehli. jule hlopFidii tal. _pmc‘,’m wibee pretinaji se v

bodech opdt stejnolehljch na. cdsthy wmérné. v. témZ. pomwu stalem.
K -tomu doddvime:

& Q Munohohelnilky })udobne Adls s¢ jﬂjmolehlyom uhlopo 1 Jon
na_trojiheliiky podobnd; r
) obrazce, Ttere vEnilnow pv'w Femy piicek .sfemolehl ijch, Jsou 5
opét podobmy, a stramy JG}Z(‘/) ste Jnolﬂhle Jsou Jo s0bé v témZ. pombru
sla]r'm o , ‘ '
Z‘o.cnam, Roviob8%noest vieeh pumel\ stejllolellljcll ob_]evi se, kdy% 86
obrazeové do. stejnolehlosti postavili.

L Dva mnr)]mwb('lmlm/ jéﬂu podobniy ;- jefichs veé’keve uhl ly
v tem.% l)ofaycllcu Jsou’ st rouny, a jejichZ: strany }dozwz U choloma .
uhl’a‘a dand, si. rounych Joou k sobl v pomdiru stlém. ! :

Neboﬁ takové mnohouhelniky daJi se (dle LXXXVIII 4) PO-
iti do steJnolehlostl, tak Ze stejnolehlé strany spolu. jsou rovno~
béznymi; 1 jsou pak i stejnolehlé. useék};, paplskﬁv v témz Stalem
pomérn.: . v : ‘ S
Loznam. Dluhdy pijimdny jaou za pﬁ.vodm zmaky do vymeru POdf"m‘”’t1
nlémky touto (3.) vitou pmncqené %’znémmf‘ sice, e JSOH vnitin&jsi, neZ ty,
jed my v § LXXXIX. 1. jsme polofili, vial niemén® pfisvém vymérn setryhme,
proto ¥e ho lzg -u¥iti docela v%cobecnﬁ jak pI1 obmzmh p1h;n0--tak kllVOE?“S’Ch
jak ‘ploskych tak télesnyt.h : / b
‘ Dodm‘ek‘l Dua - uhnfmluy p7 amdelné 7sou s tudzz poclobn e
Pfroé' [ L S S
" 4. YDva mnohouhelmk 1y Jsou podobny, ]qywhd wvesToard stramy 7
v témE 2 sehou pofadiu jsouce k sob¥ v poméru stalém le# stitdavd
 bud spolu rovnobéEng, bud na s0bé kolme ) bud vubac 0 Tovnow &dst
od sebe stiidavé. odchajleny. : ST R LI
Nebot ve viech tfech piipadech. JSOIl thly onéma rovnobéz-
kama neb kolmicema neb stranama o rovnou &ist od sebe odchy-
lenfma seviené v témz pofddku sobé 1ovny (XIX )-8 proéeé obraz-
cové, dle 3. sobé&: podobni:
~Jako -k dokonalému uréeni - uhelnika (t Jeho tvarn a
ve]JkostJ) ‘neni’ tfeba napred zndti viechny jeho i strany i whly,
nébri postaéuJe zndmost (2n—3) E4stf téchto: tak i k dokonalému -
uréenf pouhého ‘tvaru  (podobnosti) n-tihelnika poZadujeme pouze
(2n—4) podminek, totiZ o jednu méné neZ pii shodnosti, ‘protoZe
ném - tuto na. velikosti obtazce nebyvd zdlezeno. Z té p¥iéiny ne-
uddvd se prostd délka stran, nébrZ pouze pomér jejich.  Které
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to podminky jsou, jimiZ tvar: mnohouhelnik%, obzvidsts trojahelnika
se urduje, tak e vicchny n-thelnikys ‘pti nichz tyto podmmky isou
mplnény, ty% tvar ma31 0 tom nym Jedndno bytl m,- ;

gXG

0 znacich ﬁodobnostu tr oulh(,lmkuv

2 Dva trojithelniley o spolecfném wcholu, movnobeﬁn ych pocl-

stcwach ‘;sou 8t podoan K . o
Dékar. 'V trojahi ABC . oby 102
| (obr. 102.) bud DI| BC;itvr- N

" Qfme, Ze jest [_ADE\)AABC
Tomu jest tak; nebot A= A
d=B, s=C (pon(‘*vad/ jest .
DE||-BC); a ztépiitiny mime:
AD:AB=DE: BC=EA:( A
(LXXXVIL 8.) proleZ, . .
AAD]}\ AABC (LXXXIX. .3)

MdMM@; azol }eden J&dobtm oby azor ta o-
tzmu t(”ldl eat 1 druh z nich tomuto UF Fotimu podoben j;,'
- Ta tha jsoue ziejmd, nezddd dikazu. ‘
Hua trofihelniley ABC' A'B'C (obr, 102 ) )sou st podobny:
a) budto,r JSO’M h v mch clva a dva (plOCeA 1 tletl) thly
stitdave 008 9mmy, b :
b). aan,,{ysou I mch clve a dvé strang J v, témE. pomem, a
sevfené Jima.. Adhly. stiidavl sobé rovny; P4l '
c) aneb Yjsou-li v nich dvé a dvé s*tmnyv tém4 pomé’ru, a ©ihly
proti delsim strandm: :pologend- s0bd rouny ;P
~d) aneb{ysou-lz vs"echny t strany mzch st ¥idad I sobe wtdmE
pom&?rzar ‘
Diékaz. Odfizm (Obr 102) AD A’B‘ a ved? DEHBC’ tml
vznikne: AADE~AABC - Nynf hled dokdzati, Ze jest ve vSech
ttyrech - pripadech A A'B' C"\L\ADE z- tehoZ’ pokaédé uzavileJ
AA‘B’C"MAABO o
. Dikaz: 0. ]ednostejnostl AA’B'C"’\ADE vede se, Jak ndr
sledu,]e S :
, -a) ‘Bud A’—A B .B ﬂ =C; i Jest téz b= B B‘ ploéei
AADE=ANABC (XL, 2). vl Cy m

Lo
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b) Bud AB: A'B'=AC:A'C, A= =A4’; tu médme -
AB:AD=AC:AE (LXXXVIL 2.). 'Z t&chto dvou imér, v nichZ prvé
tiis tleny jsou st¥idavé si rovny, plyne rovnost létv1tych ¢lent jejich
t. Jo A'C'=AE, profe? jest AADEXAA'B'C (XLIL. 2)

¢) Bud AB: A'B'=AC: AiC, AC>AB, AC>A'B, B=DB;
tuopét mdme (LXXXVIL). AB: AD~AC’ AE, 'z »ktexywh?to obou
umér, jako -svrchu; vyplyvd AJ‘::A@ proécz jest: opét
AADE>=AABC (XLVIL 3), SRR

d) Bud konetnd AB: A'B'—BO BC’ A*C‘A’V tu. opét
mime (LXXXVIL2) AB: AD=BG:PE—=CA : EA, oqkudﬁJako svrehn
vypljvd DE=DB'C, EA=C'4', a probe A ADE~ A ABICY, (XLVIILY.
Protez jest ve viech Etyrech pifpadech AA'BC~AABC .

4. Vyjsledky : a)% TlO]uhelniky plavouhlé maji-1i ‘po gedném
ostrém tdhlu stejném,. jsou. si podobny, * {. widy
. b 'Iro;]uheluiky 10vn01amene, rfl an 11 bud na vrcholu ime
Ta podstavé po jedném dhin stejném, jsou si podobny)/ w7,

"¢) {Vedkeré trojithelniky rovnostrané jsou si' podobny. 3 e fo

~ d)¢Dva trojthelniky, jejichs vekkeré strany jsou sti‘idavé bud
romobéiné bud na sobé kolmo, jsou si podobny)(XIX) A;‘

Knihy étvrté &ast - treti,

0 nékterych primkach v trpjl'lhel‘liiku"a v kruhu.

§ XCL

1 baFo “teka AD (obr 103) ktwﬂ.@‘ﬁm ABO wsgo-
luje 1thel A, deli prots sf/ranu BC thhmew

S
umeme’ .

" Diikaz. Bu& v /_\ABC uhel A rozpolen
pm‘,kou AD tedy m=n. Prodlu stranu CA a
ved BEerA i bude pak (LXXXV,II"VE‘ bﬂ)
BD: EA—DC AC; 'mimo to jest n——s,""—ﬂ
(XVL 4. a b), odtud ﬂ,.e, proéeé (XLI)EA BA,
tuto  hodnotu dosa,dfce do hof‘cjéi umévy nabu—
deme BD: BA-—E’D Ods ‘

obr‘,‘ 1081? ‘
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Posnam, Ktefak; znf timgra, rqzpolimesli \uhel vné_1§1 ku:p¥.: BAE?

ok 24 ;‘bliOJii}r‘ A.BG (obr. ’104)
: C’B BA’—'A‘C,,CB'thJAf  Vedme prozatin
dvé piitky BB a' 100 které: sedprotnou v bodd

OB"B(’__AC AB=1:12 a/pondvilZ jest i’

BOC~ABOC 78 ‘piftition vovnosti flhlu, proteZ
: B jest také OB BC'__B’O OB__C"O OC’ z éehoé

vyplyva B’@ OB'*O‘O-]O(Tﬁ 2 ud «

protnou v bodé
O'A 2A‘A

musi . splyn
jak tyrzeno by lo.
Tomuto bodu *
i Fichy = or scholiw tro]uhelmka, 2 nich¥ Jedna oozpoluje
¢ ale vedens J 7sou Jew koncum P mnky 8 podstavou

QBAL(XQ,,?», a)

0; i bude piimka C‘B‘%IIBO (LXXXVIL 4)p1oéez ,

AAB ‘”ACBA Jder
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e) 4 pOdObnostl AABD~ACAD jde BD: DA=DA! DC,
© 7+ 2. Vedeme-li -z nékterého. bodu 4 : (obr. 105) na_ obvods
fpolokruhu BAC ku koncim  priméru: BC tétivy 4B i Am_pu-
stime-li z tého# bodu 4 Kolmigi 4D na' primér; plati‘véty R
) tetiva v polokrihw_jest pv gt 7(Jdm _dmérnow ezt 1)7‘=zlchlou
dseckow a”mezt celym primérem; T

b) ngi@_, ne._p umm .spusfé’nu ,yast 199'08230"86291:
dmdrnot, mezi dselkama primivu,
: A w»——.‘——"’

Dikaz. Uhel BAC=R (LXXVI 3, A, pxoéei ABA(" Je%

-‘pr'avouhly, vyménice nézvy obdzzime z°vét 1. b) a 1., c) véty v
odst 2. proneéené ) ‘ : .

T it .

§ XCIII

1,{ Useé’kz/, na nevz se Apo zmlcv/ 2 tekoi bodu fuychcizq;wz obvodam
Terubiss pree : 9“6@‘:‘7'2¢’ceném. P '
Dikaz: 7 boduA(obr 106)‘, R
vychézejte dvé pifmky AB 1 AB',  pumn
které prodlouZeny protnejte kruh
v bodech B'i B, pak vDiD.
Nyni ved prlmky BD'i B\D,ij
ilze dokazatl, je jest v
LABD'~AABD ; pebot jest
v nich «BAD=xB'AD,
X AD'B=<xA4DB(LXXVL2.b),
prodez i tfeti dhly sobg rovny - L
D'BA=DB'4; a tudis: AABD’NAAB‘D (XL 3 a), Odtud Jde
AD': AD__AB AB'; Jjakot bylo dokdzati.
“"Tatg: poutka’ pronaéivé e’ zhusta v¥tamat

@) Seiné frubu z tého¥ bodu vedlend _';Lsau_lm_wym._mzefpm
tisedkdm v _poméru pievrdeendm (obr. 106. £L) '

. “obr, 106.7 A
. )

b)ﬂfseé’k y dvou tetiv krubu na vzagem se_protinajicich jsow
: k sobé‘ v poméru_pr evmceném_iobr 108. b)
i * Péwnami, " Jo'li (obr,’ 106, Lb) jedna' ze dyon ettt prﬁmerem, a rlru]m. na

ni kolmo, tehdy sa: tato rozpoluge ('LXXII 1. b), 4 tu plecha.zi fiake! ¥ata
I8 vétu KOIL: 2/ by . 4,

8 Teé’na piimka. 2, né’lctév eho boclu ka ]cmhu vedenu ,769(: p@ o~
stredm UMETNOU: meet sednow ;2  téhoZ bodw vychdzejics .a -mert - Je]z
vnéjsi used’kou‘() e i e e
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- Dékaz. Bud (obr.107. )AEteéna AD seénd,
ABvngjil tsetka jeji; vedeme-li pifmku EB, a ED,
jest s=¢ (LXXX. 3.), mimo to jest A=A, protez
ABEA<NAEAD (XG 3. a), odkui plyne

AB:AE=AE:AD. :
g . Posnam. Tato. vEta: Vyplyvé. té%. zodat L3 splynou -li
. toti% B' i D! (obr. 106, 4.)¥ bod jediny E, stanie se ze seénd
| AD'tetnd A, a hofej¥i fim&ra zmsni se.na tuto posledni.
deelm’ho clesetz—uhelmka _pr-

ve’ho 'r'adu 7est rostredm umernou mezt polomdirem.
z - 102 ‘desetz—

uhelmha \

. /,.

m~ R Dikaz. B (obr. 108) AB strana desetluh
‘pravidelného” O- stFed, 0A=0B polomér opsaného

kruhu Tehdy 4;0__ 10——R z toho Jde ’
<)\OAB <):ABO__—R Rozpohme 1 tedy uhel A

primkou AO Jest BAC__-R AGB_..A_BO—— 5R a

rovné# CAO AOC———R protez 0C=AC=AB; mimo' to jest

ABAGNAAOB, tedy OB: AB=AB: CB aneb
‘OB:A‘:B-%_-‘AB:(OB—.——OC’) é111 OB: :AB=AB: (OB——-AB)

Kmhy ntvrté caisf ctvrtﬁ.

Néktere ulohy na umernostl neb podobnostl se
zakl’adtuwl. . ; ,

8 XGI*(

1L Pomér dyou éisel a: ﬂ bud udén pomérem dvou

pi‘imek
Rozreé' Kteroukohv pfimku m 7a miru pojma opétovanym

pnklﬁdémm utin pHmku e~
‘jest mira m;. tfm- nabudes ¢ ~;=Anu‘\p1"*imek a i b, jich# pomér Jest

aib=am:fm=c:f Zidany,

krdtsa drubou” ptimku g-kr de delif, neZ

e -
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Danou ‘pfimku rozdsl na 8ggti pomérem
dan)r L“\—’ K R P e R ST

.. obr, ‘1'0_9‘- o

Romz Bud? (obr 109 a) AB pmuka dané Vy_]adrw (lany
pomér pifmkami a:b:c ved z bodu 4 kterymkoliv smarem piimku.
jinou AC, na té odm&¥ AM'=a, MN=b NC— ¢, a’ naméfiv. po-
sledni prunku ¢, ved CB 4 potom ML || N N I8 (‘B 1 bude
_AM MN:NB=a:b:c.

© Aneb’ poloilv (obr. 109, b) A'B[| AB, a namérlv , ‘
A’M—a MN=b, NB=c, ved Ad i ‘BB, aprodluf tyto piimky,
a7 se setkaji v bodé O; odtucf ved"pmnezn)nn body M' i Npaprsky
‘OM' i 0N, ktcrez deli pnmku ‘ddhou vbodech M N na étistl Z'idané

" Ddkaz o pravostt ponechau Stondovi. : ’

3. Danou pfimku sobé 1ozdél na nékollk 6ést1’
sob rovnych, !

~ Rozredent jest pledeélemu podobuo, Jen ze se (01)1»-.109 i b)
uélm AM=M'N=N(C atd. .

14 Ku trem danym plimk‘zm a; b c nag(ll étn tou
u1né1nou, Gili: D&Jdl pz‘imku, Jei by byla ku pl Imce’
,danévmhtém pomélu : ;

Rozies. Z téhoZ bodu 4 (obl 109 c) vychazejte dvé pi‘fmky‘
AC 1 AC; stizni AB=a, AO b, AB'—~c ved BB' a CC || BB
i bude AC' pifmka hledand.”

- Aneb : Mé&jme dvé pnmkwrovnobéiné A AC (obr 109. ),
stzni AB=—a, AC=b; A'B=c; ved A4", BB, ;aprodlug- do prﬁseku -
0 odtud ved’ paprsek 00 i bude AT prfmka hledang. ‘

 Aneb: Na pifmee AC’ (obr 109 c) odifzni AB= ‘,a
veda pak.smérem kterymkoliy. ‘udit BB'=¢, ved pa
a udii C’G ||BB’,‘ i*bude CC- prfmka, h]edana .

Dikaz pravostl zﬁstaven i‘,tenai"ow SR

ol
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5, Ku dvéma danymn ptd

W @io=b:2)
' Rozies. ULl (obr. 105) uhel pravy

B A=R, sifzni BD=a, DA=b ved BA ém
‘ ' R, prodlui BD.at | B8 :

mkam oib najdi p{'imku

obr.! 108,

“>b, estfonme thuhelnik pravouhly,

ody&snon b; B yreholu’ pravého’ thlu spustime kolnnc

fisetka podpony I odyésné b prilébajiel jest piimkou s4danou. —

Je-li ale @b, utinime BDA_.R BD—a, BA—-b BAC'—R i bude
BC piimka Zédand. ¢ o L

‘ Dz?kazy atgtavujl se éten{ubvx o ‘
726, Mezi pflmkama danyma a i b n&Jdl prostredni

plimku umérn,o.n:
——paF. Siizni (obr: 105) BD=a.. DC= b nad pruméxemBO

opls polokrul, BAC, vutyt DAJ_BC i jest pak DA prlmkahledana
. Aneb: Deli pi‘imku b vezmi %3 prflmér uémw BC’__b (obr..
105 ), nad priméren: tim. opid polo};nuh 4o ného, viod tetwu BA__a,
s bodu ‘4 spust kolmici na. prumér qLBC’ i bude useéka, 'BD
. pifmkou Zédanow, T R
< Dilear zhistaven Stendfovi,
17 LRozdél primku danou a na dvééastx,w
, prosf@rednf ameérnou.
R Rozv' .Nad prﬁméLemAB =a (dbr. 110 opi¥
olokruh 'ADB,’ postav. ACLAB, utih AC=b,
ved C’DHAB spusﬁ DE.LA_B i budou AE 1
LB (:astl iﬁdfmé o ‘
k Dzlkaz poc’teJ i‘.ten!n: e B '
- j8 Prodluz ‘pnmku danou a ta.k,
aby, jind, pumka dané bbyla prostl ' m.éluou mezi’
pmﬁstkem a mezi ZvEtienot primko L
T Rowe  Nad 'ptﬁm‘éfem AB=a (obr. 11“'15.()!‘
oplé‘kruh AEBF vatyd tedngi BD=b, stfedem
el ved‘ seénou, Jei protne Kt v bodech B 1 Fy
05 'vné;éi tisetka ED jest t4st, o:nif pximku‘
AB prodlouml t¥eba, aby’ t’ﬂoha bylarozwéena b
" Ditkas zhstaven Stendfovie. :
9. Rozddl p¥imku danou a v po-
méru vnéﬁim { voitinim it j- tak nadvé

‘ obr, 111




— 95 —

dstiy aby jedna z.nich byla plostledm flmérnou mez1 ééstl druhou

a_mezi primkou celon. ... T T——

ol R o

Rozbor. Bud (obr. 112) AB-——‘ ‘
pumka danzi v bodé £ tak rozdélena, ie ‘
jest AE:EB=EB!AB." 7 této tméry vy- -
jde (AE-I—EL) : EB= (AB-+ EB): AB, Eli
AB:EB= (AB-I—LB) AB, aneb . . -
EB:AB=AB: (AB—|~EB) tim? Gloha pre -
vedena jest’ na predetloun (8), poloZune li

tam b=a. ‘?fma/riﬂciw- W% ;

Roz#, Utih AB= a, vatyt AC'_LAB nad pu“unémm AC__
opi¥ kruh, JG]IO stfedém O ved' setrou” BF; vnéJéi fisetku BD stizni
z p¥imky dané BE=—RBD, i jest A.B v bodé E rozdélena, jako

#4d4no.

Dakaz DB - AB=AB: FB. (XCIIL 2), plocei také
DB . AB—AB: (FD+DB)  aneb EB: AB=AB: (AB-I—LB) odtud.
jde EB: (AB—EB)=AB: (AB-I—EB—AB) (,111 DB Al*_AB EB,
procez - AE: EB—EB 4B, ‘

" Poznam, Tato tloha zni véeobecnéy “Na piimee AB dam
najdi bod, G, jehoZ vzddlenost od konce jednolo . bud plostwdm
umérnou mezl Jeho vzdé,]enostl od konce druhého B a mezj piim-
kou. celou AB. : .

©100 Najdil stranu p1&v1delného
do krubu vepsaného
Ty Rogk Polomér I\ru i roadél v pomélu
deléi éast jeho jest stranou’ Zddanou (XCHI 3.)
Rozdél: obvod kruhu na - 10
10vnych tdsti ' :

12. Na str ané dané a nak1esl1 mnohouhe‘lnqk dﬂ"‘.
nému podabny.. i ,

. Rozr. - PoloZ p1 1mku, AB:a (Obl 101, a; b) 10vnobc
se stranou A'B’ daného mnchothelnika. A'BIC’D I ku' které’ mi;
dand strana byti Gmérné; Ved papzsky 4'4, B'B, a prodiuz do
priseku O; odtud ved papfsky-OC, D', OE atd, a potom  piitky
steJnolehlé BC ||B’C‘ C’D[] OD' DE]] D’D akonecné EA 1 bude
ABC’DE’*\:A‘B'CD'E' o ﬂ_ , ‘

Dz‘ikaz zus dvhn Eten{uovl ‘ e
. Poznam Nem 11 strana a an,a., nébr#: jej 0
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stejnolehlé jiného n-tihelnfka, najdi nejpry strand o (dle ‘odst. 1;),

a pak sestroj obrazec, jak tuto povédino

' 18, Sestroj kruh, jenZ by s
&) probihaje dvém’t hodoma da.nyma dotylml 8@ pﬂmky dm1e
vdbt’ykaje 86 dvou pifmelc danych prochisal bodem da.n)’/m, o
I "é;; 86 kmhu a pﬂmky danych proch:izel bodem danym .

Kmhy ctvrté éast pzita. -;w‘

‘ [ ; O déleni hal momckem

_ (,»§ XCV

R Pomér dvou poméu‘i slove pomér dvo_yzty (Doppelvelhalt-
mss), ku pi‘ (a b) (c ). ¢ili x, ° o ‘

_‘ 2. Pomél dvojity, ma_]lci o hodnotu — 1 slove hmmo-
5 1217 o R ‘ ( :
mclcv/, ku. pr i iE -——1.“

3. Jeddi ttvelo bodv 4, B, 0 D (obr 113) naJednéprimce
' polo}enych tak ‘jeden' od dluhych vzdélen, Ze

. AB

' “oby, 118,
- 4D
] pomér Tk D( Jestlmmomcky s]()voutyto

"‘"L)(_J_C_IIL t62 hars armon ch,’nu_‘ o pifmce AC pra-
- yfme: pak ée JL.St aozcla“lma U pomé'vu har-
D momckemvbodé’ Bl bodu D;. arovndy pifmka
, ,“,BD 1ozdé]ena Jest pakw pomwu harmonickém
v bode C & bodu A.° ‘Bodové A 1 C slovou- sp:emt ﬂm (con;ugnt),
rovnds bodevé Bi D . . "

4 Paprsky 04, 0B, OC OD, zkterehokohv boduO k bodim
harmomckym vedené,: slovou &z hai monickymi; &. sice JSOll opét
OA i OC g ggthmz, tovné OB 1 :0D;: : : -

- ap[, }M“I"'ﬂ‘» s
ST e x@%a ‘W

‘ : ku ABQ(&_MMunobé‘zna se stm'nou
MDE pro odlgy,mm ng dwojndsobnon svou clélku, . vede-
Jejtha; vkongg F k' protgjgimu_vrcholu qpﬂ_zmlgy___ tehdy se
e 'Q 'mka AE v bodé G & bodu "B v poméry harmonickém.

e i

,ro

i
' £




. Dikez,, 7 DENLCA JAe. i e """'1171 et
AB: EB—CA: DE; a ponévadijest EF || CA, g
protes vyplyvd CA:EF=AG:GE; aviak .

DE=EF, prote# jest AB EB=AG: (G E, &l
AB A
FB G%_l zéeho);de ok ‘;;: -1, (nebot

EB=—RE).

. Poznam. Tato. véta plati t87 p1ev1acen.i :
totiZ: je-lz (obr. 114.) primka AE v bodd :
G k bodu B harmonicly aoadc”(ena, o pricka DECA: pak musi
tég byt DE=EF.

Co# 3tend¥. dolci¥e.”
2. 'Dokézand tuto véta uéi neiq 1ea1t1 ulohy tyto:
a) Ku tfem bodﬁm da,nym naJdl ltvrty harmo-
nlcky,
-b) Danou pumku 1ozdé1 v pomé1u harmo-
nlckem kuréitému bodu;

N c) Ku tfem paprskim najdi étvrty harmonicky.

Roztelient i 'dilkay zdstavuji se étendfovi.

3. Harmonické paprsky protinajs se 7mzdml p;zr*nou v Dodech
harmonickiyjch.

Ditkeaz. Budtez (obr. "115.) OA, O(A
OB, OD paprsky harmonické ;. vedme
BE |} A0, a prodluzme OC, i jest pak :
FB=BE (1. Poznam.). Vedme nyni bo-
dem B primku B2 || FE, i jest vovnéi
PB'=RF a7z t& piftiny: jest. dle odst.
1. v trojith. O4'D')y némZ jest BB |} OA!,
strana. A'B' v bodé ' k bodu D' harmo-
nicky. rozdélena.

4. Prigka AD (obr. 116.) v trgjuh.
ABC s vreholu d kyprostredfn D Bodsmm(

BC vedena clé’lz 86 hm momck J PlEkama ode (Z7 uh _/ch dvou uwckok

obr, 118, .

Dukaz.. Pokl’idmuc—h paplsky O4, 00
CD za harmonické, tedy jest bod & (dle 1.)
spteZitf bod harmonicky k bodu D ponévadz
jest EG=GUF, ‘

5. bpo;zmer pF zEkamwoz_B__louacz body D, .
E, F, obr 116)stran tr-o;uhelmlm ABF’ tehdy.

J’un dedlky Gaometrlu.
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- , Lt dim rozpolovacim vedené
se jimi_vlecky pridhy od wrcholu T témte boddm rozpo dené

dé‘la Larmonaclky. o RN
6. Ramena dhlu (A0 1 i BO), a piimky (0C i OD), jimaZ se
on- sdm. © vedlej$t tthel jeho rozpolugt, 730” paprsly  harmonickjmi

(obr, 117.).

- Dikaz. Ved ktelymkohv smérem p¥ftnou

obr. 1175 g (dle § XOL) AC:CB=04:0B
a AD: BD=0A4:0B, ploéeiAC (‘B AD BD
AC AD
il = ﬂB .DB —=—1. v

7. Harmonicky papasek oc (obr 117.)

Jim# se ithel "AOB dvou jingfch spreZitijch pa-

- prskd rozpolige, stoyz na  svém  sprefitém pa-
, ; - prsku OD. kolmo-

Dikaz. Bodem C’ ved EF|10D; 1 jest EC— CF, (odst. 1.
Poznam)pwi’,eZlOF“.OF (XCIL 1.), tedy AOC’E“AOCF pm(,ez
OCLEF, proto i OC1.OD.

8. Harmonicky paprsel OC (obr. 117.), jenZna svém spi* ezztem
0D kolmo 9tq]z, rozpoluje whel AOB dvou zistatnich pap sku spre-
Hityjch. :

Dikaz. Ved bodem - O opét EF | OD, i bude OC’_LEF a
EC=CF, tudiz AECO=NOCF, prodei £A0C=<sCOB.

v, Pr r’iédky sednd stedem prochdzejici s kruhem, s tednow a
8 tetivou tedny Jclz, Jsou body harmonickeé.

ohr. 118, Ddkaz. Ved (obr. 118.) C’M i DM a bod
‘ M za stted paprsk poklddej. Jest CMD=I
C(LXXVL 8. a.), AMC=CDM (LXXX. 3.),

- CDM=CMN(LXXXVL2.b.),proez 4 MC—=CMN,
e (dle 6.) 4, C, B, D body harmonické.

" 10. Veddlenosti priseki seéné stiedem pro-
Al chc{zt:;zcz s tednou a & tetivou tecmych od kterého
“koliv WSdimd o‘b“vode TMnhu , J8ow- % sobé’ v _po-
mm ustdlom.

oo D e Ve&zkteléhqk.gllv boduP(obl 118)
“Hia 'obvodé krubn paprsky k boddm (harmo-
Ky B, D; jest pak CPD—=R, tehdy musi byti
LAPC= °B' (8.), & protef PA:PB—=AC: CB. (XCL).

G w1 Posnen. K dykoliv jest hledati bod, jeho# ode dvou bodil
‘d,ﬂ-njch 4 1-B odlehlosti by & sobd byly v pom8ru uritém:
‘rozdBl-nejprvé plimkn-AB-(obr. 118) v pom&ru tidaném na Eisti
40§ OB, vyhledej bod D, k ndmuk by piimka 4B v bods C byla

nickym)
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harmonicky rozddlend, a konednd opi nad prim&rem 0D krul,
jen% bude geometrickym mistem hodu hledaného, @
R Ul’oh’a" Sestroj~trojitteitdl; " T3HE-1"j58E podstava, pomér drubyjch dvou
stmn, a mimo to mw-' TR A,
"a) bud vy¥ka, b)" neb uhel proti podstavs, c¢) aneb ﬁhel ng podstavé
d) aneb plidka k prosted podstavé od prot&jsiho, vrcholu vedend. | v

o e < - s ARG e | SR s ol
BT I 9o A

A
B e e — [ R mim.mv Mw.w,w

Knihy étvrté &dst Sestd,

st wmm BRI 0 Y ¥ ipcag TNV A .—.........uumn

Algebrulcké po_]lmmu Welidin- i~ thngt,ometrlekychn

g xgwqat*

mira v pifmee obsafena; proéez mda_me JlrlGDOVﬂtl nejprv ozslo,
a pak miru, chtdjice zvédsti velikost pifmky. Z toho jde, Ze lze
§ pifmkou zachdzeti jako s &fsly pojmenovauymi. TotéZ platf
o plochdch i télesfch, pokud o jejich velikost b&z.

2. Pri védeckém zpytovdni nezdleZivd na tom, jak veldd jest
mira sama, toliko se Z4d4, aby se mfra bshem véty nemeénda. Pak
aviem na &isla dbdti budeme, & ta-ndm -budouw uddvati} pomérnou
velikost jedné pi‘lmky ku druhé, - jednoho oblouku ku druhému,
jedné plochy ku druhé, jednoho t&lesa lku. druhemu

3.'S témito &sly lze viechny vykony poétm ské pra dse bmh

. tedy stitati je, .odnimati, spolu. ndsobiti,. dé]lt]' zmocn OVﬂtl od-
mocitovati atd. gt
oo e Viake magfce na mysli- ta.to éisla pomu i prlklidame 31111

velitin  samych, i dime ku pi. ée se naqobl spolu dvé 13'1'zmky,
a rozumime, %e se_ndsobi dvé Uisla, kterziz uglévzul pométy Je_]lch
délek ku zvolené mife, ‘ LR v

pxemyt

Na. téchto zdkladech stavice vyvoqueme % nék-ﬁerych vét
v predeélych 88. vyslovenych jako neisleduJe i s1ce' ‘

'7*



— 100 -

- 2§ XCL L b e
l,tﬂtvewc odudsnd rovnd se souéinu = ljo(lpum] a2 prilehlé

useé’inﬁ (7 piilehlého primétu) M
Nebof, tam? bylo BD:BA=BA:BGC, odtud BA~ BOBD

a rovndi jest” ACEBCOC (obr, 105.)"

9. §ltveree ysk Jronihelnika pravoilidho 1ovnd se soudinu
Z obou ssedel, podpony. .- o >

~ Nebot tam bylo BD: DA=DA: D( odtud DA—BD.DC.
(obr. 105.).

3. Z rovnic v odst. 1. uvedenych plyne:

BA*: A0=BD: DC; t. j. gdtvercovd oduiswieh: Jsou & pr iilehlym
meé’kum Po clggcmy Y2 mgga 2, Joibmem.g ;
4. PonevadhestBC’ BC.BC, a BA=BC.BD (odst. 1.), plo(e}]est

=2 =0

BC 1 BA=BC: BD t. J _1_551%1'(,0 7)06279071 y md se lu_&verct_odvisnd,
ga/co p‘odpona k pzzlgbl‘ gp,s,e;‘fau..«..
e {5 Setteme-li rovnice v odst. 1. uvedené, nabudeme:
BA_] ACLBC.BD+BC. D¢ &l
‘ B:l—I—AC:BO (BD+.DC), aneb ’
'm‘i]_A_(Q—BO BC, aneb B?ﬁ-z‘l—()“g 13‘_6'2,
odkud? také jde BA—HC"- AG
\LWW __7_(;9_:;_2'01,67 ¥ soudtu odvcauch zé’fvea co_y_qn ,LQZL;{'

b) ctuerec odudsnd jest wuen 10/clzlu mezi. é’tuercem podpom/
L mezz Svercem odvésnd druhé,

~Z tého# § XCIL 2. vyvoduué podobnym spusobem

a Ylieree, tetivy kx)uhow rOURG_se soudinu. z pr u’)nerl@
rilehlé dsechy ;

- by Giwe c,t'um ec kolmice s obvoclu na._primdr kruhu spy §téné, z'gv ud
8¢ & soumzu z obou dsedele priméru. \L"

T

s Jch fsou o frouny N Nebo’ﬂ by]o AD‘ TAD= AB: 4B, odtud D B &

D' AB'=AD.AB (obr. 1086.).

b) Soué’my 2 usefel totiv v j’ednom bod¥ wonitF kruhu se
protznajiczch jsou st rovny.
c)\,Qtvewc telné pri kruhw vound se soudinu ze seé’né a

v

z jeﬁ vnéj useé’ky)

T
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_—a

L8 K& XCVI mﬁ/eme pndatl

Jsou-lt A, B, 0, D (Obl 118.) body harmonické a mezt wimé
A% 0 pake B i D sprefitgmi; jest soudin z Trajngch isedek celé
primky AD rovert soudinu & sely prostFednt a z primioy celd.

Nebot. JGS{'/ AB AD S, AB AD

po——1 8l 75 = 7p odtud‘ :
AB.OD_BO.AD.

§. XCIX. 44

Na zdkladé vyslovenych timto spﬁsobem vét dd se opét

mnoho tloh roziediti. Zde stijte ndkterd, a sicc: .

(1. Najdi ptimku, jeji Gtverec se 10vneJ sonétu
ttvercti dvou primek danych.

Rozes.  Sestroj trojtihelnfk pravouhly, v- nénﬁ da.né pimky
budte odvésnyma, jeho pak podpoma jest p¥imkou Zddanou.

QAN"L.](U ptimku, jejiz &tveree rovyel. s.(;lozdllu
&tvercl dvou piimek danyel.

Rozres. - Sestroj trojihelnfk Pravotihly vezma delf z danych
primek za podponu, a kratif /ﬁ)(lvwno‘ﬁ Joho diruhd pak odvéEsnd
- Jest pifmkou Zidanou.. - 5 ‘

;8- Najdi primku, JeJu Ctvelec se rovnd souému
dvou primek danyeh s -

Rozies, Vyhledej mezi dzmyma. pumkanm _]e_]lch pwstredni
tmérnou, a ta jest pifimkou Zddanouw. oy
‘ b Najdi piimlu, kterd? bud k-dané pumce @ v po-
méru étverci dvon primek danych m i n -~ - .-

Rozres, Sestroj trojahelntk pravouhly
ACB (obr. 119.) vezma AC=m, BC=n za-
odvésné; s vrcholu C' spust kolmici na pod- — FEE
ponu ("D__LAB odifzni DE=a, ved KT || DC 5 ‘
a ' FG | BA, i bude GJ piimkou Zddanou, .

- Plkaz slistaven jest Eten"tfovx. o

5. Najdi primku, “jejiz éf;vercc e
bud ku &tverci jiné primky dangé @ v pomé
- p¥imiek danych mr7. L
' Fozres, Ui (obr, 11 :m,j% n
AB opi§  polokruh, postav
CF=a, ved FG IIBA pak i@bﬁt

Dﬂlnaz de_] Gtond¥,

]

obr. 9.
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‘ 6. Vypotitej délku strany desetithelnfka pravi-

delného, sndma-1i délka poloméru » opsaného kruhu
Rozres, Bud = délka hledand, dle §& XCIIL 3. jest

(r—ax) i z=a:r; odtud rie=(z+r):7, & odtud a2+ rae==»?; prote

Y IR SR T
i wi_}.m_}.[_] :q,z+_ ¢ili [m—l—_ = +—,fodtud
‘ .z:+2 \/5 ,pro(,ez w_\/ﬁ r ?;, aneb x=s \/,9__2, aneb
a;':'é(\/5—1.1)- ‘;é ){Q .

.,,‘;..l_ﬁ!!il!XJ!,é&é.isiSLlM“ S

B .

&) .
0 obvo(léETnnoh()l'lhelnikil. ",
, 8 C. B
¢ 1, Obvody LO {0 n- ulwlﬂz/cwodobn ek jsou ku strandm stefno-
lehlg/m v poméry pr zmm__)
Dikaz: Jsouli a, 0, cyd. ... 'strany jednoho, a’, b, ¢, d'....
stejnolehlé strany chuhého n-tlelnika, jest za piitinou jejich po-

dobnosti a:a'=b:d=c:;c=d:d'= . . . ., odkudZ nabyvime-
(a+b+etd+ . ) (@b e -d dom, . Y=a e Gl
0:0=a:a'.

1 2.,Obvody O ¢ | 0/ n-tthelniled Jn rwuhhyclz maji se k sobé ]ako ,

sy Coriandey,) Jad Jud apsangeh.bud-vepsangch. B

Dileaz. * Bud ALY ravidelngho. s-vihelnka.strana dB=a (obr. 120.),

a Jmého A'B'=a'; jest pak obvod prvého O=n.¢ a druhého

‘ protet 0:0'=a:a'=4B:A'B. Vedeme-li ze stfedu K
wmfeh kruhﬁ polomély K4, KB; KA, K’B' bude tihel

o AxB=*E— 4B protes
A AKB A 4T0B' (XC.
4. bl prode?,

25 . 0 S

'=KA: I 'Ajntim
ex ()1 ZRAKRA
=0.KA: LKA, — S'pu-
stime-li ‘se stiedu kolmice
na strany KV_L 4B,
KV AB; jsou ony za
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jedno vy¥kami trojihelnik, za druhé poloméry kruhdl vepsanych;

"z podobnosti AAKB~AAKB jle AB: A'B'=KV: KV, protel
0:0—=KV; KV=2,KV:2.K'V,

§. CL

i1 1. Olmod 0 cmdalneho n~uhelmlca vcpsanoha (Zo Teruha jest

" Dékaz. Bud (obr 121. ) C stlcd
CA=('B=rpolomér kruhu, 4 B—a strana
pr avxdelnéh()n uhelnika vepsaneho proueﬁ‘ '

{AGB—

Spustime i CQLAB a plodlouaVbe
do T vedeme-li ‘4'B' || 4B, bude 4A'B'=a'
strana, pravid. n-tbelnika opsaného, po-

névadZ jest XAC ’——nli. Jest pak O=n.g, O=n.a', prote’
O:0'—=a: a'; za piitinou 4'B* || AB jest :
AB A'B'—a:a=CA: CA'<1, protef 0:0'<1 t. j. O<O.
y 2. Obvod 04, vepsaného do lruliu on-ihelnika pravidelného
Jest v vet:fz nek obvad Oy, vepsandho Ao takos il n-ihelnife pra=
videlného, ‘ -
~""Dékaz Bud (obr. 129, AB= an stmna ve- - obr. 122

psaného mx-thelnfka, C stfed krubu; spustime- i f
CQL AB, rozpoli se i tetiva i oblouk 4B, i bude

AS—=as, stranou vepsaného 2n-thelnfka pravidel-
ného. Jest ale A8>AQ t. j. azm >§a, Gili
2.09n > o, POSeY 2M.con >ty L. Jo: Opn>0n 4
‘3. Obvod " 0, ‘opsaného .0 Teruh 2n-uhelm/ca
pr amdelne’ho Jest -mensé. ne¥ obvod Ol opscmolm
o tj% Iruh n-ihelnika pravidelnéhg. ‘ ‘
. Dithaz, Bud A'B'*=a' strana opsalmho ‘
n-tihelnika pravidelného, 7" bod dotyény, C stfed, §
CT—# polomér kruhu (obr. 123.). Vedeme-li
C4' i CB, rozpoli se Ghel 4' i B' n- -ihelnfka’
§ LXX. 4), a 2 4'CB jest rovnorameny, b j.
A'C=PBC Mimo to jest CT_J_A B 8. LXXVII
5.), protes AATC=AC TH, odkudk
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AT=TB=}a" A pondvads jest <A'CT=TCB, protet jest i
are. AT=are. TB.  Postavime-li tedy AM.LCA, BNLCB, bude
MN=da'y,; AM=}a'sy =MT=TN. Jest ale AM< A'M, protez i
MTY AM< AM+MT, anch ]WT—i—fN<AIW+MT ¢ili JWN<A’T
t J. @' <ga'n, Protel talié 2matm <ma'y b j. Om <O, / ‘

§ CII i o et

—ed

olti stranu gﬂ_plawdelného 2n- uheln1k¢1~(prveho
rédu) do t(‘hoi z kruhu yepsaného.
" Rowres, Bud (obr. 122.) AB=a, OSLAB, AS=a,, strana,
Jeﬁi délku’ urditi ‘mdme. Prodlume SC af k obvedu; pak jest
- AS*=8U.8Q (XCVIL 6. a), &ili a2 =2r.8Q. Jest ale b

SQ=8C—QC=r—QC; QU=AC-AQ" (XOVIIL 5. b) &l .
=y —(C 5 ) » brote# QC—\/ (—) Z toho plyne
wn a3 =2 SQ“ v() —HQU) 29[ \/r“ (“" )]OdklleJCIB

Cbzn—.\/27 —2¢ \/w (a“ ) _____ -
VEvEGEY

2 Jsou~]1 danv poloméra kluhu, strana @y pra-
vldelného n-thelnika (prvého X4du) yvepsaného; Vy-
poélte;[ stranu . An pravidelného n-uhelnlka (nrveho
Fa&du) o tyi kruh opsaného

VIII 5. D) (‘3111 —Q—q 2—( ), odtud
? Protez jest -
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all q B

Vo Ve

eI 9).

8.V gestithelnfku pravidelném do -kruhu vepsanén jest strana
~ poloméru rovna. Posadivie do vzorce «). v odst. 1. misto a,.hod-
notu , obdrifme do =cn stranu 19- dheinfka, tuto pak-hodnotu
opét do vzorce «) dosadice, obdrfme stranu 24-dhelnika vepsaného 'y
a timZ splsobem vypoéitumo stranu - 48-, 96-, 192-, 384- Ghelnike
atd. vel)sanéllo Majice tyto, vypolteme dle vzorce ) btrany thel-
nfkd opsanych. Béfeme-li » za mfru, potftdime dle vzorc g)-a &),
Majice’ vypotteny stmnv vylhleddme obvod, zndsobfce stranu poétem
stran. - Vysledky - téchto potth (dle vzorch B) a &)) jsou v nésle-
dujfei tabulee zapsdny; z niZ také jest vidéti, Ze obvod vepsaneho
fihelnfka poltem stran se-zvétSuje, obvod opsaného thelnfka ale

zmensuje, a ttl(lll oba l\ sohé se pi lbllAlIJf jak to vyclhwi 7 8§ ,I@ .
é-‘g"’a Jak dlouhd jest strana mnehorhelnika Jale velky 1]5:3131312@1 mmoho-
Y= e
E‘gg ‘ <V9psa116110. ‘ opsaného - vopsanélio ' opaaného
6| 1.000000000 | 1.154700538 . . [|6.000000 | 6.028208..
12 || 0.517688180'. . | 0538898478 L 16.211658.. | 6.430782..
24 1 0.261052384 .. | 0:263304993 .. 6.265257.. |'6.819320..
48 || 0.130806258 .. | 0.131086925 .:[6.278700... | 6.292172..
96 || 0.066438173 ..| 0.065473230 ..[6.282065... { 6.285430..
192 || 0.082723463 . .| 0.082727844 . .|6.282005... | 6.283746..
384 || 0.016362279 .. | 0.016362827 . .|[6.283115... | 6.283325..
768 0.008181208 .. 0.008181276 ., [6.283168... | (.283220
1536 | 0.004090618 .. | 0.004090621 ; ;||6.285181:.. | 6.283194..
3072 | 0.002045307 . .| 0.002045308 .:|l6.288183... | 6.288187...
: ‘ SRV a‘:w;
., orivnm b ‘ 1;,-' P,f
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Knihy pité €ist drubd.
o obmérAu kruhau

§. CIIL

1. ,0blowky téhoZ v kruby_.(neb dvou SteJnych kruhﬁ) ’I)UZ se
k sob: yako prishusné & nim n dhly stiedovd.,”

““““““““ T T Ditleas. . BudteZ 4B a BD (Obr 1,34)
oblouky jednoho kruhu, 40B i BOD pyi-
glufné k nim 1dhly stiedové.

Rozezndvejme: juk dhly tak oblouky j Jsou
“pud sowméritelné aneb ]sou nesouméritelnd.

Jsou-li thly A0B i, BOD soumétitelné
-'majice za spoletnou miru ihel @, rozdélme
touto mimu i Jeden i druby thel na samé rovné &dsti, i bude -
AOB—*m 5 BOD=n.x, ploée/ {AOB XBOD=m:n. — Tim se
\éak i oblouky na samé rovné tdsti f# rozdél (LXXTII. 1. a.),
i bude are. AB_m@, arc. BD=mn.f, prote arc. AB: arc
BD=m:n. 7 obou tmdr jde ‘
arc. 48 are. ]j])_.é:AOB <}LBOD

Jsou-li tyto dhly nesouméfitelné, platf td% \méra, coi étenar
sém dokédze podobnym spisobem jako v § LXXXVIL 2. b.

2. Pibyvd-li thlu BOD (obr. 124.) a¥ na 4R, vzroste P~

sludny k nému oblouk BD na tely obmél, odkudZ véZime  v&tu z

leouk M (*elemm obmmu ka uhu, mko pu‘.slusnu 7eho

uhel st edov 7 7cu Syrem_pr avy

§. ‘CIV.

1. Postfwwée dva kruhy tak, aby soustlednyml byly, prumeme -li
spoleény stited jejich za stred pa,plskﬁ shleddme, Ze se tito pa-
prskové obvodoma protinaji v pomérn stélém,t v poméru polo-
v METR i obou kruhti, — I pravime proto: ‘

Y w. @) (Vsechny kruhy jsow obrazei podobnigmi,,

- b) Z téde priting jsou podobngmi té obloulcu dyow kruhit,
Jsou-li ]) Fisludnd rihly stredovd sebd rovm(//m
T2y Podobné oblouhy Jsou k cﬂl;/m bmndriom lcv uhu v pomér
primém,
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Ditkaz. Bud (obr. 125.) are. AB~are, A'B, obr, 126,
C' spoleény stfed; obméry znamenejme pismeny
O i ¢/, méme pak (CIIL 2.) '
. are, AL 0= ACB: 4R
: arc. AB:0'=3 ACB 4R
vata jde el
o arc. AB:are. A B0k

§ CV.

1. Kruh jest &dra kiivd; niktery dil - abr, 126,
jeji. nent. piim.£§:- L.~ 2:).- Kozdd- tdsbleam-mef--- |
jiny smér, odchylujici se od sméru «Edstley--~
vedlejsf. - Smér krubu na kteréms mistd A
(obr: 126.) nréuje se tetnou AX (LXXVIL -
- 4. b.), na mfstd B rovnds tetnou BY, Rozdil
sméit, jer mi krah na Yeterfch wmist
A i B udd se tedy rozdflem smérfi pifs
totiz Ghlem YOX—z Tento tihel = vovnd
e nad obloukem A5 (XIX. 5./

2, Je-li oblouk AB (obr. 126.) neskong
prodez i thel z neskontend maly t. j. béhem
B téra svij smér zménf neskondend mdlo; jroter si tehdy dovo-
lujeme poklddati obloutel reskonfené krdtky za tdretku prémou.

3. Poklddajice neskonend kritky obloulek: za primku, mil-
%eme t6% kruh miti za ‘mnohodbelnik pravidelnf. Nebot si pak
myslime, #e cely obvod jest sloZen z tdstefek - pifmgch stejné
dlouhych, jichz mnoZstvi jest oviem neskondend' veliké; za druhé
kazdy tihel, jej? svird dvé téchto tdstecek gousednfchy’ jest rovei
pimému zmendenému o pifsludny tihel stiedovy, ktery jest ne-
skontend maly a pro viechny &dstky stejné veliky. Md tudiz
mnobotihelnfk ten viechny strany sobé& rovny, i viechny vnitini
ihly sobé rovny. :

T

h tetnjch 4X i BY,
ak thlu stiedovému

aly, jest 1 1hel o,

odu 4 a%do Lodu

g (VL

L i L . N ’ - B
1. ,0bmédry_dvow kruhd magi se k sobé jako poloméry aneb juko
priméry Jeitch N S . TS

- Dikaz. Bﬁd‘ (obr. 125.) C spoletny stied dvou kruht, 45

i A'B* podobné oblouky neskontené malé ; protes je lze poklddati e

.




4
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za piimky (CV. 2.).Jestale CA: CA'=CB: CB' (ponsvadz CA=CB,
(ldt=CBYyy-odtud jde AB|| A'B' (LXXXVIL 4.), a proto zase

B —=C4:CA'=r:r (LXXXVIL 3.); mimo to jest *
,_‘0 O (CIV. 2) protesr O: O'=r:=2r; 2.

2 Z t6 ﬁméry Jdcz -—g:—'” t. 3 PO QD00 el G

k’ whi jest us‘em kyadim, _spolednaf. +Znamend se pak pomdr tento

pismenem #, i slove obytejnd gslawm.. Ludolfskym.
§ CVIL

i me Q]zﬂad..,lzupsaﬂwba, ale menst nes

fmn ohotthelnika,
. Dikaz, Bud’ (obr, 121.) 4B strana
vepsaného, A'B' strana opsaného. mnoho-
thelnika, C stfed kruhn, 7' bod . dotytny,
zgroveih CQ LAB, CT 1 A'B. Oblouk AT
bud neskonéené kritky, i lze jej pokld-
dati za prFmku; tu bude A7>4Q (po-
névadz AAQT - trojahelnfk * pravodhly);
a zase AT<AT (ponévadz CALAT dle
LXXVII 5), p1oée/ A‘B'>aocATB>AB ndsobime-li .podtem n
stu,an, bude W I cATB>ndB; &ili 0, > O > Oy ; kdeto
ndm 00, Ok, 0O, znamenaji- obmér n-helnika opsaného, obmél kruhu
a obmér n-filelnflia vepsaného, -

- Nenf-li- ale oblouk A7 neskond&ené ma,ly, tehdy jest. O, jedté
Vétél, Ov Jjeste mensf (§ CL), keezto Oy zﬁstava neproménéno.
‘ ‘«Q,éft,e‘] tislo Ludolfské.

_ Zuamem 1i Oobmér kruhwu, r jeho polomér, O, Obmél’n uhelnika
vep%a,ného, ,O’n obmér n-uhelmlm opsandho, jest.dle 1. odst,

L0, < ,‘7” o,
1)10662 t'Lké 0 2(3.\ (;;' éili 0"’ O" t. ] Lu(lol]‘e/w dislo lezt

mezi _pamé'rem obvodu vepsaneho n-uhelmka Jo praméru Truhu, o
mezi pomé’rem obvodu .opsaného n-ihelnika I. témug priméru.

Ponévadz ale pomé1 —0— O"‘ k jednice se ptiblizuje (§. CII.
3. ) élm vétéi Jest poéet n stum mnohouhelmka proi‘eé bude tehdv
,. 0 O Ol
i g? n k Jedméce Jeété ‘blizki, t. J bude bez méla w=— S =Dy

L)
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~ 0, O : o
=, lze dokouce poloZiti n:-z-;‘T: —21 Prote? chtéjice.

: : oy ez Oy , O
1 tislo Ludoliské 7, co moZnd zevrubng, vypoditdme -5~ U

0 znatném podtu = stian ¢ apokud tyto dva pomdry se spolu srovndvajf,

srovnava se s nima i poméz 7z, 'V § CIL 3. vypsdny jsou pomcw
Oll On
p” (t. j. uddny J&.ou obvody polomérem méfené); vezineme-li

polovitnd ¢&fsla ona, obdr/ﬁe poméry g ;g“ Tim nabudemo. 1%11
pi. pro 3072- uhelmky

Oz470:2r=38" 141592 . . . )3072 27 3 141598 . . ., proteZ dozajista
72:==3'14159 :

Zevlubné‘]éun poutem vdee =3 141592(*)358979323864

g ¢ Obmé&r kruhu rovnd se priméru_(aneb dvoindsobigf
Seméiru) zndsobendmu &islem Ludolfskym

Neboﬂ dle: §. CVI. Jemyz, plotez () 2777-'\.1-\;

5 OVIE

: LN‘LJ(].I delku o obloulu ka;uhového, da‘n-l.i pii-
slugny the)l o stredov¥, apolomér »rkrahuy,
- Rozed. . Dle CHIL 2. jest a:0=w: 4L, kdef ndm/0 znamend
obindr kruhu; ale O=2r.2 (CVIL 3); ploécz a:2m=0:4R, od-

Tkud? cL—2m' QR S : ‘

9. Poznam. Pii tomto vzorci slui pozor miti na to, aby v po-

méru ’4%3,010& tleny byly jednorodgmi. Je-li w-yl‘ldzinopdétem stupitd,
jichi na thel pravy jde 90, polofime 4.90 misto 4R; je-liw uddno

minutami aneb sekundami, polonme 4.90.60 aneb 4,90.60.60 misto
4R; prote? ‘ ; N ‘
00 o' o'
a=am. 3600“”” T80 150,60 — " ‘TH0.60.60".
3. Poznam. Velmi zhusta vsak, obzvldité pii 7pytov¢im,védo-
ckém, brévi-se za- jednitkd thel smedovy, Jehw prislufing "obloul
mé délku poloméru.

1 —_
2r 2p

el -
)

- Znamend-li-¢ takovouto mhu, . éme o 4R:9" 0 (CIII 2) .

pondvads jest O==2wr, protei ¢: AR=r: 2r7 aneb ¢: 4R=1:2n;
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aponévadz jest o mfrou, tedy o=1, proteZ 1:4R=1:2n, ted]
a QR=r & R={n; t.j. n meff potom tGhel pfmy, = G

V této pripadnosti jest a—-2rn_.2——ﬂr tili a=w.r; je-If

L)

a=w, t.j. pomérnd tsla oblouku a stiedového ..L’Ih'fu» jsou §i Tovn4,
je-li polomér kruhu=1. C

Knihy Sesté éist prvd.,
- O velikosti ploch pomdrné.

” s CIX'

i 1; l'immomm 1.
D, Bud’tei nqptv(obr 127.)

- AB a A'B' podstavy souméiitelnd
pravouhelniki A BCDid'B'C' D' maji-

__cfeh vySky sobd rovné AD—=A'Dr,
. ( ,spoleénou mﬁou m
- podstavy ABa A'B' na samé rovné
L&Btl, i bude AB"am, A’B'—a' m, prodet AB: A'Bi=ew e (e 1 o
jsou ¢&isla, uddvajici, kohk'}gmt jest mira m obsaZena v ‘podstavdch
AR i A'B). Vedeme-li nyni rozdélovacimi body l{glmlce na pod-‘
stavy, nabud,’eme % danyek pravothelnikd tolikéZ mengich a jedno-
stejnych pravothel flch p, na. kolik Edsti jejich podstgwy rozdéleny
Jsou: t.j. p= o P:bzp prote Jest P:P=a:e, / této a ho-

.....

Tejst iy, jdo' PYP=AB: 4B.

+ Jsous1i podstavy ABidB nesouméntelnynn plati téi ﬁméra,
cof dokdZe§ spfisobem jako v § LXXXVIL 2. b,

2. PonéyadZ v prayetihelnfku lze vyiku vyméniti za podstavu
a naopak proée? vyplyv{m té2 vét',a ‘

slozeném quoh vyjSelk 1 poclstcw
w-—w——w»m-._a’
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o Dikaz. Jsou-li z i # podstavy, v i v* vy8ky pravothelnfki |
PiP, plimysleme k nim pravotihelnfk p tietf o podstavé .z’ asvyics v.
P P« Z0 L9
I bude ===? P Pp_zo
P B ,,protezp P ANeD 5= z' !
Pozmm Pojiméme-li P; 2" v za pomémi Gsla, §mime téz

2.
PS&CI —_z' o & fei:

Ploslé obsahy pravovhelnikit magé se b sob(, jako soudny 7 je-
Fich podstav o v i sek.

4. Jsou-li pravothelntky P i P/ sob& podobx;y jeét ;:

2
pravovhelnilt, jsou v_pomdv_podstiv neb vyl aitver covaném, aneb

SIS _._,-—-a-»-

trd"' j_ Y v 2 g g ol l T i .,
udiz = ] = {-,] =F= t. J. poshé obsahy podobm/ch

maji “se k sobs Jako &vercové podstav 1ed v J.SG/G mzch
" PonévadZ é&tvercové jsou sobd podobnt, ProCes
obsahy jsou v poméru stran jejich Etvercovaném. - ,

6. Jsau-h ploské ohsahy Fa P sob¥ yovny, jest

-e

=1 odtud —=-,.t Poclstcw Y duoza sobo o'omn/ch

ALA §-L N

2
2"

mku jsou lc 8Ug Jm uz/ “kcim v pomiry pr Y aconcm

sCex

1. L‘__jwb()’émky, Kterd maji steng dlouhd Jo(lnfﬂu _paclsmv Y,
Jednak visky, maji té5-plosky obsak stejné @elky
T D#kaz. PoloZme rovno- obr. 12
bhé&Zniky ABCD i A'B/C*D". (obr.....

128.) tak, aby podstavy jejich
AB=A'B' a prot§jé strany
- DO=D'C*pFipadlyna dvérovno-
b&Zky, co% jest za ptitinou stej-
nych vydek mo#né. 1 bude pak A4/ DD BB’C”C’ ponévadz vtéchto
lichobéZnicich, vSeclmy i strany i uhly stmda.vé a v -tém# potddku
si jsou rovny; profez jest také -

AA'DD—BA D 0_.BB'C'C’-—BA’D‘C' Gili ABED=A'BCD",

2. Predesld véta plati, i kdyz jeden roynobé&nil jest pravo=
dhly; odtud véta: gRovnobeimlc Jggt 900&2~122mmdwlmkzg,mﬁkter ym
md ¢ vysku 1 podstavu spolecnou & stemé’ dlouhou. »

~Odtud opét. jdes o oo T
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3. a) Rovnob&iniky o spoledné vi¥ce majl s6 k dobs jako podstavy Jejich;
Mpvnob?‘/mkyo spoledné podqt‘wﬁ majf se k sobd jako vi¥ky JBJILh
¢) Rovnobi#niky jsou v slofeném pomdru svfeh podstay a viek;
Lin T\,_znahéinﬂxy_podobné Jsou: v é’tvmcovanun _pom&rn _syiych stran
qreJmLeh(b‘Ch_&u_e_h‘v_mgngt‘Me]ﬂich ;
&) Jlostdtvercové maji se k sobd jako ‘Stvércové stran jejichy
,\Q_wlic')dstnvx dvou sobE‘ 1nvnvd| 10vnnh“7n1hﬁ ;jbou ku avym V)’(Ekzim

v poméru Pt evu’lcenérll/_[ _ h

§. CXIL
obr. 199, 1. @) Trofuhelnil_vovnd se_polovict rovno-

bénika, s nimE . md s Lleé’nou (sz:zné’ velﬂcou) 7

podsz‘avu z_q_‘_zslm

Dikaz. V tlo‘].uh ABO (obr 129) ved
G CDYBA,

L) Tato 1'0vnost platl téZ kdyi jest BCFL’ pravouhelmk Od-
tud véta: -

sThvojihelnil rovnd se polouwz pmuouhelm]m, s ninig md .52)0-
Tednou (stefné velikou) podstavw T vyshu. ’

2 Z odst. 1. jakoZ i.z § CIX. a OX. odvozujeme dle:
)/_Trg):]}i}fllllky o0 stejné velxkyoh i podstavach L i vkdeh . ln&Jl ploské

obsahy ste]né velilé ;... e ST

. chesdy trolAhelnflt o siofn3 velky W”i%?&'é%ﬁh jsou

o ),Elus%{é Qbsfmlgy_tbpym‘ _Q;_gu ‘0 spo,].oun* podstavé_, ]e]xchi vmholy__loil :
na pﬂmwtavou rovnoh8Zné, jsou si rovne §

f ¥Lc1m, o lihehuku 50b¢, 1ov;1y¢.,h 0 3p olec‘fnc podsmvé 1621 na pnmce
] padstzwou ‘ro”vnobéme, = ktar}iZto - rovnob§zka
N

{stem. geometriokym pro vreholy viech l:ro_;ﬁhal-
nikfstojicieh nadanéd podstavsamajicich velikgstplochy nrditous.

8. Lloskd obsahy trojulielniké, majicich dhel spolecny (stajné’

veliky), )y Jsou v slogeném pom&fm stran. tento athel svirdjicieh,
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Dikaz: Trojdheln{ky ABC i AB'C* (obr.130.)
mé&jte spoletny Ghel 4; ved prlmku CB' i bude‘
dle odst. 2) b. .

AABC _ AB 1 5 AABO,*AC ‘

AABC T AR TEs = I

prodeZ LABC AB AC anebo
AABO‘ AR AC‘

CAABC o AB.AC-

AABC T ABLACY

4. Plochy. #rq;uhelmku podobngjch ma]z g6 I sobe, Jako dtver=
cové jefich stran (anebo vy Js*ek anebo pridek vibec) stqynomy'éh T
Dikaz, Bud (obr. 181) T
AABCuAABO; (1 jest A=4', o obr. 131
prote? (dle odst. 3)
AABC’ AB  AC
AABCTAB AT
Z podobnostl vyplyvé.

obr, 180,

j% g A Jsouli AD1 4D bud

vysky bud priéky vitbee stejnolehle,‘ Z

AC 4B _ 4D AABC AT AD"
t
Jes IA'C‘ Z5° A'D"? ”AA'BC‘ B @D w_

e

~—— 1., Plochy_mnohouhelmku podobnych majz se- ksob&’ ]ako é’tver-

cové ygzch stran. (neb_piisels vibec) stejnolehlych _}‘_

- Ditkaz: Bud (obr. 132) ABCDE’\JA’B'OD £, Mnohouhel- ‘-

niky podobné - dajf se stejno-“

lehlymi hlop¥ftkami rozvrei na ¢

trojiihelnfky v tém# pofddku |

podobné (LXXXIX. 2. e), pro-‘
éei Jest pak

LI—FA A" (OXI 4).
‘ II.III_AB@::_ATE“ ‘
1. mr=3C" : B

Jandesky Geomeirin, G oL st 8

obr 133 L
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7, podobnosti mnohothelnfled jde: * .0 0
. RBA{EA'=AB: A'B=B(": B'C protel.il: |
(EA EA)*=(4B: A'B‘)-—(BC’ B2 6111 N L
EA L”A‘L*AB A’B' BO‘ B‘O2 plo‘to Z- hOreJéfch
tx‘i umél nabyvame -
(TR IID) « (B TP TR = EA E’A‘ AB _A'_B-*° atd.
t. j. ABCDE: ABCDE=FEA . B4 —A.B A'B" atd. .
2 ]:’Zoc]_y P o P n-thelntls pramdﬂln ych. 7)7.(1]2 s¢ kxsobe
- a). Jalco c"tvm cow wzch stran a .t a'; .aneb,

b, jalco d’z‘vevcové polomem R iR (pvumeml 2R a 2R’)
Fer uhﬁ opscmych ameb

e jako é’tveo cove’ polomequ i r’ (po‘umé’m 2ra 21-) kruhu

aa2 A Jakoi z dikazu v § C 2 VYbeta, Jest
_.R R’—e s proe¥ i ‘

;P:P‘—-a2 a?=R?: Ry, Podobné jest:
LPiP=(2R): (91;:‘)2—(27)2 @2

§ oxm

stran v omwbé’ ch 5

e g

- prosy Fedlen: ﬂl/’I‘LObG?n ych stran “vedenid.

e i

b). 'rovnobé’kaa 0 stqyne vyjsce, Jelzoz podstcwmslouzz primk

Tobrotss, " Dikaz: &) Budi (obr 133)ABC’D

lichob&inik 4B |} CD, BE= DC. prote
AE=AB+DCy. 3 rovnobé/nmn jde
BE=xDCF;xBEF=3.FD(, .
i ACDF=ABEF prote? i
F+ DABF=DABF+ A BEFili
=A4DE.

'DF plyne té2 BF._lf’O PE’ ])F
F|AE (LXXXVII 4. vysL). Ve-
deme: ) D4, jest AFHC=AFJB . (prot?),
proéei C’DAJI' 4+ F AFHC, 8ili ABCD=AJHD, Aviak
AJHD jest rovnob&inik 0 stejné vykce, jehos podsta.va Jest HJ_ GF.

»,}

-ﬁhelmky jsou si podobny (LXXXIX 3) i
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- § CXIV..

. Dakaz- ‘Bud Aom) t103- s
thelnik pra.wvouhelny, BCED, ABGF,
ACJH budtez étvercové na podpond; a
odvésnfch- Jeho. Vedeme-li 4Q{| BD,
rozdéli se $tverec BCED na dva pravo-
fihelnfky BO QD i OCEQ; i tvrdime, Ze
jest BOQD == AFGB=[4B, a
0CEQ=AH.7C=0AC. Vedme pimky
AEi BJ; jest pak AACE>JCB, po-
névada jest AOC=JC, CE=CB, - .~
«):ACE R—}-9=JCB; odtud ,]d(,
AACE=/NTCB; avéachACEngOLQI
(CXL 1. b.> & rowméi AJCB=}AHJC
protes OCK Q__AHJO—DAC Tymz spl‘.‘tsobem doku/e se, Ze JPSt‘
BOQD=AF'GB=(JAB. Z t&h dvou rovnic settenim nabudeme

" 0CEQ —+BOQD=[ACHDAB tili OBC=04C+04B.

2. Vigstaédhy. a) Z posledni rovnice jde DAC—DBC'——DAB
(srovneJ XCVIIL 5.°b.). Kterak znf tato véta? =

- Y) BOQD 0CEQ: BOED=B0: 0C: BC (§ CIX), anebo

OA4B: QACZ OBC=B0;: 0C: BC (srovnej XOVIL 3. 4.,

3. Tr-ogiihenik, na /chw fedné strang: d’tveo ec rovnd. se soué’tzc
Ltumca“t ne. clibou strandch dr uh Jch Jost pmvouhly, a v ném jest P vl
strana podgyo rou. : :

Dﬁkazj ]311& (Obl 185.) DBC’“‘ DAB-{ DAO ‘: obr.. 185,
udin 3 CAL. BB =R, CA=AC, i bude pak - B
OBC= A_B—I-C]OA, ponévad# ale jest -
(A= AC jesti OC4=04C, prote:
OBC=nB.A+JAC=0BC, p10662 iBO= BC
z tehoZ jde- ABCA=BAC, prode? i
KBAC=9< C-“‘_AB R..

'§. CXV.

Jauu—la, strany trofithelnika pr avouhleho, atqynolehl Jf/m 'poclsta-
vami, na redch¥ spotivaji mnohothelniky podobné: round se plosky

g*
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obsalt mnohothelnika na podponé soustu ploskgch obsahi druhgch
dvou mnohovthelniki.

Ditleoz : Znamenejte p a p' plochy_ mnohothelnfkd na odvés-
nfch @ i @', P plochu na ‘podpong A4; i jest pak :
P:p p‘—-Aﬂ'a“a‘“(CXII 1.); aviak C}BC’ Q4B: BAC’—AL a2 a',
(obr. 184.); protez P:p : p'= (]BC' DAB OAC. Z uméry
P p‘——ﬂAB O4c nabyvame S
(p+p): p'=(0AB+040) : 04C=0BC: BAC’ Jest ale téz
P: p'——(]BC BAC‘ proée? (p+p": p'—P Pz éehoi Jde P~p+p

§ OXVL-

Véty ku cwéem. ‘ L :
<1 a) Razpohvﬁe s stfany t'ro_]lihelmka a spopvﬁe body rozpolovam, ve-
e-h jima ku: Heti. -gtrang” 'kterjrm smérem kohv dvé “pHmek rovnobEZnych,
j low] ki obsah rovnd se polovidee trojihelnika, -

rany Styrihelnika spojime-li fozpolovact body
nikne 1ovnobé2n1k jeho¥ ploaki obsah rovni se

polovitee Htyrithe
‘ c) Rozpohvﬁe dvé proté_]ﬁich stran étyluhelmka vedeme-h od bodﬁ roz-
polovacich pi{dné k' yreholfim- fhld plot'é_]ﬁlch vzmknou dva trojtihelniky omezené
t&mito pIxmk'er 4 stranami proté_]ilmi a Je_]lch plochy seéténé ‘rovnajl se plo¥e
Styrihelnika daného.

--d) Vedemedli bodem kterym koliv, jenZ 19z1 na Ghlop¥i¥né v rovnobds-
n{ku, dvé piidek se stranama rovnob¥Znika rovnob&Znych; vzniknouu protdjéich
vrcholfl, kudy tihlop¥ind neplochaizi dva rovnobéimky, chhi ploské obsahy jsou
“stajng veliké.

‘ 2 a.) Rozdil dvou Etverel tovnh se plavouhelmku, Jené mé. za podstavu
squiiet, ‘za_v§8ku rozdil sfran &tverc danych.

“b) s ébverec na_soudtn dvou piimek postaveny:- Jest tak. vehkjr, jako
soudet: fyéreh na, ka¥dé pflmee zvist postavenich a dvo_]nasobuého pmvouhel-
nika z téchto dvou stran sestro_]euého

L0 V tro_]lihelniku jest étverec stlany roti. ostrému ﬁhl’u oloiené
16 P N >

‘zmengen
_Zystien
mvmihelmk Jehoi podstxwou Jest Jedna Z téchto dvou stran

oSS ol B

DIRTIS Y
"E?‘Fovnobg'ZmEu 1ovmi se soudet ftvercd na’ obou uhlopliékziuh soué’tu

; étvelcuv naTMh straﬁawéh. “W

: rovnich




— 117 —
Knihy Sesté cdst drubd,
. Vypocitavani ploskéh‘o: obsahu xillnolnolihelnikﬁ.
| § COXVIL

74 miru ploch zvykli jsme brti ttverec, _]eholrL sbLa mfi

zndmou neb_wurlitou d&lku, Dle jména této délky ddvdme ndzev
i étvewl, jejt za mfru pojimdme, étvercovdm palce, étvercové
stopy atd.

© o Mérice Jyhled&vamg, koliklrat JGSt mira Y plose obsaiena ;
hleddme tedy pomérné Efslo plochy. J’oﬁmaﬁce pak plochu co do
velikosti za &slo pojmenované prikliddme i tomuto &fslu pomér-
nému k vili krdtkosti a pro Vyr0/uméni Jeho pﬁvodu Jméno
‘,,ploch y“ aneb , obsahu ploského,* -

§. CXVIIL,

~ 1. Ustanoy plosky obsah pravodhelnika.
. .RozFes. Znamenejte (obr. 186.) Z pod- © obe. 186,
stavu, ¥ .vf&ku P plochu pravothelnika; M '
bud &tverec za miru. pojaty, m jeho strana,
prodeZ i podstava i vyéka Jest pak . (dle.

‘(;IX 3.) ]‘I/}_g Y Poméy - P -—1‘3 iidévd kolik-“_

k1 atJest {tverec M obsaéen v ploée provouhelmka

P, pomélyg-'—-» .Z_v udé,vaji kohkkt'it jest délka m obsa.aena

vpodsta,véZa vé vice V. Chtdjice. tedy najfti &islo p, t. j. plosky
_ obsah pravothelnika, zméime jeho i podstavu i vySku. teuZ mérou
- délkovou m, nalezend méfenfm &isla z a v zndsohme, i uddvd se’ nam
touto ndsobou plosky obsah hledany ; t. j. p=wv.

Prode? pravime: P&oek _Plosley o obsah mﬂtﬁl&zlca.wuuase-souému
% jeho podstavy Y a1 vysky. :
oA eRl =0, ) Wv kazdem étvelcl byva, tu Jest p—z2
prodez:

a) Flosky obsah Sverce jestyoved dr uhd mocnosh, s@ u” eho.
. Jeli tedy za mirn k. p. 14, ‘hide strana utvercové stopy = 127, prode?

plosk§ obsah 1[]!—121[]“ = mg" Tméz Jest 1= 62[]' —'3bD’ =
863<144[]" 2t A, .
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b) Naopak jest z=|/p t." j. strana_étverce rovnd se dru-_'.

hému Korenu z ploského obsahu jeho.
BN CAd
"~ Prpamenuts. Ve skufo(uo%tx sl mith poym, a'by se mu~y nematly ; ku. pF.

Pod%t‘wa pmvmihelnﬂm bnd 8‘, vyiku 9”, Jak veliky jest plosky obsah? Chyba

hyln by chl 9‘)]]/ nébrs 8 -D’"—-('D‘
Poznan. ‘Plocha, tak- velilc 4, jakd tiGl‘ﬂ(‘ ]cho/, strana mi, 40° zdéli, slove
,7"70 Vymér jitra jest tedy 40 40]:]":1600.” Ctvm o¥n4 mile’ drh
-LOO(D 40005"‘*16000000[]”‘—10000 Jlter : . .
B ¥ ljlnm a): Pole ‘pravoihelnd’ Jeat 230 5 7" Kirok'é a ~487“ g2 dlouhé,
ak vehky jest plosky obsah )eho? :
. b)) Jak -iroké by muaelo bym pole pmvoﬁhe]né ‘aby, _]sonc 293“ 4
dlouhé, midlo 12 jitew 5757° obsalin ploského? - ‘
L 8) Tak velikd ]eqt. strana Mtverce, . _]élmi plosky obsah Jest 8 Jitra
ODO ErDi? ST e . :

F'
. R

s, R

4Z P[{)s‘/m/ obsah 'ogv_zgli{qﬂka jest_rovert wmmm podstavy a
vyjsky jeho p=z.v.
T Nebot tovnohdinik jest roved pmvouhelnﬂm ' 0 stejnych
vySce i podqtfwu (§ CX. 2) ]o&,’r nle '—/,v ((‘XVIII h proi’,ez
p=rw :
LR a)ﬂ’losk 78 ob.salz myuhplmka )per wuenﬂpolounce_jauﬁ’mu
Zyoclstcw Y, pﬁslu.m() vy} p= dz.v. S
i Neboﬁ JXL 1) Jest t10J1111e1mk roven polovmce .TOYNo~
‘bémika i 0, stamyc.h vysoe a podstnvu, Jest a,lf, p'—zm (odst 1.)
ﬁméej p fpai

bud polomé‘mmu 9oué’mu OCZUPS?l {rh zp Qa H“"“Eb“palcrmé‘nemw §OU=—

d’lmmm‘c @ uyﬂcv/ v p; Fislusnd, p=3ev.
7 téchto, dvou roynic jdetab=cw,

8. Plosky obsah lichowhelnika, jest yovert:

c@_jucmu 2z visky ¥ W aa*zthmehcke%wxﬂamm.ﬁﬂmmmuo-

bk 5 bt p-—_iv (dtvod CXIIL. o -

b)\ﬂ@'mu z v Jslay v a prostredm sto'anL7'ovnobé’z7Le c,
=qv (divod OXII, b | ;; L
‘ 'stcmov plosky obsah mnohouhclmka . ‘
Rozes, Mnohotibelnfk (obr. 137. a)"tozdél uhlopi‘mﬁjmi AC,
AD", . . na samé trojahelnfky, jejichz ploské obsaby  vypotitej




,,,,,

a sefti, Aneb (obr. 137:b.) -
ved dhlopritnou GC; a ze
ziistatnich vrehold - spust: na:
ni kolmice, vzniklych troj-
thelnikd i lichob&#niki plo-
sky obsah vypoliteja sd‘tiy
5. ])/o.skJ obs hn ’Il}lr' "

obr. 137,

a SL vatredu paprsky roz,déli se  n-thelnfk
P pmwde]ny (obr 120) na n shodnych proéez i sobé rovinych troj-
Ghelniki Ay 7 nichg: ka}dy mi za podstavu ‘strahu @ #-dhelnika
a 28 pi fs]uénou visku polom&y + ]nuhu vupcmného, proé(,} Jest
P=n. A=ndair= ‘-nrw:;()a- : o &
1_1" Véty ku cvitenf: ST s '
k,),(‘t‘f.ym 6¢ N uhlopuéné ds mého L,tvel ) Jo& tomm‘n Advmmiqobmlénnn wail
“b) Strana Stverce mé e k- uhleptigné, jako 1 V s ‘
) o .¢) Plosky. obsah ‘Foyoob&¥nika . 10%%’?1‘&11(“110 JGS(‘ roveli polovi("nunu
pmvouhelmlm % obon thlop¥inycR sestrojeuému. . :
< d), Plosky .obsah trojihelnixa Jest roveil &uému % polouéneho obvodu
svako az polomuu kruhu 45' sn.peho.
oY Plosky. obsali tmyiheln.(ka jest roved sondiny’ e tf'l ]eho stxan'rfé-
Tei: ému dvmnisobn)'rm prﬁm(‘hem kmhn opzmého. s B

7 Ulohy I méenf

\%wl *] a) Jaho stlunaa (odp p=t

1\,6’) Jeho vyﬁka 1), (odp P_

P 0 .
) polomer R hruhu opsa.ueho (odp P-—-R V% ) ‘) m—;‘ vz 1
d) polom& » krnhu vepsaného’; (odp. P=8r? V“D l& AR EE 3
b) Najdi plosky obsah pmv1delnéh0 6, 12—, 24— 48-, ugc'l thelmku, [ gk it
d:ina..h _]est‘. : SR - o qt‘
oy jehio’ strana, aneb o B ; " vy
#) polomér opsaného, sanoh- ch/m ARTAY :, y L‘":*
£y polomdr vepsaribho Joruhu, ; I . bak 3y
<+ ¢) Najdi plosky obsah prawdelnéhﬂ 4, 8«- 16— - atd uhelmka, d'ina-h Jesg/ 12.¢ N
o) jeho strana, . oo o TR S U
B) polomsr opsaného, B P R Lo %;ﬂi: Y
¥) polomdr. vepsaného rha. S e i e \-/\
- d) O téchi vjrmmkéch najdl plosky obsah ‘0 5—~ 1()— 0— atd ﬁhel]; g,
il pravidélndho, FE Rt B "70_. )/\TZ}
N N “ : ,‘-’\ ] 3
e
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,.l(mhy scste cast tretl. e

ploskem obsahu kruhu
dvou vikrojkd ACT a TCB (obr 121) v
& dlouhymz 0blou _y QIT_.T ) jsou st _rovny.
C T Dikazs Zia pritinou are, AT:mc TB
jest téZ XACT=<xTCB (LXXIII. 1. c)y
a prote musi plocha ACT plochu TCB
~ dokonale pokryvatl a tudi jest plocha
"ACT——pl TCB. L
, 2 Ze d'uou vylm Q]kg v te’mz Tcr'uhu
& v obsah plosky tqn, Jehw oblouk
- pristusict Jest dels.
; ;ploch y dvow vikrojiil. v tom¥ Tor uhu sobd rovny, magjt
shugtdifoblouley  stefnor délku. ;
' éahy dvou vyka qﬂcﬁ, L) tc’miko.z%magtae k sobe,
jako 7 sZus“né Sné_oblouky.
obr 124, ‘

' t(%k j

Dﬁkaz ‘Budte¥ (obr 124) AOB a BOD
_ vykrmky téhof kruhu AB i BD, prisluéné k
. nim oblouky. Jsou-li. plednéoblpuky AB i BD
souméfitelng, rozdélme. je spu,le(;nou ‘mirou je-
-jich:# na samé rovné &dsti, jichy nabudeme
kupf. mi n; t.'j. ar¢.AB=m., arc. BD=n.f;
odtud Jde are, AB' are. BD:m' n; potom

éasti ‘pyibude AOB_mp, BOD_qn p, odtud
téch dvou umé1 plyne Lo
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pifmku a proteZ vykrojek AOB' za trojihelfk roy- _obr- 138.
norameny poklzidatl, Jehoi vyékou Jest OM——o' po-v S
lomér kruhu, o0
-1 bude pak plosky obsa.h tohoto vykro;ku
AOB=}AB.r.
..~ Tuto. hodnotu uvedeme-li do uméry v odst
5. obdritme JABr: K=AB:0.
A pokliddme-li jako obyée,]né AB, " K O za
pomérnd, plyne z této. dmdry KE=10st. i
' Plosky obsah ka uhu Jest rovert _rolqmc soyd‘mu 2 _0brndie,
« poloni. e
L A ponévadz Jest 0=2rn (CVII 3.) proéei Jest
K_é00_§2r7zr__m'2 g ﬂ
b) Plosly obsah Ioruhu lyest rovert é’tverc}z polomé’r’u Ludo@f
dislem znasoﬁanému. .

Poznam "Pehok vysledku do_]rleme pokhidn)ice kruh za mnohothelnfle prn.-
videlny (CV.) dle véty CXIX. 8

7. Ustanbv plosky obsa.h vykro]
BOA (obr. 1388) - :
Dle véty 5. jest AOB: K—arc. AB: 0, a
AOB: $0r=ars. 4B 0, odkndz AOB—%AB
‘uylmvoyku rovnd se polomdisdué’mu % prrisludndho ' oblowl
Dodatek. Je li misto oblouku ‘ddn ﬁhel stredovy AOB :

jest, AB 2m' (qvm), 1bu(le pak A0B= J;Zm' Sy n bl

poubd Efsla

AOB—”"24R S
D 8 Ustanov plosky obsah memk
omezené kruhoma soustfednyma (obr.
Rozres. Jsou-Ii poloméry K, » kruhd K, %
K=nR? h=nmr® mezikru{ & jest rozdil: ploch
K= a Ry 2mw(R’ ")‘*"‘n(R—}-r)(Rmr)
9, Z rowmic K=nRY k=m jde K:b=R*:
obsahy kruht jsou ke &tvercim’ svych p
1ﬁ“é'ﬁ1- primém- (Srovnej CXII 2)
lohy ku cviteni: T
) Je-h 3 Yelidin: poIomer U obmér 0, plosky obsah
koliv déna, najdi dvs, slatatni, : .
) Najdi plouky obsah skro;ku! démh Jest polomér P 5 2

' 4R 4R R 4R 4 .
dovjr —- aneb s —atd o aneb R, ..., ;z; atd, a.neb = '1"5' 20

S N



Kmhy iesté cisf ctvmi. T

‘promenovam n dclem 0brazcuv.. -
g oxxn

o 4azsec za' rmn/ pi omemtc 7namena %estroJ1Mb1a/ec, Jen}
‘Q_;S ob)amém danym mél plochu ste ste,]p(:-,\__v_gljkg_g ‘
1. Proméi trOJuhelnlk z4a me, Jena by
. a) s danym mél qteJnQu V¥&ku i podstm”u a mlmo
to v ném byl uhel dany o (kosy neb pmvv) a sme ‘
@) bud na podstavé, .aneh §) na mcholu, °

b) ]en}menéi TENYE §i)“bud’ pod-
stavu, bucT visku; i
i y byl r_gvnow.meny
. . Rozfed, am) Bud' ABC’ (obr 139) th-
ﬁh da,nv, ved AX”‘BO udin iCBD_m -a
_ved. DC - Trojtheinik WBC‘ﬁest #4dany.

aﬂ) Nad tetivou BC . (ebr. 139): Qpl§
» kraly; *jeho- na ohvodé tihel by -sé rovnal ="
(8 L};XVI :9.)7 kde “kruh pifmky. AX\) BC
plotme’t tam: jest «vrchol - D hledaného troj-

1 . ghelnika DBC. . . o o Ip
Omezem a dﬁ]mv vﬂsfavn]i se. Efen{u'ow, e
obr 140_‘ _ b) Bud ABC (obr. 140.) trq]uhelmk dan),

AD podstava }'aidzma ved DG, pd.k BEH DC i
bude AADE «tro helnik 74dany. — Nebot
BEWDCplyne ACDE=ACDB, (CXL2.¢é.) pro-
hEVAR AAC'D/F ACDT‘"— AA(‘I) + ACDB Llh
AA,DE”'L\AB(’ CIENE TR

i Trojiibielnik sestrojiti ofiné vyﬁce zﬁstavuge io . Stend¥i.
W .¢) Bud ABC-(obr., 141). trojihelnik dany.
BRI TR ‘:Vedf AR BC, rozpol-BC v:D, poatav kolmici DE;
IRETE | trojth. EBC jest pak Zédany.

se za rovnostrany.
1ty L Rogbor. - Bud - AABC‘ (Obr. 14:2) da.ny, CF
vyéka, OHDOE 2édany,  vrchol Jeho O na. GF.
& AQ)||'DO; 1 bude t62 BQHEO ‘g’ -
roé? 20dpov1dej étené,f) Jést pak -

2. Trojihelnik: rovnoramenyploméﬁ

i
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AAQB: £ ACB=FQ: F'(’ (CXI. 2. b.); a po-
névad# jest ADOKE=AACB, protes, jost t(/
AAQB: ADOE=IQ: FC; aviéak -
AAQB~ £ DOE; protez «
AAQB: ADOE=TT": ”J?Tf(oxt 4);7 tich-
to dvou Qmér jde IQ: P(”—FQ 0" ]u oled
Q: FO=F0: FC. .

y Sestrojent, Na podatuv(\ AB sumoJ troj=,
uhelnik roviostrany AQB, ved CQ, prodlus
do F, nad pramérem CI7-opi§ polokrul, po-
stav OG_L CF, stizni FO=F@, ved 0D || QA,
O QB, i jest. DOE trojiihelnik Zadnny

Dilaz nistaven dtendfovi, | ‘
TI‘OJuhG]nik promén 19 lovnohwml\;
Rozves. Bud AABC dang tw]uh (obr. ..
143), rozpol AB v D, ved DI HB(T FI’[lB])
i jest BCED=AABC. L S
o Dikaz dej-ClendF, .
4, (‘tyluholni]\ABOD(obl 144)p10-
- mé i’l 2 trojiithelnik tak, aby dva vr-
choluy 4 i8R a sméryﬂvnn stran AB o I
BC zfistaly/neporueny, - e e
. Rozred./ Ved AC) J)]f‘“A(*,pzodluz,BUdoF o
a ved AC;- est pak: A ABE tmjﬁholmk Fadany.  §
. Ditliaz (jako ‘v odst. 1. 2.) jest zfistaven - Stend¥ovi,. - §
5. Ctyr ﬁhe]nik ABCD. - (obr. ©145).
plomén na plﬂ.vonholnlk g
Rozres.” Ved hlopiitnou AC bodoinm .},‘-
B a D ved EF)|GH|| AC, a bodoma 41 €
ved EG || FHLAC; vozpol EG v J a ved =~

'JK ]| GH: i budc J(*HK pmvouhelnik zidauy
« 1. Dikaz dej Uend.

L 6. Rovnob;‘?mk promén pxavo-
uhelnik e nar Y‘
7. Ro vnobéznik ABCD (obr. 146)
r\én z8 jiny- o:dané podstavs a
Rozes. Prodlu? strany daného tovmow =
béznika , ‘pak cuéif..BE=d, bodem X ved -
G'F || 4D, bodoma F i B ved: FB.a prodlui
do J, bodem J ved JGHDO i bude BEGH -
rovnobéZnik 7édany. : '

' nbr,‘ 142,
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Dikasz dej GtenAk.
8 Pravothelnfk proméﬁ 78 étverec. (Srovnej XCIX3)
Lk ,’m;r‘xy n-uhelnik proméi za (n-1)-ihelnik.

zdilu dvéu Stvercd danych. (SrovneJ XCIX. 1. 2)
11 Kaﬁdi plocha ptimotard da se pmmémtl na - ttveree. Ku

lg)_rozdllu dkvou kruhﬁ danych. T

Rozbor.  BudteZ » a' poloméry kruht dsmych ‘R 'polomér
nezndmy kruhu Aadfm(,ho, Jsou pak ploské obsahy jejich r?, mo?, mR*
a dle podmmky mé byti mritmpl=nR?, proéeﬁ také 4-2+92-—R2

- Tim- ]est dleha pxevedem na @l 10.

Sesta ojent o ddkaz zlstavuji se Stena¥ovi.

13 Ku cvitend stijte zde:jefté flohy:

‘ ﬁhe.]:m,k dany promen za jiny, jeho vrchol jest ddn, a jehoZ

8 . mérem Lisketi, jako nikterd strana’ daného troyihelnika
b Rovnobﬁimk proméil za Kosoltverec.

c): Koso&tverec .promén za jiny, jelio 1iha] aneb jedna ﬁhlopnéna, neb

vjkka jest ddna, .
_Cyerec proméii za plavouhelmk, JGhO/ podstava jest daua

' -Gtvorec, jeho? plosky obsah by se mél k obsahu daného

Fimley aneb dvé #fsla ‘'dani. (Srovnej XCIX. 5.) o

nohotthelnik, jen¥ by byl podoben dv8ma ﬂan)’rm, 4 tak

et 8} roudil jejich, (OXV.) '

ggmnohodhelmk, jen% by jinému danému byl podobsn, aco do

kyl v poméru daném,

§ GXXII

, 1. Rozdél tro;uh ABC' (obr 147)
wpf'imka,ml téhoZ vreholu. 4 vyblh a-
#jicimina &astiv poméru daném:
mnpqr B

. Rozred. Podsbavu BC’ rozdél na Ldsti
v témZ poméru daném - '
| BD: DE: EF: FG: GC=m:n1p:q:¢ (CIV %)
aved %k bodim’ rozdélovacim - pnéky Al) AE
ﬁe se rozdélenf; jak #dddmo. . ~
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Dikaz vod endf sm (opiraje se o CXL 2. b.)

*- Poznam. Kdyby viecky ‘dily mily sob5 'bytl 1ovny, rozdBl se POdBtﬂ"a
B( na tolikéX &4stl sob& royngyeh.
2/ Rozdgl trojuhelnik ABC (obr 148) pllmkaml
z tého? bodu O:na obvodd vedenyml na fdstiv poméru
MINIPIGE L. .. daném. " o R
‘ . Rozbor, Rozdél: BC -y poméru Pl ‘dbf.* Tag o

daném BD: DE:EF: FC=m:n:p: (, yics st

¢imz i AABC rozdélen jest' dle 1.
Bud - pak. p¥mkami z = ©O.vybiha-
jleimi OM, ON, OP rovnd% t§% troj-
tihelnik rozdélen jako jest Zdddno; i
musf pak byti ABOM=nA4BD &ili
ABDM+ADMO=ABDM+ADMA;
prote? ADMO=ADMA, protet i|
nezbytng DM || 04 (CXL 2.~f.). Rov,- :
néZ jest EN|| 04, I'P||-04.

Sestrojent i cl:‘llccu‘ zitsbavon Jeqt ‘Stenaiovi. - o SR A

Poznam, M&-1 'se hOJllhellJﬂ( rla,njv pod toui: vjrmmkou na Mstl subIS rovné
rozdgliti, tfeba toliko stranu BC téi na bolikd% €At soby rovnjrch I‘OLdé]ltl o
: 3. R0/dél tloJuhelnlk dany v poméru daném min
na 'dvé ¢dsti primkon, kterd? vychizej z, bodu 0.
mimo obvod vné troJuhelnllm daného.

" Rozbor, Bud? (obr. 149.) "dany tro‘]-‘ )
uhe]nlk ABC pﬂmkou ON rozdélen. talk, s
e jest ABMN: ABAC=m: (m+n). R07- |
-délivie B4 v bodé D tak, aby bylo™
BD: BA=m;(m~+n), mdme téz. = .
£.BDC: ABAC=m: (m-n) (odst 1), Pro- .
tet ABMN=ABDC. Tyto:.dva trojdhel-
n1ky maji ¢4st spoletnou A BDN, prote/
i druhé jejich &dsti jsou s rovny, t.
ADNM=DNC; odtud plyne MC'|| I)N
(CXL 2. £), proez BD: BM_BN BC.. S

Ponévadz \ této umélc dV'L Cleny a tfm dva body JSOII ncs
zndmy, hledme zlskatl Jeéfé mech dmér. K tomu koncn vec'fme
OF[IAB EC OL'HBC DG(IEC t1m vamn(, ume.ly e

 BMiFO=BN:FN....f§ o
) . a BE: BD._BO' BG . CP). i
Nasobemm téchto tu umél, a pommce, 2e v 1ovn0béimku
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OEBF Jeqt FO=DBE, obdmme 1:1=BN"; FN BG odtud jde
) FN: BN=BN: Bd. . RN
V této améle ‘al jeding. bod: N jest nezné,my, jsow ti‘l éleny
nez,lmmé, ‘avénk odnétii sledu od predu vychézf: ' 4
( FN-BN) BN=(BN—BG): BG &li ...
FB: BN_(BN—BG) BG, v kterézto tmére jiz: tOllkO Jedna délka
) ftl‘ se -mé, -totiz. BN. -Misto toho. lze té} psati - ,
. ....G.N BG aneb. BMGN_PB B@.. Najdeme-li jedté pro-
ﬁmérnou o mezi FB a B@, obdr#fme. BN. GN-—-cﬁ, a tim
; oha plevedena na il XOIV 8.
D Sestr ojewt i dikaz zftsmvujl $e tteridfovi. ’ ‘
% Pozna.m 8) Kdykohv bod: D .(obr.,149.) padne mezi body Q i A, padne
‘bml N nu pxodloui‘enou stmnu BO za C’ Tehdy vym§n1v stumu BC’ 28 stmnu
A} pokraEuJ jako " svrehu, RN
.}[ ST b)) Majé pod touZe vyminkou txojuhblnik duny rozdélm na vice éﬂst(

v poméru daném minipig . . . ., rozdsl nejprv na-dvé v pomdru <
s(wp-l-a- .. o )5 pak tii trojihelnik pouﬁe na dvé v poméru o
{m—tn): (P+(1+ + ) 8 bep. S
‘ . ¢) Maje pod touZ vyminkou trOJllhelnik d'\ny roadélm na m‘}aliﬁ Tov-
nyc.h i‘ésti pokra(,u‘] jako v b) udiniy m—n—pm=g— . , .
4. Dany trOJuhelnik ABC (obr. 150) rozdél na
dvé thstiy pomé1u daném m n primkou k podstavé

rovnobéinou

.

Ruzbm Bu& AAMN AABC’__m (m+7z),
proteZ MN| {{ BC #4dand pimkd rozdélovact.
est pak za pif 1émou podobnostl téchto trOJuh

AMN: z_\ABC AN AB proéez

M = AR 5m: (m-+n). Tim ale Jest uloha
evedena, na l. XCIX. b S -
Sestrojent 1 dithaz dej- utuuh ‘

© " 'b) Roudsl trojihelnik piimkami 8 pudstavou
vnobéiuyml na nBkolik. ¥istl,

@)y pumélu minipiq «

: £). sobE 10vn$wh ‘

5.w) Rozdél trowhelnik ABC' (obr. lal) na dve
éastl v pomél u daném m; n piimkoun ur titého Smé1 u.
" "Rogbor.  Bud MN piimkou rozddlovagt, pméea '

AAMN: A ABC=m: (m4-n).  Aviak: dle C‘KI ‘8. jest t6z
AAMN: A ABC=AMAN: AB.AC pxoéez o

AMAN: AB.AC=m: (m+). Vel BD || MN, i Jest bod D. zném,
ponévwda smér pifinky IIIN Audi% 1 piimky BD dén- Jest lmmo

obr, 150.;

i




— 127 —

to jest AM: AB=AN: AD; z této az pFed-
posledm’ imdry vymytivie 4AM, obdrzime

AN——- e AC.AD, a najdeme-li prvé pro-
st¥edni umérnou g mezi AC a AD, hude -

AN -—_I_ g% tim% opét 1loha prevedena;est

na dl. XCIX. 5.
Sestrojent a ditkaz dej Etendf.
" b) Rozddl trojih, dany pod tou vyminkou na vice ¥astl.
«) v pomé&u daném, ‘
£) sobd rovnjch.
¢) Rozd&l trojibelnik dany na nékolik Shstl
_ @) v pomé&mu daném, ...
" #) sob¥ rovngch,
piimkami na nékteré jeho strand kolmjmi.
6). Rozddl trojikelnik dany na ndkolik &astl
o) v pomidru daném,
#) sob& rovnyeh,
pFimkami z daného uvnitf trojihelnika bodu vychzizejicilm
7. Rozd¥l trojibelnik dany na tré &4stf
o) v poméru daném,
8) sob¥ rovuycl,
pfxmkamx z vreholdl vybihajicimi a v jedném bodS uvnitf: trojiihelnika se. pro-
tinajieimi a kon&feimi,
8. Rozddl rovnob#inik na n¥kolik &hsti v pomérut daném.
9 hozdél hchobéinik na nékohk hgti v poméru daném. ¢

obr. 151.




